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RESUMEN EJECUTIVO 
 

 

El presente informe muestra los principales resultados de un estudio CAP con 

hombres que tiene sexo con hombres y trabajadores y trabajadoras comerciales del sexo 

en la Región Metropolitana, así como en Puntarenas, Jacó y Quepos. Se entrevistó 

también a una muestra de hombres heterosexuales con el fin de utilizarla como grupo de 

control. La intención del estudio es contar con una línea base para orientar la 

intervención para promover prevención del VIH y el sida, así como para comparar más 

adelante con una segunda medición con el fin de evaluar los resultados de la 

intervención. 

 

El estudio muestra en general niveles positivos de actitudes y conocimientos en 

el grupo HSH, por encima inclusive del grupo control. Sin embargo todavía preocupan 

algunas conductas de riesgo, en especial en lo referente a la utilización sistemática y 

correcta del preservativo y en cuanto al control de algunas relaciones de riesgo. 

 

Los resultados de trabajadores y trabajadoras comerciales del sexo son en 

general más bajos en todos los niveles. Preocupa de manera especial la frecuencia de 

relaciones sin preservativo, a pesar de la actividad comercial que se desarrolla y la 

actitud poco positiva hacia el mismo y hacia su uso.  

 

Al mismo tiempo, preocupa también los altos niveles de violencia sexual y de 

discriminación social que se evidencia en estos dos grupos de trabajadores y 

trabajadoras del sexo. 

 

En otro orden de cosas se evidencia un conocimiento bastante alto de la 

existencia del condón femenino en todos los grupos, pero las proporciones bajan 

considerablemente con respecto a la información sobre cómo utilizarlo. En todo caso, 

existe una alta disposición a usarlo con su pareja sexual, pero la frecuencia actual entre 

las mujeres trabajadoras del sexo resulta sumamente baja. 

 

 Por último, interesó explorar en este estudio la posible importancia que 

pudieran tener el autocontrol, la autoconfianza y la importancia de la salud como valor 

para explicar parte de la variabilidad de los riesgos en las relaciones sexuales. Un 

análisis de regresión múltiple exploratorio refuerza la hipótesis de que estas tres 

variables son importantes para comprender mejor la prácticas sexuales y su relación con 

la prevención del VIH y el sida. 
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INTRODUCCIÓN 
 

 

Los hombres que tienen sexo con hombres y las personas que practican la 

actividad sexual en forma comercial son dos de los grupos con mayor prevalencia de 

vih, tanto dentro de nuestro país como a nivel internacional. 

 

Siendo así, el Centro de Investigación y Promoción para América Central de 

Derechos Humanos (CIPAC) ha iniciado un programa de capacitación y sensibilización 

para la prevención del vih y el sida en estas poblaciones. 

 

Dentro de las actividades iniciales del programa se planificó el desarrollo de un 

estudio CAP como base de información para planificar y orientar la intervención, así 

como punto de comparación para luego evaluar los resultados de la misma. 

 

Para el diseño del cuestionario, se realizó un análisis de algunos resultados de la 

primera Encuesta Nacional de Salud Sexual y Salud Reproductiva, en donde se 

evidenció por una parte la importancia de utilizar como punto de referencia al grupo de 

personas heterosexuales. Pero además, en dicho estudio se observaba en el grupo HSH 

muy buenos niveles de conocimientos y actitudes, pero prevalecían aún algunas 

conductas de riesgo en la relaciones sexuales. Ante esta situación surgió la inquietud de 

explorar la variable de autocontrol como una posible variable interviniente en el proceso 

de desarrollo de conductas preventivas. Otra situación que se hacía evidente en el 

análisis de esta encuesta eran los altos niveles de victimización entre la población 

homosexual en comparación con la heterosexual, por lo que se decidió también realizar 

en el presente estudio un análisis de victimización, tanto a nivel de la violencia sexual 

como en cuanto a la discriminación social, y asociado con esto el nivel de autoconfianza 

de las personas entrevistadas.  

 

Con base en lo anterior, el cuestionario contempló entonces, además de las 

escalas tradicionales de conocimientos, actitudes y prácticas, una escala de autocontrol, 

una de autoconfianza y una batería de preguntas sobre violencia sexual y otra sobre 

discriminación. Adicionalmente, relacionada con los niveles de autocontrol interesó 

explorar con más detalle las condiciones en las que se llevan a cabo normalmente las 

relaciones sexuales y el nivel de importancia que se le asigna a la salud como valor. 

 

A continuación se detallan los objetivos y la metodología que orientó el estudio. 

En un segundo capítulo se resumen los principales resultados obtenidos para cada una 

de las tres poblaciones de interés y se comparan luego estos resultados entre sí y con 

respecto al grupo control de hombres heterosexuales. En  un tercer capítulo se presentan 

las principales conclusiones del estudio. En el anexo se muestra el cuestionario base 

utilizado. 
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OBJETIVOS 

1- Determinar los conocimientos, actitudes y prácticas que tienen los y las trabajadores 

y trabajadoras sexuales y los hombres que tienen sexo con hombres, sobre el tema de 

VIH. 

 

2- Identificar la presencia de posibles prejuicios, estereotipos y predisposiciones 

discriminatorias en los diferentes sectores de la población evaluados. 

 

3- Establecer las posibles diferencias en las actitudes, en los prejuicios y estereotipos 

según las características socio-demográficas de las personas entrevistadas. 

 

4- Explorar sobre el posible peso que pudieran tener las variables de autocontrol, 

autoconfianza e importancia del valor salud en la explicación de la varianza de los 

diversos riesgos en las relaciones sexuales. 

 

METODOLOGÍA 

A. Procedimiento de muestreo: 

Se propuso la realización de una encuesta con personas para cada uno de los tres 

sectores de población de interés, a saber:  

 

- Mujeres trabajadoras sexuales 

- Hombres trabajadores sexuales 

- Hombres que tienen sexo con hombres 

 

La cobertura del estudio se concentró en el Pacífico Central, específicamente en 

Puntarenas Centro, Jacó, Quepos  y Manuel Antonio, así como en el Gran Área 

Metropolitana. Puesto que no existen datos precisos sobre la distribución porcentual de 

estos tres sectores de población, se propuso el diseño de una muestra estratificada con la 

siguiente distribución para cada uno de los 3 sectores: 
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En los tres casos las personas fueron contactadas en locales comerciales donde 

tienden a concentrarse. Pero también se trabajó con organizaciones en las tres 

poblaciones y con el sistema de desarrollo de cadenas de recomendación. 

 

El trabajo de campo demostró por una parte que la concentración de personas de 

las tres poblaciones de interés resultaba más baja de los esperado en las tres ciudades de 

Puntarenas previstas en la muestra, tanto por razones de estacionalidad, por cuanto la 

mayoría del trabajo de campo se realizó en noviembre, mes que tiende a ser muy bajo 

en turismo, y por ende también en la actividad sexual comercial, como también por 

razones de un mayor control policial en la zona de Jacó que ha llevado al cierre de los 

principales night clubs. Por otra parte, la cantidad de trabajadores del sexo pareciera ser 

inferior a lo previsto, de modo que la cantidad planificada fue excesiva, puesto que 

prácticamente se desarrolló un censo de esta población y no se alcanzaron las cuotas 

previstas. Por todo lo anterior, se procedió a compensar la muestra con más sujetos 

HSH y mayor concentración en la Región Metropolitana, de modo que la muestra total 

propuesta no se viera reducida. 

 

Por otra parte, interesó contar con un grupo control de hombres heterosexuales, 

por lo que se procedió a entrevistar también a una muestra de 250 personas. 

 

A continuación se detallan las principales características de las personas 

entrevistadas: 

 
 

Tabla #  1 

POBLACIÓN  

(n=1020) 

 

 
Porcentaje 

Hombres que tienen sexo con hombres 36,2 

Trabajadores del sexo 14,1 

Trabajadoras del sexo 24,9 

Hombres heterosexuales 24,8 

 
 

Tabla #  2 

LUGAR DE RECOLECCIÓN  

(n=1020) 

 

 
Porcentaje 

Puntarenas 17,6 

Jacó 17,5 

Quepos 15,5 

Región Metropolitana 49,4 
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Tabla #  3 

ORIENTACIÓN SEXUAL  

(n=1020) 
 

 
Porcentaje 

Solo practica el sexo con hombres 64,4 

Practica el sexo con hombres y ocasionalmente con mujeres 5,8 

Practica el sexo tanto con hombres como con mujeres 2,7 

Practica el sexo con mujeres y ocasionalmente con hombres 1,6 

Solo practica el sexo con mujeres 25,5 

 
Tabla #  4 

SEXO  

(n=1020) 

 

 
Porcentaje 

Hombre 68,6 

Mujer Transexual 6,5 

Mujer 24,9 

 
 

Tabla #  5 

ESTADO CIVIL  

(n=999) 

 

 
Porcentaje 

Soltero/a 64,5 

Matrimonio civil o religioso 13,0 

En Unión Libre 14,0 

Separado/a 2,8 

Divorciado/a 4,9 

Viudo/a ,8 

 
Tabla #  6 

NIVEL DE ESCOLARIDAD  

(n=1003) 
 

 
Porcentaje 

Ninguno 3,4 

Primaria incompleta 8,7 

Primaria completa 10,7 

Secundaria /técnica incompleta 24,6 

Secundaria / técnica completa 14,0 

Universitaria incompleta 20,1 

Universitaria completa 18,5 
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Tabla #  7 

TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA  

(n=1003) 

 

 
Porcentaje 

Sí 50,3 

No 49,7 

 
 

Tabla #  8 

NACIONALIDAD  

(n=1008) 
 

 
Porcentaje 

Costarricense 81,0 

Extranjero/a con residencia 11,6 

Extranjero/a sin residencia 7,4 

 

 

 
 

Tabla #  9 

¿TIENE USTED SEGURO SOCIAL?  

(n=1008) 

 

 
Porcentaje 

Sí 70,4 

No 29,6 

 

 
 

Tabla #  10 

TIPO DE SEGURO  

(n=710) 

 

 
Porcentaje 

Voluntario 33,9 

Como dependiente de otra persona que trabaja 15,6 

Como trabajador/a en la actividad sexual 6,2 

Como trabajador/a en otro tipo de actividad 44,2 
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Tabla #  11 

EDAD  

(n=983) 
 

 
Porcentaje 

21 O MENOS 21,0 

De 22 A 30 42,5 

De 31 A 40 19,5 

De 41 A 50 12,7 

MÁS DE 50 4,3 

 

B. Instrumento 

Se elaboró un cuestionario especializado con una escala de conocimientos y una 

de actitudes, así como preguntas tradicionales para medir prácticas y para los datos 

sociodemográficos. Como ya se indicó, se adicionaron también escalas para la medición 

del autocontrol, la autoconfianza, el nivel de importancia de la salud, las condiciones en 

las que se llevan a cabo las relaciones sexuales, la violencia sexual y la discriminación 

social. 

 

Una vez establecida una versión definitiva se procedió a realizar una prueba 

cualitativa del instrumento con personas de cada una de las tres poblaciones de interés. 

 

 

C. Recolección de la información 

Las entrevistas se realizarían, para la mayoría del cuestionario, en forma auto-

administrada y se utilizaría un buzón para garantizar absoluta confidencialidad en las 

respuestas. 

 

Las entrevistas estuvieron a cargo de funcionarios de IPS con amplia experiencia 

en este tipo de labores. La muestra del grupo control, por su parte, estuvo a cargo de 

funcionarios y funcionarias de CIPAC. 

 

D. Procedimiento de análisis 

 

La información obtenida fue procesada electrónicamente con el fin de obtener 

distribuciones de frecuencia de cada una de las preguntas o los ítemes del cuestionario. 

 

Adicionalmente se construyeron índices para las diferentes escalas y  para las 

principales variables del estudio. Para tal fin se procedió a combinar ítemes o preguntas, 

previa equiparación de límites y de direccionalidad. Todos los indicadores varían de 0 a 

100, de modo que a mayor puntaje mayor nivel de la variable correspondiente. 
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Las principales variables sociodemográficas de las personas entrevistadas se 

cruzaron por cada uno de estos indicadores desarrollados. En todos los casos se evaluó 

el nivel de significancia estadística, utilizando como nivel máximo de error un alfa de 

0,05. En el informe se presentan nada más aquellos contrastes que resultaron 

significativos. 
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RESULTADOS PARA LA MUESTRA 

DE TRABAJADORAS COMERCIALES 

DEL SEXO 
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NIVEL DE CONOCIMIENTOS 
 

 

I. CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA DEL VIH Y EL SIDA 

En una escala de 0 a 100, el nivel de conocimientos sobre la naturaleza de vih y 

del sida corresponde en el grupo de mujeres trabajadoras comerciales del sexo a un 

promedio de 80,8, lo cual implica un nivel bastante satisfactorio de manejo de 

información pertinente con respecto a este tema. La desviación estándar es de 21,4 por 

lo que no existe mucha variabilidad en el nivel de conocimientos entre las diferentes 

personas de la muestra (ver tabla # 7). 

 

 

 
 

 

 

Tal y como puede apreciarse en el gráfico # 1, existe una concentración de la 

mayoría de los puntajes a partir de valores superiores a 70 y en especial de 80 a 100. 

Pero también se observa un grupo no desdeñable de personas con niveles bajos de 

conocimientos entre 30 y 40. 

 

 

El análisis de los ítems individuales nos indica que más del 70% de las personas 

entrevistadas responden adecuadamente a cada uno de ellos, a excepción de la 
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CONOCIMIENTOS SOBRE LA NATURALEZA DEL VIH/SIDA  
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posibilidad de que una persona tenga el vih sin desarrollar el sida, en donde las 

respuestas correctas bajan a 61,8% (ver tabla # 13). 

 

 

El nivel de conocimientos en esta área tiende a ser mayor conforme aumenta el 

nivel educativo y entre las personas que no poseen seguro social (ver tablas 14 y 15). 

 

 

 

 

 
Tabla #  12 

 CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA DEL VIH/sida  
(n= 254) 

 

 
  

Promedio 80,7579 

Desv. Estándar 21,42275 

 

 
     

Tabla #  13 

CONOCIMIENTOS SOBRE LA NATURALEZA DEL VIH/SIDA  
(n=254) 

AFIRMACIÓN NO SABE CIERTO FALSO 

1- Una vez que una persona se infecta con el VIH será para 
toda la vida  

5,1 92,5 2,4 

6- Una persona que se ve saludable puede estar infectada 
con el VIH  

10,6 85,8 3,5 

7- El VIH ataca al sistema inmunológico, es decir, a las 
defensas que produce nuestro organismo  

11,0 87,0 2,0 

8- VIH son las siglas para Virus de Inmunodeficiencia 
Humana  

23,6 74,8 1,6 

11- La única forma de conocer si una persona está 
infectada con el VIH/sida es con un examen de sangre 
específico 

6,3 91,7 2,0 

12- Sida son las siglas de Síndrome de Inmunodeficiencia 
Adquirida  

23,6 72,8 3,5 

21- Cuando una persona desarrolla el sida tendrá un 

conjunto de enfermedades que le pueden causar la muerte  
15,4 79,5 5,1 

23- Es posible que una persona tenga el VIH sin 
desarrollar el sida 

28,3 61,8 9,8 
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Tabla #  14 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA DEL VIH/sida  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 23 69,0217 31,72806 

6,049 ,000 

Primaria incompleta 55 87,0455 11,01442 

Primaria completa 50 83,2500 19,98245 

Secundaria /técnica incompleta 76 80,7566 19,19644 

Secundaria / técnica completa 25 64,0000 31,10801 

Universitaria incompleta 17 92,6471 9,94008 

Universitaria completa 2 87,5000 ,00000 

 

 
Tabla #  15 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA DEL VIH/sida  
SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE 

SEGURO 

SOCIAL 

N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 119 77,6261 25,77578 
-2,100 ,033 

No 132 83,4280 16,45432 
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II. CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN 

 

Los conocimientos en promedio bajan ligeramente para este tema con un 

promedio de 72,7 y una desviación estándar de 22,6 (ver tabla # 16). 

 

 

 
 

 

En el gráfico 2 puede apreciarse que si bien existe una mayor proporción de 

personas con puntajes entre 80 y 90, también existen concentraciones importantes con 

puntajes entre 60 y 70, así como entre 30 y 40. 

 

 

Los niveles de respuestas correctas tienden a ser inferiores en esta área. Siempre 

encontramos proporciones superiores al 80% para el reconocimiento de la posibilidad 

de transmisión mediante tatuajes con objetos no esterilizados y que cualquier persona 

puede infectarse con el vih, así como en el rechazo de la transmisión a través de un 

abrazo o un apretón de manos. 

 

Sin embargo, los niveles de respuestas correctas caen por debajo del 70% en 

cuanto al rechazo a la transmisión por compartir un servicio sanitario, o a  través del 

sudor o la saliva, o por bañarse en una piscina, o por la tos o los estornudos. Y llega a 

menos del 60% para el caso de la transmisión al practicar sexo oral sin protección (ver 

tabla # 17). 

 

El nivel de conocimientos es superior entre las mujeres de Jacó y de la Región 

Metropolitana, entre las personas con universidad completa, aumenta conforme aumenta 
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GRÁFICO # 2  
CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN 
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la edad y entre aquellas que practican sexo con mujeres y ocasionalmente con hombres 

(ver tablas 18 a 21). 

 

 
Tabla #  16 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN  

 (n= 254) 

 

 
  

Promedio 72,7362 

Desv. Estándar 22,55414 

 
Tabla #  17 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN  
(n=254) 

AFIRMACIÓN NO SABE CIERTO FALSO 

2- El VIH se puede transmitir cuando se hacen tatuajes con 
objetos no esterilizados  

10,6 83,1 6,3 

3- El VIH se puede transmitir al practicar el sexo oral sin 
protección  

17,7 58,7 23,6 

5- El VIH se puede transmitir al usar el mismo servicio 
sanitario de una persona infectada  

25,6 10,2 64,2 

9- El VIH se puede transmitir a través de un abrazo o de un 
apretón de manos con una persona infectada  

11,4 7,5 81,1 

18- Cualquier persona puede infectarse con el VIH  2,8 94,9 2,4 

19- El VIH se puede transmitir por medio del sudor o de la 
saliva de una persona infectada  

18,9 16,1 65,0 

20- El VIH es un virus que puede transmitirse por bañarse 
en una piscina con una persona infectada 

25,2 5,5 69,3 

24- El VIH se puede transmitir por medio de la tos y los 
estornudos de una persona infectada  

20,1 14,2 65,7 

 

 

 

 
Tabla #  18 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE 

RECOLECCIÓN 
N Promedio Desv.Estándar 

F Sig. 

Puntarenas 52 68,0288 22,47186 

3,659 ,013 

Jacó 55 76,3636 16,43462 

Quepos 35 64,2857 27,47707 

Región 

Metropolitana 
112 75,7813 22,71551 
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Tabla #  19 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 23 63,0435 20,46278 

2,935 ,009 

Primaria incompleta 55 76,3636 20,50755 

Primaria completa 50 77,2500 20,93022 

Secundaria /técnica incompleta 76 71,5461 21,36963 

Secundaria / técnica completa 25 63,0000 31,96678 

Universitaria incompleta 17 83,8235 15,15848 

Universitaria completa 2 75,0000 ,00000 

 

 

 
Tabla #  20 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 44 63,3523 24,02121 

3,124 ,016 

De 22 A 30 78 74,0385 23,81691 

De 31 A 40 67 72,0149 22,20019 

De 41 A 50 58 77,8017 19,02836 

MÁS DE 50 7 82,1429 12,19875 

 

 

 

 
Tabla #  21 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

ORIENTACIÓN SEXUAL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Solo practica el sexo con hombres 220 74,5455 21,19620 

5,346 ,000 

Practica el sexo con hombres y ocasionalmente con mujeres 19 57,2368 30,42403 

Practica el sexo tanto con hombres como con mujeres 6 79,1667 17,07825 

Practica el sexo con mujeres y ocasionalmente con hombres 2 87,5000 ,00000 

Solo practica el sexo con mujeres 7 48,2143 18,29813 
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III. CONOCIMIENTOS ACERCA DEL PRESERVATIVO 

 

Esta área muestra el nivel más bajo de conocimientos con un promedio de 

apenas 61,7 y una desviación estándar de 23,1 (ver tabla # 22). 

 

 

 
 

 

El gráfico 3 muestra una concentración superior en puntajes con valores entre 60 

y 80, pero también un grupo importante con valores de apenas 20 a 50. 

 

 

Un porcentaje superior al 70% responde correctamente acerca de su uso en 

relaciones con penetración anal, su acción de evitación de organismos presentes en la 

vagina, ano o pene y las condiciones para guardarlos. 

 

Pero la proporción baja a proporciones entre 60 y 70% con respecto al potencial 

profiláctico del condón de látex y la importancia de utilizar lubricantes a base de agua. 

 

La cantidad de respuestas correctas baja a cerca del 50% en cuanto al momento 

idóneo para colocar el preservativo y la forma de abrirlo, y solamente un 34,3% rechaza 

la conveniencia de mantener la bolsita de la punta bien inflada (ver tabla # 23). 

 

Los conocimientos mejoran entre las mujeres de Puntarenas  de Jacó, entre 

aquellas con primaria completa y con edades entre 22 y 40 (ver tablas 24 a 27). 
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CONOCIMIENTOS ACERCA DEL PRESERVATIVO 
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Tabla #  22 

CONOCIMIENTOS  ACERCA DEL PRESERVATIVO  

 (n= 254) 

 

 
  

Promedio 61,7126 

Desv. Estándar 23,11297 

 

 

 

 
Tabla #  23 

CONOCIMIENTOS  ACERCA DEL PRESERVATIVO  
(n=254) 

AFIRMACIÓN NO SABE CIERTO FALSO 

4- El condón debe colocarse antes de que se produzca la 
erección 

7,5 42,1 50,4 

10- Los condones de látex ofrecen seguridad contra el VIH 
y otras infecciones de transmisión sexual  

24,0 61,0 15,0 

13- Siempre hay que usar el condón cuando se tienen 
relaciones sexuales anales  

17,3 76,8 5,9 

14- Si se desea una mayor lubricación cuando se usa el 
condón solo se debe usar gel a base de agua  

31,5 65,4 3,1 

15- El condón evita que organismos infecciosos presentes 
en la vagina o en el ano ingresen al pene o viceversa. 

15,4 76,4 8,3 

16- El condón se puede abrir con los dientes o con algún 
objeto punzo cortante  

15,0 26,8 58,3 

17- Los condones deben ser guardados en lugares frescos  18,5 79,5 2,0 

22- Para que el preservativo o condón reduzca el riesgo de 
infección, debe mantenerse bien inflada la bolsita de la 
punta 

26,4 39,4 34,3 
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Tabla #  24 

CONOCIMIENTOS  ACERCA DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 52 67,7885 18,74529 

4,452 ,005 
Jacó 55 66,8182 21,00184 

Quepos 35 62,5000 13,55815 

Región Metropolitana 112 56,1384 26,89839 

 

 

 
Tabla #  25 

CONOCIMIENTOS  ACERCA DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 23 53,2609 22,36620 

8,579 ,000 

Primaria incompleta 55 55,0000 26,74468 

Primaria completa 50 79,0000 15,45236 

Secundaria /técnica incompleta 76 61,3487 20,22556 

Secundaria / técnica completa 25 54,0000 25,44397 

Universitaria incompleta 17 65,4412 12,12678 

Universitaria completa 2 25,0000 ,00000 

 

 

 
Tabla #  26 

CONOCIMIENTOS  ACERCA DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 44 62,2159 20,96658 

5,031 ,001 

De 22 A 30 78 65,7051 22,91960 

De 31 A 40 67 66,4179 19,36601 

De 41 A 50 58 53,0172 25,57565 

MÁS DE 50 7 41,0714 24,70059 
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ACTITUDES  

I.   ACTITUDES HACIA LA PERSONA CON VIH 

Las actitudes hacia la persona con VIH alcanzan un promedio de 73,7 y una 

desviación estándar de 17,8 en una escala de 0 a 100, por lo que su nivel es apenas 

moderadamente positivo (ver tabla # 27). 

 

 

 
 

 

El gráfico 4 nos muestra dos concentraciones importantes, una con puntajes 

entre 40 y 50 y la otra entre 60 y 70. 

 

 

El análisis  de cada ítem nos muestra niveles positivos en cerca  del 80% de la 

muestra con respecto a la necesidad de que el país vele por la calidad de vida de la 

persona con VIH, el desacuerdo con rechazar a una de estas personas como vecino o a 

la necesidad de aislarlas en algún lugar especia, así como el acuerdo con la posibilidad 

de hacer una amistad con una persona con VIH. 

 

Sin embargo, el nivel baja un poco para el rechazo de la idea de que el sida es 

una enfermedad de homosexuales o que las personas con VIH sean un peligro público, y 

solo la mitad rechaza la idea de que es un derecho general el poder saber quién tiene 

sida (ver tabla # 28). 
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Las actitudes tienden a ser mejores entre las personas de la Región 

Metropolitana, entre las que se encuentran actualmente separadas, las de mayor nivel 

educativo y las que practican sexo con mujeres y ocasionalmente con hombres (ver 

tablas  29 a 32). 

 
Tabla #  27 

ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH  

 (n= 254) 

 

 
  

Promedio 73,7041 

Desv. Estándar 17,76756 

 

 
      

Tabla #  28 

ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH  
(n=254) 

AFIRMACIÓN 
TOTALMENTE 

DE ACUERDO 
DE ACUERDO 

EN 

DESACUERDO 

TOTALMENTE 

EN 

DESACUERDO 

7- El sida es una enfermedad de los homosexuales 7,4 16,5 8,2 67,9 
10- El país debe velar por la calidad de vida de las 
personas con VIH o sida 

73,5 12,9 1,6 12,0 

12- A una persona con VIH o sida yo no le daría ni la 
mano 

9,5 9,1 4,1 77,2 

15- Es un derecho el poder saber quiénes son las 
personas que tienen el VIH/sida 

32,5 17,3 12,4 37,8 

16- Todas las personas infectadas con el VIH deberían 
aislarse en algún lugar especial 

8,3 12,4 12,9 66,4 

17- No aceptaría a una persona con VIH o sida ni como 
vecina 

10,2 9,8 3,7 76,4 

20- Una persona con VIH o sida es un peligro público 16,6 14,2 8,9 60,3 
22- Le resultaría fácil hacer amistad con una persona 
infectada con el VIH 

67,1 14,6 3,3 15,0 

 Ítems con direccionalidad negativa                   Ítems con direccionalidad positiva        

 

 
Tabla #  29 

ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 52 72,1154 15,90452 

6,221 ,000 
Jacó 55 74,6970 20,50442 

Quepos 35 63,0952 21,36916 

Región Metropolitana 112 77,2693 14,45421 
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Tabla #  30 

ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 135 74,6605 18,25495 

4,176 ,001 

Matrimonio civil o religioso 34 76,7157 10,41630 

En Unión Libre 34 69,9755 19,34805 

Separado/a 23 78,8043 13,87131 

Divorciado/a 13 71,1538 19,57754 

Viudo/a 7 47,6190 24,39750 

 

 

 
Tabla #  31 

ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 23 65,0362 25,67704 

5,158 ,000 

Primaria incompleta 55 76,0606 14,41633 

Primaria completa 50 68,2500 16,85460 

Secundaria /técnica incompleta 76 76,4254 14,71256 

Secundaria / técnica completa 25 68,5000 23,72562 

Universitaria incompleta 17 89,2157 7,80330 

Universitaria completa 2 83,3333 ,00000 

 

 

 
Tabla #  32 

ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

ORIENTACIÓN SEXUAL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Solo practica el sexo con hombres 220 74,6591 17,30267 

3,382 ,010 

Practica el sexo con hombres y ocasionalmente con mujeres 19 67,9825 22,99241 

Practica el sexo tanto con hombres como con mujeres 6 77,7778 11,38550 

Practica el sexo con mujeres y ocasionalmente con hombres 2 83,3333 ,00000 

Solo practica el sexo con mujeres 7 52,9762 2,03313 
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II. ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS 

El promedio en esta área es de apenas 69,1 con una desviación estándar de 12,5, 

por lo que en general priva una actitud apenas moderada (ver tabla # 33). 

 

 

 
 

 

El gráfico 5 nos muestra una concentración de puntajes entre 70 y 80, pero 

también proporciones importantes de 40 a 60. 

 

Existen proporciones superiores al 80% en cuanto al reconocimiento de que el 

riesgo se reduce si se tienen relaciones con una pareja fiel y no infectada, que el vih se 

adquiere con mayor frecuencia en relaciones sexuales sin protección, que aunque la 

persona “se porte bien” la pareja podría infectarla, y llega inclusive al 100 con respecto 

a la conveniencia de realizarse el examen de sangre. 

 

Pero por otra parte, solo cerca de la mitad de las personas consideran que 

cualquier persona puede infectarse con el vih, e igual proporción rechaza la idea de que 

para las mujeres es más fácil ser fieles y que si se eyacula fuera de la vagina o el ano no 

existe peligro de transmisión. 

 

Las actitudes mejoran entre las mujeres casadas y las extranjeras sin residencia 

(ver tabla # 35 y 36). 
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Tabla #  33 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS  

 (n= 254) 

 

 
  

Promedio 69,1109 

Desv. Estándar 12,45213 

 

 
      

Tabla #  34 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS 
(n=254) 

AFIRMACIÓN 
TOTALMENTE 

DE ACUERDO 
DE ACUERDO 

EN 

DESACUERDO 

TOTALMENTE 

EN 

DESACUERDO 

2- Si tuviera razones para creer que tengo la infección 
con el VIH me haría inmediatamente la prueba 

94,8 5,2 0,0 0,0 

3- El riesgo de transmisión del VIH se reduce si se 
tienen relaciones sexuales con una única pareja fiel y no 

infectada 

65,3 23,1 3,3 8,3 

6- Pienso que para las mujeres es más fácil ser fieles 33,6 16,6 11,9 37,9 

9- El VIH se adquiere con mayor frecuencia por 
relaciones sexuales sin protección 

85,5 6,8 1,3 6,4 

13- Creo que últimamente se ha exagerado un poco 
sobre los peligros del VIH/sida 

40,6 16,7 3,8 38,9 

15- Cualquier persona puede infectarse con el VIH  32,5 17,3 12,4 37,8 

19- Si se eyacula fuera de la vagina o el ano no existe 
peligro de transmisión del VIH 

29,9 19,3 14,8 36,1 

24- Aunque yo me porte bien, mi pareja podría 
infectarme con el VIH 

90,4 5,6 2,0 2,0 

 Ítems con direccionalidad negativa                   Ítems con direccionalidad positiva        

 

 

 
Tabla #  35 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 135 68,2716 10,62887 

10,500 ,000 

Matrimonio civil o religioso 34 81,0049 9,01220 

En Unión Libre 34 70,9559 15,12731 

Separado/a 23 61,2319 10,08446 

Divorciado/a 13 64,4231 15,83108 

Viudo/a 7 67,8571 2,03313 
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Tabla #  36 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS  

SEGÚN NACIONALIDAD 

 

NACIONALIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Costarricense 153 70,2887 12,46974 

10,664 ,000 Extranjera con residencia 55 62,8030 12,67507 

Extranjera sin residencia 43 73,1589 9,50591 
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III. ACTITUD HACIA EL PRESERVATIVO 

 

El nivel de actitudes desciende en esta área hasta un promedio de apenas 59,8, 

con una desviación estándar de 14,2 (ver tabla # 37). 

 

 

 

 
 

 

El gráfico 6 nos muestra una concentración importante de puntajes entre 60 y 

70, pero también entre 40 y 50. 

 

 

El nivel de respuestas es muy positivo en cuanto a la importancia de utilizar el 

condón aunque no existan posibilidades de embarazo, la necesidad de siempre revisar el 

buen estado del preservativo, y la costumbre de siempre tener uno a disposición. 

 

Pero, por el contrario, solo cerca de la mitad rechaza la idea de que el uso de 

condón reduzca el placer, y apenas cerca de una tercera parte se muestra en desacuerdo 

con la ideas de que si se conoce bien a la pareja no sea necesario, que sea frecuente que 

el hombre pierda erección al colocarlo, que difícilmente su uso reduzca el riesgo de 

transmisión y que exigir su uso pueda interpretarse como señal de desconfianza (ver 

tabla # 38). 
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Las actitudes mejoran levemente entre  las personas de Jacó y Quepos, entre las 

solteras y casadas, las de mayor nivel educativo, las de 22 a 30 años y las que 

actualmente no tienen una pareja estable (ver tablas 39 a 43). 

 

 

 
Tabla #  37 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS  

 (n= 254) 

 

 
  

Promedio 59,8425 

Desv. Estándar 14,18602 

 

 
      

Tabla #  38 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO 
(n=254) 

AFIRMACIÓN 
TOTALMENTE 

DE ACUERDO 
DE ACUERDO 

EN 

DESACUERDO 

TOTALMENTE 

EN 

DESACUERDO 

1- Es importante usar el condón, aunque no existan 
posibilidades de embarazo 

84,7 14,5 ,4 ,4 

4- Si se conoce bien a la pareja no es necesario usar el 
condón 

20,6 39,9 7,0 32,5 

5- Es frecuente que el hombre pierda la erección al 
ponerse el preservativo  

38,5 24,4 10,7 26,5 

8- Cuando se usa el preservativo se pierde mucho del 
placer del sexo  

25,7 23,3 12,2 38,8 

11- Difícilmente se reduce el riesgo de transmisión del 
VIH usando preservativos 

50,6 15,4 10,0 24,1 

18- Siempre reviso el buen estado del condón antes de 
utilizarlo  

78,7 12,1 7,1 2,1 

21- Exigir a la pareja el uso del condón puede 
interpretarse como desconfianza 

35,7 28,9 10,0 25,3 

23- Siempre ando con un preservativo, por si acaso 69,1 10,0 8,4 12,4 

 Ítems con direccionalidad negativa                   Ítems con direccionalidad positiva        

 

 
 

 

Tabla #  39 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 52 58,4135 11,44783 

3,759 ,011 
Jacó 55 64,4697 15,97433 

Quepos 35 62,5000 6,39137 

Región Metropolitana 112 57,4033 15,55720 
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Tabla #  40 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 135 62,2531 12,82499 

4,116 ,001 

Matrimonio civil o religioso 34 62,9902 15,54850 

En Unión Libre 34 53,7990 15,70347 

Separado/a 23 55,6159 15,51965 

Divorciado/a 13 51,2821 15,71820 

Viudo/a 7 53,5714 6,09938 

 
Tabla #  41 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 23 51,6304 12,22805 

3,410 ,003 

Primaria incompleta 55 58,5606 12,81542 

Primaria completa 50 61,3333 14,65398 

Secundaria /técnica incompleta 76 58,5526 13,84261 

Secundaria / técnica completa 25 64,1667 18,90369 

Universitaria incompleta 17 69,6078 8,93222 

Universitaria completa 2 62,5000 ,00000 

 
Tabla #  42 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 44 57,8598 12,19644 

4,097 ,003 

De 22 A 30 78 65,0107 15,28853 

De 31 A 40 67 58,3955 13,65637 

De 41 A 50 58 56,6092 13,08417 

MÁS DE 50 7 55,3571 14,77342 

 
Tabla #  43 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO  
SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA 

RELACIÓN DE PAREJA 
N Promedio 

Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 106 56,1321 14,73091 
-3,587 ,000 

No 142 62,5880 13,46701 
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NIVEL DE AUTOCONTROL 
 

 

En una escala que mide la capacidad de autocontrol de las personas entrevistadas 

se obtiene un promedio muy bajo de apenas 42 con una desviación estándar de 16,8 (ver 

tabla # 44). 

 

 

 
 

 

 

El gráfico 7 muestra a la gran mayoría de la muestra ubicada en puntajes entre 

20 y 60. 

 

 

El análisis de los ítems indica una mayoría de las personas con dificultades para 

controlar sus emociones e impulsos y para comportarse con racionalidad en situaciones 

de alto estrés o de emergencias (ver tabla # 45). 

 

 

El nivel de autocontrol mejora ligeramente entre las personas de Jacó,  las 

casadas, las que poseen mejor nivel educativo, edades entre 22 y 30 y las que están 

afiliadas al seguro social (ver tablas 45 a 50).  
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Tabla #  44 

AUTOCONTROL  

 (n= 254) 

 

 
  

Promedio 42,0341 

Desv. Estándar 16,81804 

 

 
      

Tabla #  45 

AUTOCONTROL 
(n=254) 

AFIRMACIÓN MUCHO ALGO POCO NADA 

1- Generalmente controlo bien mis emociones. 49,0 32,1 10,8 8,0 

3- Considero que el consenso es la mejor manera para 
resolver un conflicto. 

58,5 28,2 10,7 2,6 

5- Con frecuencia pierdo la paciencia. 45,6 23,0 20,5 10,9 

9- Me siento abrumado/a cuando tengo que hacer varias 
cosas a la vez. 

48,1 31,5 8,7 11,6 

13- Muchas veces me pasa que salgo y gasto más dinero 
del que tenía pensado gastar. 

62,7 12,4 13,3 11,6 

15- Soy de las personas que corre cuando hay un 
temblor. 

37,7 14,6 15,4 32,4 

17- Me desespera la gente que habla mucho. 64,3 15,6 10,7 9,4 

18- Las personas muy persistentes resultan incomodas. 48,2 25,7 15,5 10,6 

19- Me cuesta resistirme a los antojos. 41,0 23,7 16,9 18,5 

20- La frase “persevera y vencerás” no suele cumplirse 
en la práctica. 

26,1 24,9 25,7 23,3 

 Ítems con direccionalidad negativa                   Ítems con direccionalidad positiva        

 

 

 

 

 

 
Tabla #  46 

AUTOCONTROL  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 52 39,2308 11,23361 

4,556 ,004 
Jacó 55 48,4848 24,00976 

Quepos 35 36,6667 7,66965 

Región Metropolitana 112 41,8452 15,96317 
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Tabla #  47 

AUTOCONTROL  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 135 41,3827 16,54876 

3,743 ,003 

Matrimonio civil o religioso 34 52,8431 22,74337 

En Unión Libre 34 37,2549 13,44575 

Separado/a 23 43,1884 8,25590 

Divorciado/a 13 38,4615 8,56515 

Viudo/a 7 37,6190 24,39750 

 

 

 

 
Tabla #  48 

AUTOCONTROL  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 23 34,9275 13,29044 

4,400 ,000 

Primaria incompleta 55 40,3030 12,41055 

Primaria completa 50 38,9333 16,09834 

Secundaria /técnica incompleta 76 43,1579 17,40068 

Secundaria / técnica completa 25 53,2000 24,54173 

Universitaria incompleta 17 43,7255 11,23501 

Universitaria completa 2 73,3333 ,00000 

 

 

 

 

 

 
Tabla #  49 

AUTOCONTROL  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 44 39,0909 8,39477 

2,800 ,027 

De 22 A 30 78 46,4530 21,56463 

De 31 A 40 67 38,1095 15,45302 

De 41 A 50 58 43,2184 15,40823 

MÁS DE 50 7 39,0476 7,62896 
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Tabla #  50 

AUTOCONTROL  

SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO SOCIAL N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 119 47,1429 18,28466 
4,648 ,000 

No 132 37,4747 14,15485 
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CONFIANZA EN SÍ MISMAS 
 

 

Al igual que para la escala de autocontrol, el nivel de confianza en sí mismas 

resulta bastante bajo, con un promedio de apenas 46, con una desviación estándar de 

14,6 (ver tabla # 51). 

 

 

 
 

 

El gráfico 8 nos muestra una concentración de la gran mayoría de las personas 

entrevistadas en puntajes comprendidos entre 30 y 60. 

 

 

El análisis de los ítems nos señala una tendencia de la mayoría de las personas 

entrevistadas a  dudar de sus capacidades y fortalezas, a evitar las críticas, a reconocer 

sus propias emociones y a enfrentar con decisión las situaciones conflictivas (ver tabla # 

52). 

 

El nivel de autoconfianza mejora ligeramente entre las mujeres de Quepos, las 

casadas, las de mayor nivel educativo, las extranjeras con residencia, las que tienen 

entre 22 y 30 años y las que practican sexo con mujeres y ocasionalmente con hombres 

(ver tablas 53 a 58). 
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Tabla #  51 

AUTOCONFIANZA  

 (n= 254) 

 

 
  

Promedio 46,0499 

Desv. Estándar 14,63103 

 

 
      

Tabla #  52 

AUTOCONFIANZA  
 (n=254) 

AFIRMACIÓN MUCHO ALGO POCO NADA 

2- No me gusta hablar de mis logros. 38,2 18,3 19,1 24,4 

4- Tengo facilidad para manifestar a los demás lo que 
pienso. 

47,0 28,3 13,4 11,3 

6- A menudo siento que no sé cómo explicar mis puntos 
de vista. 

33,5 39,7 12,6 14,2 

7- Asumo las críticas como un mal necesario. 26,5 34,6 24,4 14,5 

8- Suelo sentirme tranquilo/a cuanto tengo que hablar en 

público. 
32,0 28,3 17,4 22,3 

10- Casi nunca me siento enteramente satisfecho/a con 
mi capacidad en el trabajo. 

27,8 34,4 20,3 17,4 

11-  Me siento ansioso/a cuando alguien me corrige. 33,5 29,8 24,0 12,8 

12- Me cuesta admitir que me siento triste. 35,1 30,1 12,1 22,6 

14- Generalmente soy indeciso/a. 36,2 25,6 22,0 16,3 

16- Me gusta estar pendiente de lo que piensan los 
demás de mí. 

21,9 26,3 15,0 36,8 

 Ítems con direccionalidad negativa                   Ítems con direccionalidad positiva        

 

 

 

 
Tabla #  53 

AUTOCONFIANZA  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 52 46,7308 13,43897 

3,659 ,013 
Jacó 55 48,9697 18,08613 

Quepos 35 50,4762 6,62452 

Región Metropolitana 112 42,9167 14,55462 
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Tabla #  54 

AUTOCONFIANZA  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 135 46,6667 16,29435 

2,959 ,013 

Matrimonio civil o religioso 34 53,3333 14,37825 

En Unión Libre 34 40,5882 10,68277 

Separado/a 23 43,3333 9,15633 

Divorciado/a 13 44,6154 10,23234 

Viudo/a 7 47,1429 6,50600 

 

 

 
Tabla #  55 

AUTOCONFIANZA  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 23 35,9420 13,74209 

6,300 ,000 

Primaria incompleta 55 47,0909 14,02606 

Primaria completa 50 42,8000 10,71926 

Secundaria /técnica incompleta 76 46,8860 15,50470 

Secundaria / técnica completa 25 58,6667 14,84488 

Universitaria incompleta 17 43,9216 12,81467 

Universitaria completa 2 56,6667 ,00000 

 

 

 

 
Tabla #  56 

AUTOCONFIANZA  

SEGÚN NACIONALIDAD 

 

NACIONALIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Costarricense 153 44,1176 15,58210 

4,080 ,018 Extranjero/a con residencia 55 49,6970 11,81602 

Extranjero/a sin residencia 43 49,1473 13,37480 
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Tabla #  57 

AUTOCONFIANZA  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 44 47,8030 10,36649 

3,571 ,007 

De 22 A 30 78 49,4017 19,48651 

De 31 A 40 67 40,6965 10,38870 

De 41 A 50 58 46,3218 12,83711 

MÁS DE 50 7 46,6667 11,86342 

 

 

 

 
Tabla #  58 

AUTOCONFIANZA  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

ORIENTACIÓN SEXUAL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Solo practica el sexo con hombres 220 45,2424 14,57296 

4,064 ,003 

Practica el sexo con hombres y 

ocasionalmente con mujeres 
19 54,5614 13,10972 

Practica el sexo tanto con hombres 

como con mujeres 
6 38,8889 9,58394 

Practica el sexo con mujeres y 

ocasionalmente con hombres 
2 73,3333 ,00000 

Solo practica el sexo con mujeres 7 46,6667 11,38550 
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IMPORTANCIA DE LA SALUD 
 

 

Con el fin de identificar el nivel de importancia asignado a una vida saludable, 

se procedió a solicitar a las personas entrevistadas que ordenaran 6 diferentes valores. 

 

 

 
 

 

 

Los resultados muestran que la vida saludable es claramente el valor más 

importante para las personas entrevistadas, mientras que el menos importante es el 

placer (ver tabla # 59 y gráfico # 9). 

 

 

La importancia de la salud es superior entre las mujeres de Puntarenas, las 

separadas, las de mayor nivel educativo y las de menor edad (ver tablas 60 a 63). 
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NIVEL DE IMPORTANCIA ATRIBUIDO A CADA VALOR 
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Tabla #  59 

VALORES 

 (n= 254) 

 

 
 Libertad 

Vida 

saludable 
Sabiduría Belleza Vida 

confortable 
Placer 

Promedio 66,1111 80,1878 52,2222 33,9906 48,8263 25,2582 

Desv. 

Estándar 
31,03886 23,71136 32,02712 31,10451 27,48984 31,05919 

 

 
Tabla #  60 

VIDA SALUDABLE 

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 36 86,6667 15,11858 

3,433 ,018 
Jacó 47 84,6809 20,09229 

Quepos 25 84,0000 15,27525 

Región Metropolitana 105 75,0476 27,98089 

 

 

 
Tabla #  61 

VIDA SALUDABLE 

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 110 79,6364 24,52960 

Sig., Sig., 

Matrimonio civil o religioso 34 86,4706 16,85632 

En Unión Libre 25 71,2000 25,21904 

Separado/a 23 89,5652 15,80514 

Divorciado/a 11 63,6364 37,75519 

Viudo/a 7 85,7143 9,75900 
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Tabla #  62 

VIDA SALUDABLE 

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 22 85,4545 16,54065 

6,065 ,000 

Primaria incompleta 42 62,8571 34,66113 

Primaria completa 36 87,7778 15,32712 

Secundaria /técnica incompleta 76 84,2105 21,74171 

Secundaria / técnica completa 15 74,6667 9,15475 

Universitaria incompleta 17 84,7059 8,74475 

Universitaria completa 2 100,0000 ,00000 

 

 

 

 

 

 

 

 
Tabla #  63 

VIDA SALUDABLE 

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 25 82,4000 21,84796 

2,658 ,034 

De 22 A 30 71 85,3521 19,69996 

De 31 A 40 63 79,3651 24,35444 

De 41 A 50 48 75,0000 26,89618 

MÁS DE 50 6 60,0000 28,28427 
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NIVELES DE RIESGO 
 

 

Las diversas preguntas relativas a las prácticas sexuales se clasificaron según su 

nivel y tipo de riesgo con respecto al VIH en cuatro categorías que a su vez se combinan 

luego para obtener un índice general de riesgo. 

 

 

I.   RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES 

 

El nivel de riesgo en el inicio de relaciones sexuales muestra un promedio 

moderadamente bajo, con un valor de 46,1 y una desviación estándar de 29,2 en una 

escala de 0 a 100 (ver tabla # 64). 

 

 

 

 

 
 

 

El inicio de relaciones sexuales con penetración se concentra en esta muestra 

entre los 15 y los 20 años, pero existe un 29,4% que comenzó entre los 12 y los 15, y un 

3,2% con 11 años o menos (ver tabla # 65 y gráfico # 10). 

 

3,2 

29,4 

25,8 

32,5 

9,1 

GRÁFICO # 10  
EDAD DE INICIO DE RELACIONES SEXUALES CON PENETRACIÓN 

 MUJERES TRABAJADORAS DEL SEXO 

Con menos de 11 años De 12 a 15 años De 15 a 17 años 

De 18 a 20 años Más de 20 años 
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El riesgo resulta mayor entre las costarricenses, las que tienen entre 22 y 30 años 

y las que tienen seguro social (ver tablas 66 a 68). 

 

 

 
Tabla #  64 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES  

 (n= 254) 

 

 
  

Promedio 46,0714 

Desv. Estándar 29,19987 

 
 

Tabla #  65 

EDAD DE PRIMERA RELACIÓN SEXUAL  

(n=252) 

 

 
Porcentaje 

Con menos de 12 años 3,2 

De 12 a 15 años 29,4 

De 16 a 17 años 25,8 

De 18 a 20 años 32,5 

Más de 20 años 9,1 

 

 
Tabla #  66 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES  

SEGÚN NACIONALIDAD 

 

NACIONALIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Costarricense 151 50,1325 30,06630 

4,191 ,016 Extranjero/a con residencia 55 44,1818 28,58975 

Extranjero/a sin residencia 43 36,0465 24,50846 

 

 
Tabla #  67 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 44 36,5909 26,14300 

5,241 ,000 

De 22 A 30 76 56,3158 25,86334 

De 31 A 40 67 46,7164 31,54545 

De 41 A 50 58 41,8966 29,46642 

MÁS DE 50 7 22,8571 20,58663 



 

                                                                                                                  53 
 

 

 
Tabla #  68 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES  

SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO SOCIAL N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 119 50,3361 30,72383 
2,053 ,041 

No 130 42,7692 27,42192 
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II. RIESGO EN EL TIPO Y CANTIDAD DE PAREJAS 

 

El riesgo relacionado con el tipo y cantidad de parejas resulta sumamente 

elevado en este grupo, lo cual es comprensible por la naturaleza de su actividad 

comercial o laboral. El promedio para este riesgo es de 94,9 y con una desviación 

estándar muy pequeña (6,1),  lo cual implica que el riesgo es bastante generalizado en 

este grupo (ver tabla # 69). 

 

 

 

 
 

 

 

Como era esperable, la cantidad de parejas sexuales diferentes tiende a ser muy 

alta en este grupo, teniendo la mayoría más de 10 (ver tabla # 70 y gráfico # 11). 

 

 

El riesgo es superior entre las mujeres de Jacó, entre las extranjeras con 

residencia, las que tienen entre 41 y 50 años y las que practican sexo solo con hombres 

(ver tablas 71 a 74). 

 

 

 

 

0 

5 
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GRÁFICO # 11  
NÚMERO DE PAREJAS SEXUALES EN ÚLTIMOS 6 MESES 

 MUJERES TRABAJADORAS DEL SEXO 
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Tabla #  69 

RIESGO EN EL TIPO Y CANTIDAD DE PAREJAS  

 (n= 254) 

 

 
  

Promedio 94,9291 

Desv. Estándar 6,11249 

 

 

 
Tabla #  70 

PERSONAS DIFERENTES CON LAS QUE HA TENIDO RELACIONES CON PENETRACIÓN  

(n=254) 
 

 
Porcentaje 

0 5,1 

1 8,3 

De 2 a 4 17,3 

De 5 a 10 24,8 

Más de 10 44,5 

 

 
Tabla #  71 

RIESGO EN EL TIPO Y CANTIDAD DE PAREJAS  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 52 96,9231 5,49455 

13,532 ,000 
Jacó 55 97,9273 3,31022 

Quepos 35 91,4286 7,25293 

Región Metropolitana 112 93,6250 6,16021 

 

 

 
Tabla #  72 

RIESGO EN EL TIPO Y CANTIDAD DE PAREJAS  

SEGÚN NACIONALIDAD 

 

NACIONALIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Costarricense 153 94,0261 6,22806 

11,520 ,000 Extranjero/a con residencia 55 98,2182 4,24566 

Extranjero/a sin residencia 43 93,5814 6,37791 
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Tabla #  73 

RIESGO EN EL TIPO Y CANTIDAD DE PAREJAS  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 44 92,4091 8,17915 

4,494 ,002 

De 22 A 30 78 95,1282 5,43762 

De 31 A 40 67 94,3284 6,57449 

De 41 A 50 58 97,3103 3,46515 

MÁS DE 50 7 94,5714 4,57738 

 

 
Tabla #  74 

RIESGO EN EL TIPO Y CANTIDAD DE PAREJAS  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

ORIENTACIÓN SEXUAL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Solo practica el sexo con hombres 220 95,6545 5,41170 

16,522 ,000 

Practica el sexo con hombres y ocasionalmente 

con mujeres 
19 93,0526 7,28372 

Practica el sexo tanto con hombres como con 

mujeres 
6 95,3333 4,50185 

Practica el sexo con mujeres y ocasionalmente 

con hombres 
2 84,0000 ,00000 

Solo practica el sexo con mujeres 7 80,0000 ,00000 
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III. RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO 

 

El nivel de riesgo en este rubro resulta relativamente bajo con un promedio de 

28 y una desviación estándar de 20,4 (ver tabla # 75). 

 

 

 

 
 

 

El uso sistemático del condón se evidencia en la mitad de las personas 

entrevistadas, mientras que el frecuente alcanza al 78% (ver tabla # 76 y gráfico # 12). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50,6 

27,4 

10 

6,2 5 

0,8 

GRÁFICO # 12  
FRECUENCIA DE USO DEL PRESERVATIVO 

 MUJERES TRABAJADORAS DEL SEXO 

Todas las veces (el 100 de las veces) La gran mayoría de las veces (75 o más de las veces) 

A menudo (Entre 50 y 75 de las veces) Pocas veces (Entre 25 y 50 de las veces) 

Casi nunca (Menos del 25 de las veces) Nunca (0, ni una sola vez) 
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Entre las principales razones para no utilizar el preservativo con mayor 

frecuencia sobresalen la sensación de reducción de placer, el rechazo por parte de la 

pareja y el no haberlo tenido a mano cuando lo necesitó. También se mencionan razones 

adicionales a las previstas en la pregunta, que tienden a concentrarse en el hecho de que 

se les paga adicional para que no lo hagan (ver tabla # 78 y gráfico # 13). 

 

 

Por otra parte, una mayoría, aunque no muy alta, acostumbra revisar con 

frecuencia que el preservativo sea lubricado, que no se haya vencido y que no esté roto 

(ver tabla # 78). 

 

Un 65,8% de las personas entrevistadas afirma que siempre sugieren el uso del 

condón a su pareja (ver tabla # 79). 

 

El 70% utilizó el condón en su última relación sexual con penetración vaginal 

(ver tabla # 80). 

 

Por otra parte, solamente un 17,8% afirma haber tenido relaciones con 

penetración anal en los últimos 6 meses (ver tabla # 81), y de éstas un 68,9% afirma 

haber utilizado el condón en última relación de ese tipo (ver tabla # 82). 

 

 

Un 55,4% indica que nunca ha tenido relaciones sexuales sin protección bajo los 

efectos del alcohol y un 77,7% bajo los efectos de alguna otra droga (ver tabla # 83). 

 

 

 

0 5 10 15 20 25 30 

No sé bien cómo usar el preservativo 

Me es difícil conseguirlos 

Me da vergüenza ir a comprarlos 

No he tenido a mano en el momento necesario 

Temo que mi pareja reaccione mal 

Mi pareja no quiere usarlos 

Considero que es incómodo su uso 

Me reduce el placer 

Otros 

12,6 

10,1 

9,2 

22,7 

16,8 

25,2 

16 

29,4 

22,7 

GRÁFICO # 13  
RAZONES PARA NO UTILIZAR EL PRESERVATIVO CON MÁS FRECUENCIA 

 MUJERES TRABAJADORAS DEL SEXO 
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El nivel de riesgo en el uso del preservativo resulta superior entre las mujeres de 

la Región Metropolitana, las divorciadas, las de menor nivel educativo (aunque las 2 

personas con educación superior muestran también un nivel alto), las extranjeras con 

residencia, las de mayor edad, las que tienen una pareja estable y las que no tienen 

seguro social (ver tablas 84 a 90). 

 
Tabla #  75 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

 (n= 254) 

 

 
  

Promedio 27,9805 

Desv. Estándar 20,36823 

 

 

Tabla #  76 

FRECUENCIA DE RELACIONES UTILIZANDO EL PRESERVATIVO  

(n=241) 

 

 
Porcentaje 

Todas las veces (el 100 de las veces) 50,6 

La gran mayoría de las veces (75 o más de las veces) 27,4 

A menudo (Entre 50 y 75 de las veces) 10,0 

Pocas veces (Entre 25 y 50 de las veces) 6,2 

Casi nunca (Menos del 25 de las veces) 5,0 

Nunca (0, ni una sola vez) ,8 

 
 

 

 

Tabla #  77 

¿POR QUÉ NO UTILIZA EL PRESERVATIVO CON MÁS FRECUENCIA? 

(n=119) 

 

 
Porcentaje 

No sé bien cómo usar el preservativo 12,6 

Me es difícil conseguirlos 10,1 

Me da vergüenza ir a comprarlos 9,2 

No he tenido a mano en el momento necesario 22,7 

Temo que mi pareja reaccione mal 16,8 

Mi pareja no quiere usarlos 25,2 

Considero que es incómodo su uso 16,0 

Me reduce el placer 29,4 

Otros 22,7 
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Tabla #  78 

REVISIÓN DEL PRESERVATIVO 

(n=241) 
 

 

Todas las 

veces 

Algunas 

veces 
Casi nunca Nunca 

Se ha fijado que el preservativo sea lubricado 55,2 17,2 13,0 14,6 

Se ha fijado en la fecha de vencimiento 41,5 9,5 13,3 35,7 

Se ha fijado que el paquete no esté roto 57,3 11,2 11,2 20,3 

 

Tabla #  79 

¿CON QUE FRECUENCIA HA SIDO USTED QUIEN HA SUGERIDO EL USO DEL CONDÓN?  

(n=240) 
 

 
Porcentaje 

Todas las veces 65,8 

Algunas veces 20,0 

Casi nunca 8,3 

Nunca 5,8 

 
 

Tabla #  80 

LA ÚLTIMA VEZ QUE TUVO RELACIONES SEXUALES, ¿UTILIZÓ EL CONDÓN?  

(n=240) 
 

 
Porcentaje 

Sí 70,0 

No 30,0 

 
 

Tabla #  81 

HA TIENIDO RELACIONES CON PENETRACIÓN ANAL EN ÚLTIMOS 6 MESES  

(n=253) 

 

 
Porcentaje 

Sí 17,8 

No 82,2 

 
 

Tabla #  82 

ÚLTIMA RELACIÓN CON PENETRACIÓN ANAL, ¿UTILIZÓ EL CONDÓN?  

(n=45) 
 

 
Porcentaje 

Sí 68,9 

No 31,1 
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Tabla #  83 

RELACIONES SIN PROTECCIÓN CON USO DE DROGAS 

 (n=251) 

 

 

SIEMPRE MÁS DE 

LA MITAD 

DE LAS 

VECES 

MENOS DE 

LA MITAD 

DE LAS 

VECES 

NUNCA 

Bajo los efectos del alcohol  9,2 15,9 19,5 55,4 

Bajo los efectos de alguna otra droga 7,6 9,6 5,2 77,7 

 

 

 
Tabla #  84 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 52 30,5220 22,13681 

7,554 ,000 
Jacó 55 22,1039 10,67224 

Quepos 35 17,7551 9,57867 

Región Metropolitana 107 33,1108 23,77440 

 

 

 

 
Tabla #  85 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 133 22,9753 16,24930 

3,850 ,002 

Matrimonio civil o religioso 32 30,4911 25,92238 

En Unión Libre 34 34,0336 22,26914 

Separado/a 22 34,7403 18,59175 

Divorciado/a 13 38,9011 30,97154 

Viudo/a 7 21,2245 16,72972 
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Tabla #  86 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 23 33,2298 23,51417 

3,308 ,004 

Primaria incompleta 53 35,2291 24,53003 

Primaria completa 49 26,6181 16,79380 

Secundaria /técnica incompleta 76 24,6241 21,09114 

Secundaria / técnica completa 25 18,6857 7,84545 

Universitaria incompleta 15 21,2381 7,11969 

Universitaria completa 2 45,7143 ,00000 

 

 
Tabla #  87 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN NACIONALIDAD 

 

NACIONALIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Costarricense 148 26,7085 19,87442 

3,740 ,025 Extranjero/a con residencia 55 34,0779 22,42552 

Extranjero/a sin residencia 43 23,7209 18,36658 

 

 
Tabla #  88 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 44 25,4545 25,83264 

10,621 ,000 

De 22 A 30 76 21,6729 12,58741 

De 31 A 40 65 24,7033 15,81083 

De 41 A 50 58 39,1626 22,31666 

MÁS DE 50 6 53,8095 23,08223 

 

 
Tabla #  89 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA 

RELACIÓN DE PAREJA 
N Promedio 

Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 104 31,7033 23,75831 
2,686 ,005 

No 139 24,3679 16,80725 
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Tabla #  90 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO SOCIAL N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 117 24,8596 15,38168 
-2,234 ,030 

No 129 30,5316 23,88594 
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IV.   RIESGO EN EL MANEJO DE ITS 

En lo que respecta al riesgo en el manejo de infecciones de transmisión sexual, 

el promedio es bastante bajo, con un valor de 11,5 y una desviación estándar de 18,3 

(ver tabla # 91). 

 

 

Un 20,1% de las mujeres entrevistadas afirma haber tenido algún tipo de 

infección de transmisión sexual (ver tabla # 92). 

 

 

 
 

 

Por otra parte, cerca de tres de cada cuatro personas afirman haberse hecho 

alguna vez el examen del VIH/sida (ver tabla # 93). De éstas, el 70,4% en un centro 

público (ver tabla # 94).  

 

La mayoría se realizó el examen en el último año, aunque un 21,1% lo hizo hace 

más de 12 meses (ver tabla # 95). 

 

Del mismo modo, la gran mayoría de las personas entrevistadas (88,7%) afirma 

conocer el resultado del examen (ver tabla # 96). 

 

 

El nivel de riesgo en este caso tiende a ser superior entre las personas de menor 

nivel educativo (ver tabla # 97). 

 

 

Sí; 73,2 

No; 26,8 

GRÁFICO # 14  
¿SE HA HECHO LA PRUEBA DEL VIH/sda? 

 MUJERES TRABAJADORAS DEL SEXO 
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Tabla #  91 

RIESGO EN EL MANEJO DE ITS  

 (n= 254) 

 

 
  

Promedio 11,4695 

Desv. Estándar 18,33595 

 

 
 

Tabla #  92 

¿HA TENIDO ALGUNA INFECCIÓN DE TRANSMISIÓN SEXUAL?  

(n=254) 

 

 
Porcentaje 

Sí 20,1 

No 79,9 

 
 

Tabla #  93 

¿SE HA HECHO ALGUNA VEZ LA PRUEBA DEL VIH/SIDA?  

(n=254) 
 

 
Porcentaje 

Sí 73,2 

No 26,8 

 

Tabla #  94 

¿EN QUÉ TIPO DE CENTRO DE SALUD SE HIZO EL EXAMEN?  

(n=186) 

 

 
Porcentaje 

Público 70,4 

Privado 29,6 

 
 

Tabla #  95 

¿HACE CUÁNTO TIEMPO SE HIZO LA ÚLTIMA PRUEBA DEL VIH/SIDA?  

(n=185) 
 

 
Porcentaje 

Menos de 1 mes 17,8 

De 2 a 3 meses 13,5 

De 4 a 6 meses 27,0 

De 7 meses a 1 año 20,5 

Más de un año 21,1 
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Tabla #  96 

¿CONOCE EL RESULTADO DE LA PRUEBA?  

(n=186) 
 

 
Porcentaje 

Sí 88,7 

No 11,3 

 

 

 

 
Tabla #  97 

RIESGO EN EL MANEJO DE ITS  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 16 14,5833 17,07825 

3,774 ,001 

Primaria incompleta 33 19,1919 20,46390 

Primaria completa 46 11,5942 18,87894 

Secundaria /técnica incompleta 48 9,7222 15,31132 

Secundaria / técnica completa 25 2,6667 9,22958 

Universitaria incompleta 13 ,0000 ,00000 

Universitaria completa 2 ,0000 ,00000 
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V.   RIESGO GENERAL  

El nivel de riesgo general combinando los cuatro tipos particulares arroja un 

promedio de 46,1 y una desviación estándar de 10,1 (ver tabla # 98). 

 

 

El nivel de riesgo general es superior entre las personas de menor nivel 

educativo, entre las costarricenses,  aquellas con edades entre 41 y 50 años, las que 

practican sexo tanto con hombres como con mujeres y las que tienen seguro social (ver 

tablas 99 a 103). 

 
Tabla #  98 

ÍNDICE DE RIESGO GENERAL  

 (n= 254) 

 

 
  

Promedio 46,1003 

Desv. Estándar 10,08979 

 

 
Tabla #  99 

ÍNDICE DE RIESGO GENERAL  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 16 52,7262 14,20323 

18,247 ,000 

Primaria incompleta 31 56,1767 7,89079 

Primaria completa 45 45,2079 6,82718 

Secundaria /técnica incompleta 48 44,1984 8,01044 

Secundaria / técnica completa 25 36,5581 5,61866 

Universitaria incompleta 13 39,0659 5,05400 

Universitaria completa 2 47,9286 ,00000 

 

 

 
Tabla #  100 

ÍNDICE DE RIESGO GENERAL  

SEGÚN NACIONALIDAD 

 

NACIONALIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Costarricense 106 48,4086 9,34418 

9,259 ,000 Extranjero/a con residencia 41 45,0209 9,94936 

Extranjero/a sin residencia 36 40,5331 10,24340 
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Tabla #  101 

ÍNDICE DE RIESGO GENERAL  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 29 40,4770 7,53117 

3,684 ,007 

De 22 A 30 54 46,4131 9,17551 

De 31 A 40 55 46,4636 9,98873 

De 41 A 50 44 49,1640 11,48688 

MÁS DE 50 1 37,5000 , 

 

 
Tabla #  102 

ÍNDICE DE RIESGO GENERAL  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

ORIENTACIÓN SEXUAL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Solo practica el sexo con hombres 167 46,5093 9,79298 

4,037 ,019 
Practica el sexo con hombres y ocasionalmente 

con mujeres 
10 37,6071 9,44259 

Practica el sexo tanto con hombres como con 

mujeres 
6 48,8730 14,21724 

 

 
Tabla #  103 

ÍNDICE DE RIESGO GENERAL  

SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN 

DE PAREJA 
N Promedio 

Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 72 48,3274 10,88916 
2,719 ,007 

No 108 44,2507 9,10232 
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EL CONDÓN FEMENINO 
 

 

 

 

 
 

 

La mayoría de las mujeres entrevistadas (69,2%) afirma haber escuchado hablar 

del condón femenino (ver tabla # 104 y gráfico # 15). 

 

 

Sin embargo, solo poco más la mitad de aquellas que sí han escuchado hablar 

dicen saber cómo utilizarlo (ver tabla # 105) y solo un 5,1% afirma utilizarlo todas las 

veces (ver tabla # 106). 

 

 

Existen más mujeres que han escuchado hablar del condón femenino en la 

Región Metropolitana, las que tienen entre 31 y 40 años, las de nivel educativo superior 

y las que tienen seguro social (ver tablas 107 a 110). 

 

Por otra parte, la frecuencia de uso del mismo se muestra en mayor medida en 

Quepos, entre las solteras y las que están en unión libre, las que poseen secundaria 

completa, las extranjeras sin residencia, las de menor edad y las que practican sexo con 

hombres y ocasionalmente con mujeres (ver tablas 111 a 116). 

 

 

 

 

Sí; 69,2 

No; 30,8 

GRÁFICO # 15  
¿HA ESCUCHADO HABLAR DEL CONDÓN FEMENINO? 

 MUJERES TRABAJADORAS DEL SEXO 
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Tabla #  104 

¿HA ESCUCHADO HABLAR DEL CONDÓN FEMENINO?  

(n=253) 

 

 
Porcentaje 

Sí 69,2 

No 30,8 

 
 

Tabla #  105 

¿SABE USTED CÓMO UTILIZAR EL CONDÓN FEMENINO?  

(n=175) 

 

 
Porcentaje 

Sí 53,1 

No 46,9 

 
 

Tabla #  106 

¿CON QUÉ FRECUENCIA HA UTILIZADO EL CONDÓN FEMENINO?  

(n=175) 
 

 
Porcentaje 

Todas las veces 5,1 

Algunas veces 17,1 

Casi nunca 13,1 

Nunca 64,6 

 

 
Tabla #  107 

¿HA ESCUCHADO HABLAR DEL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  LUGAR DE RECOLECCIÓN 
 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN 
Total 

Puntarenas Jacó Quepos Región Metropolitana 

Sí 57,7 61,8 57,1 82,0 69,2 

No 42,3 38,2 42,9 18,0 30,8 

                                  χ
2
 = 15,524     α = ,001 
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Tabla #  108 

¿HA ESCUCHADO HABLAR DEL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  EDAD 
 

 

EDAD 
Total 

21 O MENOS De 22 A 30 De 31 A 40 De 41 A 50 MÁS DE 50 

Sí 61,4 53,8 95,5 63,8 83,3 69,2 

No 38,6 46,2 4,5 36,2 16,7 30,8 

                       χ
2
 = 33,015     α = ,000 

 
Tabla #  109 

¿SABE USTED CÓMO UTILIZAR EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  NIVEL DE ESCOLARIDAD 
 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD 

Total 
Ninguno 

Primaria 

incompleta 

Primaria 

completa 

Secundaria 

/técnica 

incompleta 

Secundaria / 

técnica 

completa 

Universitaria 

incompleta 

Universitaria 

completa 

Sí 33,3 44,7 50,0 53,8 100,0 41,7 100,0 53,1 

No 66,7 55,3 50,0 46,2 
 

58,3 
 

46,9 

χ
2
 = 21,455     α = ,002 

 

 
Tabla #  110 

¿SABE USTED CÓMO UTILIZAR EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  SI TIENE SEGURO SOCIAL 
 

 

TIENE SEGURO SOCIAL 
Total 

Sí No 

Sí 67,4 39,3 53,1 

No 32,6 60,7 46,9 

                                                       χ
2
 = 13,885     α = ,000   

 

 
Tabla #  111 

¿CON QUÉ FRECUENCIA HA UTILIZADO EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  LUGAR DE RECOLECCIÓN 
 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN 
Total 

Puntarenas Jacó Quepos Región Metropolitana 

Todas las veces 
 

2,9 25,0 3,3 5,1 

Algunas veces 10,0 11,8 25,0 19,8 17,1 

Casi nunca 10,0 17,6 
 

15,4 13,1 

Nunca 80,0 67,6 50,0 61,5 64,6 

                         χ
2
 = 26,026     α = ,002 
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Tabla #  112 

¿CON QUÉ FRECUENCIA HA UTILIZADO EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  ESTADO CIVIL 
 

 

ESTADO CIVIL 

Total 
Soltero/a 

Matrimonio civil o 

religioso 

En Unión 

Libre 
Separado/a Divorciado/a Viudo/a 

Todas las 

veces 
7,2 

 
7,4 

   
5,2 

Algunas 

veces 
10,3 26,3 14,8 

 
25,0 100,0 16,2 

Casi nunca 14,4 
 

14,8 26,7 12,5 
 

13,3 

Nunca 68,0 73,7 63,0 73,3 62,5 
 

65,3 

χ
2
 = 50,743     α = ,000 

 

 

 
Tabla #  113 

¿CON QUÉ FRECUENCIA HA UTILIZADO EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  NIVEL DE ESCOLARIDAD 
 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD 

Total 
Ninguno 

Primaria 

incompleta 

Primaria 

completa 

Secundaria 

/técnica 

incompleta 

Secundaria 

/ técnica 

completa 

Universitaria 

incompleta 

Universitaria 

completa 

Todas 

las 

veces 

11,1 
 

5,6 
 

29,4 
  

5,1 

Algunas 

veces 
11,1 15,8 33,3 11,5 11,8 

 
100,0 17,1 

Casi 

nunca 
38,9 13,2 11,1 13,5 

   
13,1 

Nunca 38,9 71,1 50,0 75,0 58,8 100,0 
 

64,6 

χ
2
 = 64,436     α = ,000 

 

 
Tabla #  114 

¿CON QUÉ FRECUENCIA HA UTILIZADO EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  NACIONALIDAD 
 

 

NACIONALIDAD 
Total 

Costarricense Extranjero/a con residencia Extranjero/a sin residencia 

Todas las veces 3,7 
 

18,5 5,1 

Algunas veces 24,1 5,0 7,4 17,1 

Casi nunca 16,7 7,5 7,4 13,1 

Nunca 55,6 87,5 66,7 64,6 

       χ
2
 = 27,144     α = ,000 
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Tabla #  115 

¿CON QUÉ FRECUENCIA HA UTILIZADO EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  EDAD 
 

 

EDAD 
Total 

21 O MENOS De 22 A 30 De 31 A 40 De 41 A 50 MÁS DE 50 

Todas las veces 25,9 
 

3,1 
  

5,1 

Algunas veces 
 

9,5 34,4 10,8 
 

17,1 

Casi nunca 7,4 11,9 17,2 10,8 20,0 13,1 

Nunca 66,7 78,6 45,3 78,4 80,0 64,6 

             χ
2
 = 54,462     α = ,000 

 

 
Tabla #  116 

¿CON QUÉ FRECUENCIA HA UTILIZADO EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  ORIENTACIÓN SEXUAL 
 

 

ORIENTACIÓN SEXUAL 

Total 
Solo 

practica el 

sexo con 

hombres 

Practica el sexo con 

hombres y 

ocasionalmente con 

mujeres 

Practica el 

sexo tanto con 

hombres como 

con mujeres 

Practica el sexo con 

mujeres y 

ocasionalmente con 

hombres 

Solo 

practica el 

sexo con 

mujeres 

Todas 

las veces 
2,6 35,7 

   
5,1 

Algunas 

veces 
19,6 

    
17,1 

Casi 

nunca 
13,7 14,3 

   
13,1 

Nunca 64,1 50,0 100,0 100,0 100,0 64,6 

χ
2
 = 35,196     α = ,000 
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ACTIVIDAD SEXUAL COMERCIAL 

 

 

 

Prácticamente todas las personas entrevistadas (96,9%) reciben dinero como 

pago por su actividad sexual comercial (ver tabla # 117). 

 

 

Del mismo modo el 72,8% afirma que siempre le ha pagado por tener relaciones 

sexuales (ver tabla # 118). 

 

 

 

 
 

Cerca de dos terceras partes de las personas entrevistadas vive exclusivamente 

del pago de su actividad sexual (ver tabla # 119 y gráfico # 16). 

 

 

Por otra parte, un 47,2% siempre trabaja en la zona donde fue entrevistada, y un 

25,2% lo hace la mayoría de las veces (ver tabla # 120). 

 

Existe una proporción semejante de entrevistadas (42,1%) que concentran su 

actividad con costarricenses o con extranjeros (ver tabla # 121). 

 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 

Vive exclusivamente de esos pagos 

Es su principal fuente de ingresos, pero tiene 
otras 

Tiene otras fuentes de ingresos y se redondea 
con esos pagos 

Solo significa una pequeña extra en sus 
ingresos mensuales 

65,7 

14,6 

13 

6,7 

GRÁFICO # 16  
¿QUÉ PESO TIENE LA ACTIVIDAD SEXUAL EN LOS INGRESOS TOTALES? 

 MUJERES TRABAJADORAS DEL SEXO 
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Tabla #  117 

¿CÓMO LE PAGAN NORMALMENTE?  

(n=254) 
 

 
Porcentaje 

Con dinero 96,9 

En especie 3,1 

 
 

 

Tabla #  118 

¿CUÁNTAS VECES LE HAN PAGADO PARA TENER RELACIONES SEXUALES?  

(n=254) 

 

 
Porcentaje 

Todas las veces 72,8 

La mayoría de las veces 15,4 

Más de la mitad de las veces 1,2 

Algunas veces 4,3 

Muy pocas veces 6,3 

 
 

Tabla #  119 

¿QUÉ PESO TIENE EL PAGO RECIBIDO EN SUS INGRESOS TOTALES?  

(n=254) 

 

 
Porcentaje 

Vive exclusivamente de esos pagos 65,7 

Es su principal fuente de ingresos, pero tiene otras 14,6 

Tiene otras fuentes de ingresos y se redondea con 

esos pagos 
13,0 

Solo significa una pequeña extra en sus ingresos 

mensuales 
6,7 

 

 

 

Tabla #  120 

¿DÓNDE ACOSTUMBRA TRABAJAR TENIENDO RELACIONES SEXUALES?  

(n=254) 
 

 
Porcentaje 

Siempre aquí mismo en la zona 47,2 

La mayoría de las veces aquí en 

la zona 
25,2 

Solo a veces trabajo en esta zona 15,7 

Casi nunca trabajo en esta zona 11,8 
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Tabla #  121 

NACIONALIDAD DE MAYORÍA DE LAS PERSONAS QUE LE PAGAN  

(n=252) 
 

 
Porcentaje 

Costarricenses 42,1 

Extranjeros 42,1 

Ambos 15,9 
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VIOLENCIA SEXUAL 
 

 

El nivel de violencia sexual sufrido muestra un promedio de 26,3, pero con una 

desviación estándar muy alta con un valor de 31,2. Lo anterior implica que los grados 

de violencia varían considerablemente de una persona a otra (ver tabla # 122). 

 

 

 

 
 

 

 

Un 37,1% ha aceptado tener relaciones sexuales sin desearlas por miedo a 

represalias. Un 20,3% ha sido amenazada con quitarle trabajo, privilegios o derechos si 

no tiene relaciones sexuales, a un 21,5 le han forzado físicamente para tener relaciones 

contra su voluntad y a un 27,5% la han agredido físicamente durante el desarrollo de 

una relación sexual (ver tabla # 123 y gráfico # 17). 

 

 

El nivel de violencia es superior entre las mujeres de Quepos, las de menor 

escolaridad y entre las costarricenses (ver tablas 124 a 126). 

 

 

 

 

 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 

¿Ha aceptado usted tener relaciones sexuales 
sin desearlas por miedo a posibles represalias? 

¿La han amenazado con quitarle trabajo, 
privilegios o derechos si no tiene relaciones 

sexuales? 

¿La han forzado físicamente a tener relaciones 
sexuales contra su voluntad? 

¿La han agredido físicamente durante el 
desarrollo de una relación sexual? 

37,1 

20,3 

21,5 

27,5 

GRÁFICO # 17  
FORMAS DE VICTIMIZACIÓN POR VIOLENCIA SEXUAL 

 MUJERES TRABAJADORAS DEL SEXO 
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Tabla #  122 

VIOLENCIA SEXUAL  

 (n= 254) 

 

 
  

Promedio 26,2795 

Desv. Estándar 31,21133 

 

 
 

Tabla #  123 

FORMAS DE VICTIMIZACIÓN POR VIOLENCIA SEXUAL 

(n=251) 
 

 
Porcentaje 

¿Ha aceptado usted tener relaciones sexuales sin desearlas por miedo a posibles represalias? 37,1 

¿La han amenazado con quitarle trabajo, privilegios o derechos si no tiene relaciones sexuales? 20,3 

¿La han forzado físicamente a tener relaciones sexuales contra su voluntad? 21,5 

¿La han agredido físicamente durante el desarrollo de una relación sexual? 27,5 

 

 
Tabla #  124 

VIOLENCIA SEXUAL  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 52 18,2692 22,74937 

3,430 ,018 
Jacó 55 23,6364 32,77949 

Quepos 35 39,2857 32,81281 

Región Metropolitana 112 27,2321 32,28421 

 

 

Tabla #  125 

VIOLENCIA SEXUAL  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 23 34,7826 34,32724 

7,869 ,000 

Primaria incompleta 55 32,7273 35,63989 

Primaria completa 50 43,5000 33,43056 

Secundaria /técnica incompleta 76 17,7632 25,10504 

Secundaria / técnica completa 25 8,0000 15,67907 

Universitaria incompleta 17 7,3529 11,74171 

Universitaria completa 2 ,0000 ,00000 
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Tabla #  126 

VIOLENCIA SEXUAL  

SEGÚN NACIONALIDAD 

 

NACIONALIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Costarricense 153 32,1895 32,78132 

8,289 ,000 Extranjero/a con residencia 55 20,9091 31,09262 

Extranjero/a sin residencia 43 12,2093 19,18898 

 

.  
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DISCRIMINACIÓN SOCIAL 
 

 

El nivel de discriminación social sufrido debido a la actividad sexual comercial 

muestra un promedio de 28,4 con una desviación estándar de nuevo bastante alta con un 

valor de 26,6 (ver tabla # 127). 

 

 

 

 
 

 

 

 

Un 32,7% de las personas entrevistadas afirma que se le ha negado un préstamo 

en un banco debido a su trabajo sexual. A un 28,3% se le ha negado un trabajo para el 

que estaba capacitada. A un 17,5% se le ha pagado un salario inferior a otras personas 

con labores semejantes. A un 23,9% se le negado un ascenso por su actividad sexual. A 

un 31.1% le han tratado con descortesía o desinterés en una oficina o servicio. Un 

42,6% ha sido objeto de burlas, bromas o comentarios injuriosos y a un 25,1% se le ha 

negado atención en un servicio de salud (ver tabla # 128 y gráfico # 18). 

 

 

El nivel de discriminación es superior entre las mujeres divorciadas entre 

aquellas con menor nivel educativo, las extranjeras con residencia, las que solo 

practican sexo con mujeres y las que no tienen seguro social (ver tablas 129 a 133). 

 

 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 

¿Se le ha negado un préstamo en un banco? 

¿Se le ha negado un trabajo para el que está … 

¿Se le ha pagado un salario inferior al de … 

¿Se le ha negado un ascenso? 

¿Le han tratado con descortesía o desinterés … 

¿Ha sido objeto de burlas, bromas o … 

¿Se le ha negado atención en un servicio de … 

32,7 

28,3 

17,5 

23,9 

31,1 

42,6 

25,1 

GRÁFICO # 18  
FORMAS DE DISCRIMINACIÓN POR ACTIVIDAD SEXUAL COMERCIAL 

 MUJERES TRABAJADORAS DEL SEXO 
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Tabla #  127 

DISCRIMINACIÓN POR ACTIVIDAD SEXUAL COMERCIAL  

 (n= 254) 

 

 
  

Promedio 28,4027 

Desv. Estándar 26,62732 

 

 
Tabla #  128 

FORMAS DE DISCRIMINACIÓN POR ACTIVIDAD SEXUAL COMERCIAL  

 (n=251) 
 

 
Porcentaje 

¿Se le ha negado un préstamo en un banco? 32,7 

¿Se le ha negado un trabajo para el que está capacitada? 28,3 

¿Se le ha pagado un salario inferior al de otras personas, a pesar de 

que el trabajo que realiza es igual? 
17,5 

¿Se le ha negado un ascenso? 23,9 

¿Le han tratado con descortesía o desinterés en una oficina o 

servicio? 
31,1 

¿Ha sido objeto de burlas, bromas o comentarios injuriosos? 42,6 

¿Se le ha negado atención en un servicio de salud? 25,1 

 
Tabla #  129 

DISCRIMINACIÓN POR ACTIVIDAD SEXUAL COMERCIAL  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 135 29,5238 28,04418 

3,425 ,005 

Matrimonio civil o religioso 34 13,0252 15,47741 

En Unión Libre 34 31,9328 25,61762 

Separado/a 23 32,2981 27,65323 

Divorciado/a 13 41,7582 31,11398 

Viudo/a 7 20,4082 13,94143 
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Tabla #  130 

DISCRIMINACIÓN POR ACTIVIDAD SEXUAL COMERCIAL  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 23 16,7702 22,23678 

9,240 ,000 

Primaria incompleta 55 36,1039 25,91552 

Primaria completa 50 46,0000 26,02181 

Secundaria /técnica incompleta 76 21,2406 25,07061 

Secundaria / técnica completa 25 15,4286 20,58663 

Universitaria incompleta 17 19,3277 18,85848 

Universitaria completa 2 ,0000 ,00000 

 

 

 
Tabla #  131 

DISCRIMINACIÓN POR ACTIVIDAD SEXUAL COMERCIAL  

SEGÚN NACIONALIDAD 

 

NACIONALIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Costarricense 153 31,2792 25,16069 

10,044 ,000 Extranjero/a con residencia 55 33,5065 30,76478 

Extranjero/a sin residencia 43 12,6246 20,72761 

 

 

 
Tabla #  132 

DISCRIMINACIÓN POR ACTIVIDAD SEXUAL COMERCIAL  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

ORIENTACIÓN SEXUAL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Solo practica el sexo con hombres 220 27,0779 26,44739 

2,446 ,047 

Practica el sexo con hombres y 

ocasionalmente con mujeres 
19 42,1053 29,53674 

Practica el sexo tanto con hombres 

como con mujeres 
6 19,0476 14,75422 

Practica el sexo con mujeres y 

ocasionalmente con hombres 
2 14,2857 ,00000 

Solo practica el sexo con mujeres 7 44,8980 20,91214 
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Tabla #  133 

DISCRIMINACIÓN POR ACTIVIDAD SEXUAL COMERCIAL  

SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO SOCIAL N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 119 23,2893 24,73418 
-3,019 ,003 

No 132 33,3333 27,66651 
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RESULTADOS PARA LA MUESTRA 

DE HOMBRES QUE TIENE SEXO 

CON HOMBRES 
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NIVEL DE CONOCIMIENTOS 

I.  CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA DEL VIH Y EL SIDA 

El nivel de conocimientos sobre la naturaleza de VIH y del sida corresponde en 

este grupo de hombres que tienen sexo con hombres a un promedio de 89,1, lo cual 

implica un nivel muy satisfactorio de manejo de información pertinente con respecto a 

este tema. La desviación estándar es de 15,2 implicando que los puntajes tienden a ser 

parecidos a través de las diferentes personas entrevistadas (ver tabla # 134). 

 

 

 
 

 

Tal y como ya lo indicara la desviación estándar, el gráfico # 19 muestra una alta 

concentración de puntajes a partir de valores superiores a 80 y con muy pocos sujetos 

con puntajes bajos. 

 

 

El análisis de los ítemes individuales nos indica que cerca del 80% o más de las 

personas entrevistadas responden correctamente a todos y cada uno de ellos (ver tabla # 

135). 

 

 

El nivel de conocimientos en esta área tiende a ser mayor entre las personas de 

Jacó, entre los solteros, aumenta conforme aumenta el nivel educativo y conforme 
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GRÁFICO # 19  
CONOCIMIENTOS SOBRE LA NATURALEZA DEL VIH/SIDA 

 HOMBRES QUE TIENE SEXO CON HOMBRES 
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disminuye la edad y entre los que practican sexo tanto con hombres como con mujeres   

(ver tablas 136 a 140). 

 

 
Tabla #  134 

 CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA DEL VIH/sida  

(n= 369) 

 

 
  

Promedio 89,1260 

Desv. Estándar 15,19456 

 

 
Tabla #  135 

CONOCIMIENTOS SOBRE LA NATURALEZA DEL VIH/SIDA  
(n=369) 

AFIRMACIÓN NO SABE CIERTO FALSO 

1- Una vez que una persona se infecta con el VIH será para 
toda la vida  

4,1 92,4 3,5 

6- Una persona que se ve saludable puede estar infectada 
con el VIH  

4,6 91,3 4,1 

7- El VIH ataca al sistema inmunológico, es decir, a las 

defensas que produce nuestro organismo  
1,9 97,8 ,3 

8- VIH son las siglas para Virus de Inmunodeficiencia 
Humana  

2,2 90,5 7,3 

11- La única forma de conocer si una persona está 

infectada con el VIH/sida es con un examen de sangre 
específico 

3,0 95,4 1,6 

12- Sida son las siglas de Síndrome de Inmunodeficiencia 
Adquirida  

6,0 87,0 7,0 

21- Cuando una persona desarrolla el sida tendrá un 
conjunto de enfermedades que le pueden causar la muerte  

7,0 79,7 13,3 

23- Es posible que una persona tenga el VIH sin 
desarrollar el sida 

11,4 78,9 9,8 

 
 

 
Tabla #  136 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA DEL VIH/sida  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE 

RECOLECCIÓN 
N Promedio Desv.Estándar 

F Sig. 

Puntarenas 52 86,0577 14,78064 

3,254 ,022 
Jacó 49 92,8571 9,19975 

Quepos 68 85,6618 20,74462 

Región Metropolitana 200 90,1875 13,94745 
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Tabla #  137 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA DEL VIH/sida  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 299 89,8829 14,87740 

3,620 ,013 

Matrimonio civil o 

religioso 
6 75,0000 22,36068 

En Unión Libre 44 88,3523 16,70489 

Divorciado/a 10 78,7500 6,03807 

 

 

 

 
Tabla #  138 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA DEL VIH/sida  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE 

ESCOLARIDAD 
N Promedio Desv.Estándar 

F Sig. 

Ninguno 2 62,5000 ,00000 

10,049 ,000 

Primaria incompleta 6 70,8333 18,81932 

Primaria completa 11 62,5000 28,50439 

Secundaria /técnica 

incompleta 
59 88,7712 13,86801 

Secundaria / técnica 

completa 
36 92,0139 9,03998 

Universitaria incompleta 116 90,7328 12,88755 

Universitaria completa 131 90,6489 14,73675 

 

 

 

 
Tabla #  139 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA DEL VIH/sida  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 82 91,0061 11,66574 

2,868 ,023 

De 22 A 30 173 90,5347 13,87115 

De 31 A 40 50 88,7500 14,77942 

De 41 A 50 28 82,1429 24,39750 

MÁS DE 50 17 83,8235 13,81003 
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Tabla #  140 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA DEL VIH/sida  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

ORIENTACIÓN SEXUAL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Solo practica el sexo con hombres 317 89,8265 14,44550 

5,123 ,002 
Practica el sexo con hombres y ocasionalmente con mujeres 32 86,3281 16,30091 

Practica el sexo tanto con hombres como con mujeres 14 89,2857 9,62911 

Practica el sexo con mujeres y ocasionalmente con hombres 6 66,6667 35,05947 
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II. CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN 

 

El conocimiento de las formas de transmisión también resulta muy satisfactorio  

con un promedio de 87,4 y una desviación estándar de 15,4 (ver tabla # 141). 

 

 

 
 

 

 

En el gráfico 20 puede apreciarse cómo la gran mayoría de las personas se 

concentran en puntajes superiores a 80. 

 

 

El análisis de los ítems individuales muestra altas tasas de respuestas correctas 

para todos los ítems, en especial llama la atención que el rechazo a formas erróneas de 

transmisión es en todos los casos superior al 80% de las personas entrevistadas (ver 

tabla # 141). 

 

El nivel de conocimientos es superior entre las personas de la Región 

Metropolitana, entre los divorciados, aumenta conforme aumenta el nivel educativo, 

entre las personas de edades medias de 22 a 40 y entre aquellos que practican sexo con 

hombres y ocasionalmente con mujeres (ver tablas 142 a 148). 
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GRÁFICO # 20  
CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN 

HOMBRES QUE TIENE SEXO CON HOMBRES 
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Tabla #  141 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN  

 (n= 369) 

 

 
  

Promedio 87,4322 

Desv. Estándar 15,47467 

 

 

 
Tabla #  142 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN  
(n=369) 

AFIRMACIÓN NO SABE CIERTO FALSO 

2- El VIH se puede transmitir cuando se hacen tatuajes con 
objetos no esterilizados  

5,1 89,2 5,7 

3- El VIH se puede transmitir al practicar el sexo oral sin 
protección  

8,4 77,0 14,6 

5- El VIH se puede transmitir al usar el mismo servicio 
sanitario de una persona infectada  

10,0 5,4 84,6 

9- El VIH se puede transmitir a través de un abrazo o de un 
apretón de manos con una persona infectada  

2,2 4,1 93,8 

18- Cualquier persona puede infectarse con el VIH/sida  1,1 96,5 2,4 

19- El VIH se puede transmitir por medio del sudor o de la 
saliva de una persona infectada  

10,3 7,3 82,4 

20- El VIH es un virus que puede transmitirse por bañarse 
en una piscina con una persona infectada 

7,0 5,1 87,8 

24- El VIH se puede transmitir por medio de la tos y los 
estornudos de una persona infectada  

7,9 3,8 88,3 

 

 

 
Tabla #  143 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE 

RECOLECCIÓN 
N Promedio Desv.Estándar 

F Sig. 

Puntarenas 52 84,3750 14,40720 

3,435 ,017 
Jacó 49 85,7143 12,50000 

Quepos 68 84,1912 19,39111 

Región Metropolitana 200 89,7500 14,60106 
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Tabla #  144 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 299 88,1689 14,02493 

7,443 ,000 

Matrimonio civil o 

religioso 
6 62,5000 29,58040 

En Unión Libre 44 85,2273 18,13882 

Divorciado/a 10 96,2500 6,03807 

 

 

 
Tabla #  145 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE 

ESCOLARIDAD 
N Promedio Desv.Estándar 

F Sig. 

Ninguno 2 62,5000 ,00000 

3,231 ,004 

Primaria incompleta 6 89,5833 5,10310 

Primaria completa 11 79,5455 20,36597 

Secundaria /técnica 

incompleta 
59 82,4153 12,52554 

Secundaria / técnica 

completa 
36 87,8472 13,19027 

Universitaria incompleta 116 88,4698 15,21145 

Universitaria completa 131 89,8855 16,04639 

 

 

 

 

 

 
Tabla #  146 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN  

SEGÚN NACIONALIDAD 

 

NACIONALIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Costarricense 321 88,1231 14,54389 

3,455 ,033 
Extranjero/a con 

residencia 
24 85,9375 22,21208 

Extranjero/a sin 

residencia 
16 78,1250 14,79020 
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Tabla #  147 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 82 82,6220 17,43109 

9,057 ,000 

De 22 A 30 173 91,4017 10,49054 

De 31 A 40 50 90,5000 10,58252 

De 41 A 50 28 79,9107 20,78864 

MÁS DE 50 17 91,1765 13,08379 

 

 
Tabla #  148 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

ORIENTACIÓN SEXUAL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Solo practica el sexo con hombres 317 87,6972 15,29188 

4,859 ,003 
Practica el sexo con hombres y ocasionalmente con mujeres 32 91,7969 11,71287 

Practica el sexo tanto con hombres como con mujeres 14 78,5714 19,87253 

Practica el sexo con mujeres y ocasionalmente con hombres 6 70,8333 17,07825 
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III. CONOCIMIENTOS ACERCA DEL PRESERVATIVO 

 

El área relacionada con el uso del preservativo muestra el nivel más bajo de 

conocimientos con un promedio de apenas 72 y una desviación estándar de 15,4 (ver 

tabla # 149). 

 

 

 

 
 

 

 

El gráfico 21 muestra una concentración importante de puntajes con valores 

entre 70 y 80, sin embargo existe un pequeño grupo concentrado en valores de apenas 

40 a 50. 

 

Un porcentaje superior al 80% responde correctamente a la mayoría de los 

ítems, sin embargo la mitad de las personas entrevistadas acepta la idea de mantener la 

bolsita de la punta bien inflada (ver tabla # 150). 

 

Los conocimientos mejoran entre las personas con primaria completa, tiende a 

ser mejor conforme aumenta la edad, entre los hombres en contraste con las mujeres 

trans y entre las personas que tienen seguro social (ver tablas 151 a 154). 

 

 

 

 

 

0 

5 

10 

15 

20 

25 

30 

35 

40 

De 0 a 10 De 10 a 20 De 20 a 30 De 30 a 40 De 40 a 50 De 50 a 60 De 60 a 70 De 70 a 80 De 80 a 90 De 90 a 100 

GRÁFICO # 21  
CONOCIMIENTOS ACERCA DEL PRESERVATIVO 

HOMBRES QUE TIENE SEXO CON HOMBRES 
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Tabla #  149 

CONOCIMIENTOS  ACERCA DEL PRESERVATIVO  

 (n= 369) 

 

 
  

Promedio 72,0190 

Desv. Estándar 15,37868 

 

 

 
Tabla #  150 

CONOCIMIENTOS  ACERCA DEL PRESERVATIVO  
(n=369) 

AFIRMACIÓN NO SABE CIERTO FALSO 

4- El condón debe colocarse antes de que se produzca la 
erección 

4,3 13,8 81,8 

10- Los condones de látex ofrecen seguridad contra el VIH 
y otras infecciones de transmisión sexual  

7,3 82,1 10,6 

13- Siempre hay que usar el condón cuando se tienen 
relaciones sexuales anales  

1,9 97,6 ,5 

14- Si se desea una mayor lubricación cuando se usa el 
condón solo se debe usar gel a base de agua  

15,4 75,3 9,2 

15- El condón evita que organismos infecciosos presentes 
en la vagina o en el ano ingresen al pene o viceversa. 

6,5 87,3 6,2 

16- El condón se puede abrir con los dientes o con algún 
objeto punzo cortante  

2,4 18,4 79,1 

17- Los condones deben ser guardados en lugares frescos  5,1 90,0 4,9 

22- Para que el preservativo o condón reduzca el riesgo de 
infección, debe mantenerse bien inflada la bolsita de la 
punta 

18,4 30,6 50,9 

 

 

 
Tabla #  151 

CONOCIMIENTOS  ACERCA DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 2 75,0000 ,00000 

2,453 ,025 

Primaria incompleta 6 83,3333 18,81932 

Primaria completa 11 64,7727 22,23327 

Secundaria /técnica incompleta 59 69,0678 13,20347 

Secundaria / técnica completa 36 71,1806 13,95767 

Universitaria incompleta 116 71,8750 13,58098 

Universitaria completa 131 75,1908 15,26880 
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Tabla #  152 

CONOCIMIENTOS  ACERCA DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 82 63,8720 14,02793 

Sig., Sig., 

De 22 A 30 173 74,8555 12,42627 

De 31 A 40 50 77,0000 10,52209 

De 41 A 50 28 73,2143 23,25241 

MÁS DE 50 17 77,2059 7,94917 

 

 

 
Tabla #  153 

CONOCIMIENTOS  ACERCA DEL PRESERVATIVO SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Hombre 361 72,5069 14,75553 
2,451 ,000 

Mujer Transexual 8 50,0000 25,87746 

 

 
Tabla #  154 

CONOCIMIENTOS  ACERCA DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO SOCIAL N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 315 73,3730 14,06705 
2,366 ,005 

No 46 66,8478 17,91519 
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ACTITUDES  
 

I.   ACTITUDES HACIA LA PERSONA CON VIH 

Las actitudes hacia la persona con VIH muestran un promedio satisfactorio con 

un valor de 82,2 y una desviación estándar de 12,9 en una escala de 0 a 100 (ver tabla # 

155). 

 

 

 

 

 
 

 

 

El gráfico 22 nos muestra dos concentraciones importantes, una con puntajes 

entre 40 y 50 y la otra entre 70 y 80. 

 

 

El análisis  de los ítems individuales muestra niveles positivos por encima del 

90% de la muestra con respecto a la necesidad de que el país vele por la calidad de vida 

de la persona con VIH, el desacuerdo con que el sida sea una enfermedad de 

homosexuales, que se transmite por contacto físico sin presencia de fluidos corporales, 

rechazar a una de estas personas como vecinos, la necesidad de aislarlas en algún lugar 

especial o que sean un peligro público.  
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GRÁFICO # 22  
ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH 

HOMBRES QUE TIENE SEXO CON HOMBRES 
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Sin embargo, cerca de la mitad de las personas entrevistadas se muestra de 

acuerdo con la idea de que es un derecho general el poder saber quién vive con vih/sida 

(ver tabla # 156). 

 

 

Las actitudes tienden a ser mejores entre las personas de la Región 

Metropolitana, entre las que se encuentran actualmente casadas, las de mayor nivel 

educativo, las que tienen edades entre 31 y 40 años, las que practican sexo solo con 

hombres y las que tienen seguro social (ver tablas  157 a 162). 

 

 

 

 
Tabla #  155 

ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH  

 (n= 369) 

 

 
  

Promedio 82,1703 

Desv. Estándar 12,86867 

 

 

 
      

Tabla #  156 

ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH  
(n=369) 

AFIRMACIÓN 
TOTALMENTE 

DE ACUERDO 
DE ACUERDO 

EN 

DESACUERDO 

TOTALMENTE 

EN 

DESACUERDO 

7- El sida es una enfermedad de los homosexuales 3,3 1,4 3,6 91,7 

10- El país debe velar por la calidad de vida de las 

personas con VIH o sida 
87,4 6,0 1,9 4,7 

12- A una persona con VIH o sida yo no le daría ni la 
mano 

5,5 4,1 3,6 86,7 

15- Es un derecho el poder saber quiénes son las 
personas que tienen el VIH/sida 

26,8 20,2 14,6 38,4 

16- Todas las personas infectadas con el VIH deberían 

aislarse en algún lugar especial 
2,5 2,5 5,2 89,8 

17- No aceptaría a una persona con VIH o sida ni como 
vecina 

2,7 1,6 2,5 93,1 

20- Una persona con VIH o sida es un peligro público 10,3 5,8 6,1 77,8 

22- Le resultaría fácil hacer amistad con una persona 
infectada con el VIH 

56,8 13,3 8,9 21,1 

 Ítems con direccionalidad negativa                   Ítems con direccionalidad positiva        
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Tabla #  157 

ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 299 82,8038 12,60020 

4,351 ,005 
Matrimonio civil o religioso 6 87,5000 9,86013 

En Unión Libre 44 80,7765 13,81097 

Divorciado/a 10 69,1667 4,02538 

 

 

 
Tabla #  158 

ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 2 45,8333 ,00000 

5,273 ,000 

Primaria incompleta 6 72,9167 5,10310 

Primaria completa 11 80,6818 11,82522 

Secundaria /técnica incompleta 59 79,3079 10,60790 

Secundaria / técnica completa 36 83,2176 12,81299 

Universitaria incompleta 116 85,2011 11,07649 

Universitaria completa 131 81,8066 14,03223 

 

 

 
Tabla #  159 

ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 82 83,0285 11,06821 

3,873 ,004 

De 22 A 30 173 83,0925 10,80862 

De 31 A 40 50 85,0833 14,84734 

De 41 A 50 28 78,2738 17,09922 

MÁS DE 50 17 73,5294 11,68722 
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Tabla #  160 

ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

ORIENTACIÓN SEXUAL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Solo practica el sexo con hombres 317 82,7681 11,99115 

2,805 ,040 

Practica el sexo con hombres y 

ocasionalmente con mujeres 
32 80,8594 17,48205 

Practica el sexo tanto con hombres como 

con mujeres 
14 73,2143 17,65607 

Practica el sexo con mujeres y 

ocasionalmente con hombres 
6 78,4722 10,99768 

 

 

 
Tabla #  161 

ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH  

SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO SOCIAL N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 315 83,4788 11,48723 
3,716 ,001 

No 46 73,8225 17,07064 
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II. ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS 

Las actitudes en esta área bajan a un promedio de 69,6 con una desviación 

estándar de 11,9, por lo que en general priva una actitud apenas moderada (ver tabla # 

162). 

 

 

 

 
 

 

 

El gráfico 23 nos muestra una concentración de la mayoría de las personas con 

un puntaje entre 70 y 80. 

 

Existen proporciones superiores al 80% en cuanto a la disminución del riesgo si 

se tienen relaciones con una pareja fiel y no infectada, que el vih se adquiere con mayor 

frecuencia en relaciones sexuales sin protección, que aunque la persona se “porte bien” 

la pareja podría infectarla, y llega inclusive casi al 100% con respecto a la conveniencia 

de realizarse el examen de sangre. 

 

En menor medida un 72,1% rechaza la idea de que para las mujeres es más fácil 

ser fieles y un 68% que si se eyacula fuera de la vagina o el ano no existe peligro de 

transmisión. 
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GRÁFICO # 23  
ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS 

HOMBRES QUE TIENE SEXO CON HOMBRES 
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Pero por otra parte, solo cerca de la mitad de las personas consideran que 

cualquier persona puede infectarse con el VIH, y una proporción similar acepta que se 

ha exagerado sobre los peligros del VIH y el sida (ver tabla # 163).  

 

 

Las actitudes mejoran entre las personas de Puntarenas, entre los casados y los 

que poseen seguro social (ver tabla # 164 y 167). 

 

 
Tabla #  162 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS  

 (n= 369) 

 

 
  

Promedio 69,6477 

Desv. Estándar 11,85122 

 

 

 
      

Tabla #  163 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS 
(n=369) 

AFIRMACIÓN 
TOTALMENTE 

DE ACUERDO 
DE ACUERDO 

EN 

DESACUERDO 

TOTALMENTE 

EN 

DESACUERDO 

2- Si tuviera razones para creer que tengo la infección 

con el VIH me haría inmediatamente la prueba 
93,4 6,4 ,3 0,0 

3- El riesgo de transmisión del VIH se reduce si se 
tienen relaciones sexuales con una única pareja fiel y no 
infectada 

71,5 14,7 7,2 6,6 

6- Pienso que para las mujeres es más fácil ser fieles 10,6 17,3 13,7 58,4 

9- El VIH se adquiere con mayor frecuencia por 
relaciones sexuales sin protección 

86,1 8,0 2,2 3,6 

13- Creo que últimamente se ha exagerado un poco 
sobre los peligros del VIH/sida 

25,3 19,8 13,8 41,0 

15- Cualquier persona puede infectarse con el VIH  26,8 20,2 14,6 38,4 

19- Si se eyacula fuera de la vagina o el ano no existe 
peligro de contagio con el VIH 

20,8 11,2 14,6 53,4 

24- Aunque yo me porte bien, mi pareja podría 
infectarme con el VIH 

90,3 6,4 1,9 1,4 

 Ítems con direccionalidad negativa                   Ítems con direccionalidad positiva        
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Tabla #  164 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 52 74,9199 9,35307 

6,610 ,000 
Jacó 49 70,8333 14,05285 

Quepos 68 65,5637 13,93351 

Región Metropolitana 200 69,3750 10,53223 

 

 
 

Tabla #  165 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 299 70,5268 11,07769 

5,625 ,001 
Matrimonio civil o religioso 6 72,2222 16,80498 

En Unión Libre 44 62,9735 14,32752 

Divorciado/a 10 69,1667 4,02538 

 

 
Tabla #  166 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS  
SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA 

RELACIÓN DE PAREJA 
N Promedio 

Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 154 66,7749 11,80385 
-3,889 ,000 

No 207 71,5580 11,36923 

 

 
Tabla #  167 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS  

SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO SOCIAL N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 315 70,1720 11,58177 
2,788 ,006 

No 46 65,0362 12,28137 
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III. ACTITUD HACIA EL PRESERVATIVO 

 

El nivel de actitudes en esta área también es apenas moderado, con un promedio 

de 68,4, con una desviación estándar de 16,4 (ver tabla # 168). 

 

 

 

 
 

 

El gráfico 24 nos muestra una concentración importante de puntajes entre 70 y 

80, pero también existe un grupo no desdeñable con valores entre 40 y 50. 

 

 

El nivel de respuestas es muy positivo en cuanto a la importancia de utilizar el 

condón aunque no existan posibilidades de embarazo y satisfactorio con respecto a la 

necesidad de siempre revisar el buen estado del preservativo y rechazar la idea de que 

exigir a la pareja su uso sea signo de desconfianza. 

 

La actitud es apenas moderada en cuanto a la costumbre de siempre tener uno a 

disposición y al rechazo de la idea de que su uso de condón reduzca el placer. 

 

Pero, por el contrario, la actitud tiende a ser baja en cuanto al desacuerdo con las 

ideas de que si se conoce bien a la pareja no sea necesario, que sea frecuente que el  

 

-5 

0 

5 

10 

15 

20 

25 

30 

35 

De 0 a 10 De 10 a 20 De 20 a 30 De 30 a 40 De 40 a 50 De 50 a 60 De 60 a 70 De 70 a 80 De 80 a 90 De 90 a 100 

GRÁFICO # 24  
ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO 

HOMBRES QUE TIENE SEXO CON HOMBRES 
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hombre pierda erección al colocarlo y que difícilmente su uso reduzca el riesgo de 

transmisión (ver tabla # 169). 

 

 

Las actitudes mejoran levemente entre  las personas de la Región Metropolitana, 

entre los divorciados, las personas de mayor nivel educativo, y mayor edad, las que 

actualmente no tienen una pareja estable y las que tienen seguro social (ver tablas 170 a 

175). 

 
Tabla #  168 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS  

 (n= 369) 

 

 
  

Promedio 68,3717 

Desv. Estándar 16,37714 

 

 
      

Tabla #  169 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO 
(n=369) 

AFIRMACIÓN 
TOTALMENTE 

DE ACUERDO 
DE ACUERDO 

EN 

DESACUERDO 

TOTALMENTE 

EN 

DESACUERDO 

1- Es importante usar el condón, aunque no existan 
posibilidades de embarazo 

96,2 3,3 ,3 ,3 

4- Si se conoce bien a la pareja no es necesario usar el 
condón 

16,0 24,6 19,1 40,3 

5- Es frecuente que el hombre pierda la erección al 
ponerse el preservativo  

10,0 31,5 16,4 42,1 

8- Cuando se usa el preservativo se pierde mucho del 
placer del sexo  

10,9 25,1 17,3 46,8 

11- Difícilmente se reduce el riesgo de transmisión del 
VIH usando preservativos 

30,6 13,9 13,6 41,8 

18- Siempre reviso el buen estado del condón antes de 
utilizarlo  

63,1 16,1 11,1 9,7 

21- Exigir a la pareja el uso del condón puede 
interpretarse como desconfianza 

17,5 13,0 11,3 58,3 

23- Siempre ando con un preservativo, por si acaso 43,9 18,1 14,7 23,3 

 Ítems con direccionalidad negativa                   Ítems con direccionalidad positiva        

 

 
Tabla #  170 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 52 63,0609 18,88845 

3,079 ,028 
Jacó 49 66,6667 19,35744 

Quepos 68 67,7696 15,41671 

Región Metropolitana 200 70,3750 14,89652 
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Tabla #  171 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 299 68,3528 16,05061 

3,370 ,019 
Matrimonio civil o religioso 6 70,8333 11,18034 

En Unión Libre 44 65,3409 17,37294 

Divorciado/a 10 83,3333 20,12691 

 

 
Tabla #  172 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 2 50,0000 ,00000 

9,670 ,000 

Primaria incompleta 6 60,4167 11,41089 

Primaria completa 11 55,3030 13,18813 

Secundaria /técnica incompleta 59 58,2627 20,16888 

Secundaria / técnica completa 36 64,4676 11,76346 

Universitaria incompleta 116 71,9828 14,14412 

Universitaria completa 131 72,8690 15,07962 

 

 
Tabla #  173 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 82 62,6016 19,34471 

5,714 ,000 

De 22 A 30 173 70,7852 13,36621 

De 31 A 40 50 68,0833 14,83588 

De 41 A 50 28 64,8810 19,65588 

MÁS DE 50 17 78,6765 20,35292 
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Tabla #  174 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO  

SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA 

RELACIÓN DE PAREJA 
N Promedio 

Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 154 66,5314 16,83884 -1,963 ,050 

No 207 69,9477 15,98697   

 

 
Tabla #  175 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO  

SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO SOCIAL N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 315 69,6561 14,93427 
2,625 ,000 

No 46 60,5072 22,93542 
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NIVEL DE AUTOCONTROL 
 

 

La capacidad de autocontrol de las personas entrevistadas muestra un promedio 

muy bajo de apenas 51,5 con una desviación estándar de 15,4 (ver tabla # 176). 

 

 

 
 

 

 

El gráfico 25 muestra a la gran mayoría de las personas ubicada en puntajes 

entre 40 y 60. 

 

 

El análisis de los ítems indica una mayoría de las personas con dificultades para 

enfrentar con paciencia y aplomo las dificultades, para mantener metas y para controlar 

sus impulsos, aunque muestra en general una buena tendencia hacia el control de las 

emociones y el manejo de la interacción social  (ver tabla # 177). 

 

 

El nivel de autocontrol mejora ligeramente entre las personas de Quepos,  las 

que poseen mejor nivel educativo y mayor edad y las que practican sexo con mujeres y 

ocasionalmente con hombres (ver tablas 178 a 181). 

 

 

 

 

0 

5 

10 

15 

20 

25 

30 

De 0 a 10 De 10 a 20 De 20 a 30 De 30 a 40 De 40 a 50 De 50 a 60 De 60 a 70 De 70 a 80 De 80 a 90 De 90 a 100 

GRÁFICO # 25  
NIVEL DE AUTOCONTROL 

 HOMBRES QUE TIENE SEXO CON HOMBRES 
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Tabla #  176 

AUTOCONTROL  

 (n= 369) 

 

 
  

Promedio 51,5086 

Desv. Estándar 15,41634 

 

 
      

Tabla #  177 

AUTOCONTROL 
(n=369) 

AFIRMACIÓN MUCHO ALGO POCO NADA 

1- Generalmente controlo bien mis emociones. 40,7 43,5 12,5 3,3 

3- Considero que el consenso es la mejor manera para 
resolver un conflicto. 

70,0 19,3 7,3 3,4 

5- Con frecuencia pierdo la paciencia. 27,4 24,9 35,2 12,5 

9- Me siento abrumado/a cuando tengo que hacer varias 
cosas a la vez. 

18,7 31,6 23,5 26,3 

13- Muchas veces me pasa que salgo y gasto más dinero 
del que tenía pensado gastar. 

50,4 26,5 16,4 6,7 

15- Soy de las personas que corre cuando hay un 
temblor. 

14,2 10,9 13,7 61,2 

17- Me desespera la gente que habla mucho. 24,4 30,9 27,0 17,7 

18- Las personas muy persistentes resultan incomodas. 30,4 35,5 24,3 9,8 

19- Me cuesta resistirme a los antojos. 37,3 29,5 21,2 12,0 

20- La frase “persevera y vencerás” no suele cumplirse 

en la práctica. 
26,1 35,1 17,7 21,1 

 Ítems con direccionalidad negativa                   Ítems con direccionalidad positiva        

 

 
 

Tabla #  178 

AUTOCONTROL  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 52 51,4744 17,64345 

2,924 ,034 
Jacó 49 46,1905 8,89757 

Quepos 68 54,6078 18,67972 

Región Metropolitana 200 51,7667 14,58876 
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Tabla #  179 

AUTOCONTROL  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 2 46,6667 ,00000 

5,000 ,000 

Primaria incompleta 6 40,5556 11,62692 

Primaria completa 11 43,3333 14,37591 

Secundaria /técnica incompleta 59 46,4407 9,52642 

Secundaria / técnica completa 36 49,1667 14,35104 

Universitaria incompleta 116 51,1782 13,47930 

Universitaria completa 131 56,6667 18,15414 

 

 

 
Tabla #  180 

AUTOCONTROL  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 82 48,4959 12,53968 

3,666 ,006 

De 22 A 30 173 52,3314 15,64787 

De 31 A 40 50 57,0667 16,29713 

De 41 A 50 28 48,2143 16,44250 

MÁS DE 50 17 57,8431 11,84044 

 

 

 

 
Tabla #  181 

AUTOCONTROL  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

ORIENTACIÓN SEXUAL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Solo practica el sexo con hombres 317 51,6088 15,49824 

2,918 ,034 

Practica el sexo con hombres y 

ocasionalmente con mujeres 
32 50,2083 10,12246 

Practica el sexo tanto con 

hombres como con mujeres 
14 45,4762 18,65600 

Practica el sexo con mujeres y 

ocasionalmente con hombres 
6 67,2222 19,02240 
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CONFIANZA EN SÍ MISMOS/AS 
 

 

El nivel de confianza en sí mismos/as también resulta bastante bajo, con un 

promedio de apenas 57,3, con una desviación estándar de 15,5 (ver tabla # 182). 

 

 

 
 

 

 

El gráfico 26 nos muestra una concentración de la gran mayoría de las personas 

entrevistadas en puntajes comprendidos entre 40 y 70. 

 

 

El análisis de los ítems nos señala una tendencia de la mayoría de las personas 

entrevistadas a  dudar de sus capacidades y fortalezas, a evitar las críticas, a reconocer 

sus propias emociones y a enfrentar con decisión las situaciones conflictivas (ver tabla # 

183). 

 

El nivel de autoconfianza mejora ligeramente entre las personas divorciadas, las 

de mayor nivel educativo y las que practican sexo con hombres y ocasionalmente con 

mujeres (ver tablas 184 a 186). 
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GRÁFICO # 26  
NIVEL DE AUTOCONFIANZA 

 HOMBRES QUE TIENE SEXO CON HOMBRES 
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Tabla #  182 

AUTOCONFIANZA  

 (n= 369) 

 

 
  

Promedio 57,2809 

Desv. Estándar 15,49453 

 

 
 

 
      

Tabla #  183 

AUTOCONTROL 
(n=369) 

AFIRMACIÓN MUCHO ALGO POCO NADA 

2- No me gusta hablar de mis logros. 19,8 43,2 22,3 14,8 

4- Tengo facilidad para manifestar a los demás lo que 

pienso. 
63,7 27,4 7,8 1,1 

6- A menudo siento que no sé cómo explicar mis puntos 
de vista. 

14,0 26,6 29,1 30,3 

7- Asumo las críticas como un mal necesario. 27,9 32,1 22,9 17,0 

8- Suelo sentirme tranquilo/a cuanto tengo que hablar en 
público. 

45,5 27,1 16,8 10,6 

10- Casi nunca me siento enteramente satisfecho/a con 
mi capacidad en el trabajo. 

10,9 28,8 24,0 36,3 

11-  Me siento ansioso/a cuando alguien me corrige. 17,4 21,6 34,5 26,6 

12- Me cuesta admitir que me siento triste. 18,4 23,4 25,1 33,1 

14- Generalmente soy indeciso/a. 22,8 26,9 22,2 28,1 

16- Me gusta estar pendiente de lo que piensan los 
demás de mí. 

17,3 32,3 24,8 25,6 

 Ítems con direccionalidad negativa                   Ítems con direccionalidad positiva        

 
 

 

 
Tabla #  184 

AUTOCONFIANZA  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 299 57,6366 15,57461 

3,411 ,018 
Matrimonio civil o religioso 6 46,6667 12,99573 

En Unión Libre 44 55,1515 15,34200 

Divorciado/a 10 69,6667 11,27107 
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Tabla #  185 

AUTOCONFIANZA  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 2 60,0000 ,00000 

4,378 ,000 

Primaria incompleta 6 43,8889 11,62692 

Primaria completa 11 49,3939 14,74360 

Secundaria /técnica incompleta 59 52,5989 12,65619 

Secundaria / técnica completa 36 52,9630 15,75160 

Universitaria incompleta 116 58,3621 14,50301 

Universitaria completa 131 61,3232 16,62394 

 
Tabla #  186 

AUTOCONFIANZA  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

ORIENTACIÓN SEXUAL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Solo practica el sexo con hombres 317 57,6761 15,53876 

2,883 ,036 

Practica el sexo con hombres y 

ocasionalmente con mujeres 
32 58,4375 13,57270 

Practica el sexo tanto con hombres 

como con mujeres 
14 45,4762 14,99898 

Practica el sexo con mujeres y 

ocasionalmente con hombres 
6 57,7778 16,55518 
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IMPORTANCIA DE LA SALUD 
 

 

 

 

 
 

 

La vida saludable es claramente el valor más importante para las personas 

entrevistadas, mientras que el menos importante es el placer y muy cercanamente la 

belleza (ver tabla # 187 y gráfico # 27). 

 

 

La importancia de la salud es superior entre las personas divorciadas, las que 

poseen secundaria completa o universidad incompleta y las que tienen seguro social (ver 

tablas 188 a 190). 

 
Tabla #  187 

VALORES 

 (n= 254) 

 

 
 Libertad 

Vida 

saludable 
Sabiduría Belleza Vida 

confortable 
Placer 

Promedio 67,2956 81,9077 59,8101 22,7564 53,8019 22,1587 

Desv. 

Estándar 
28,45519 21,48910 25,37269 26,33140 30,65397 24,89034 
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GRÁFICO # 27  
NIVEL DE IMPORTANCIA ATRIBUIDO A CADA VALOR 

 HOMBRES QUE TIENE SEXO CON HOMBRES 
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Tabla #  188 

VIDA SALUDABLE 

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 268 82,6119 20,71490 

5,812 ,001 
Matrimonio civil o religioso 6 46,6667 37,23797 

En Unión Libre 38 82,1053 22,67966 

Divorciado/a 10 86,0000 9,66092 

 

 

 
Tabla #  189 

VIDA SALUDABLE 

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 2 80,0000 ,00000 

4,364 ,000 

Primaria incompleta 3 33,3333 57,73503 

Primaria completa 9 86,6667 14,14214 

Secundaria /técnica incompleta 59 82,3729 22,30965 

Secundaria / técnica completa 31 87,0968 21,00691 

Universitaria incompleta 108 85,5556 18,10320 

Universitaria completa 111 77,8378 21,80098 

 

 

 
Tabla #  190 

VIDA SALUDABLE 

SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO SOCIAL N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 281 83,4875 20,78652 
2,987 ,004 

No 42 71,9048 23,81208 
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NIVELES DE RIESGO 
 

 

Las diversas preguntas relativas a las prácticas sexuales se clasificaron según su 

nivel y tipo de riesgo con respecto al VIH en cuatro categorías que a su vez se combinan 

luego para obtener un índice general de riesgo. 

 

 

I.   RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES 

 

El nivel de riesgo en el inicio de relaciones sexuales muestra un promedio 

moderadamente bajo, con un valor de 56,9 y una desviación estándar de 29,6 en una 

escala de 0 a 100 (ver tabla # 191). 

 

 

 
 

 

 

 

El inicio de relaciones sexuales con penetración se concentra en esta muestra 

entre los 12 y los 20 años, pero existe un 11,9% que inició con 11 años o menos (ver 

tabla # 191 y gráfico # 28). 

 

 

11,9 

33,3 

27,6 

22,2 

4,9 

GRÁFICO # 28  
EDAD DE INICIO DE RELACIONES SEXUALES CON PENETRACIÓN 

 HOMBRES QUE TIENE SEXO CON HOMBRES 

Con menos de 11 años De 12 a 15 años De 15 a 17 años 

De 18 a 20 años Más de 20 años 
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La edad de la primera relación con penetración es inferior en Puntarenas y Jacó, 

entre las personas divorciadas, las de nivel educativo medio, de mayor edad y entre las 

que no tienen seguro social (ver tablas 192 a 197). 

 

 

 
Tabla #  191 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES  

 (n= 369) 

 

 
  

Promedio 56,8564 

Desv. Estándar 29,58744 

 

 

 
Tabla #  192 

EDAD DE PRIMERA RELACIÓN SEXUAL  

(n=369) 

 

 
Porcentaje 

Con menos de 12 años 11,9 

De 12 a 15 años 33,3 

De 16 a 17 años 27,6 

De 18 a 20 años 22,2 

Más de 20 años 4,9 

 

 
Tabla #  193 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 52 69,0385 27,02647 

8,125 ,000 
Jacó 49 68,5714 32,14550 

Quepos 68 54,1176 28,50689 

Región Metropolitana 200 51,7500 28,41610 
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Tabla #  194 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 299 54,2475 30,28421 

7,305 ,000 
Matrimonio civil o religioso 6 60,0000 15,49193 

En Unión Libre 44 64,5455 23,66968 

Divorciado/a 10 94,0000 9,66092 

 

 

 
Tabla #  195 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 2 50,0000 ,00000 

9,535 ,000 

Primaria incompleta 6 83,3333 25,81989 

Primaria completa 11 74,5455 25,04541 

Secundaria /técnica incompleta 59 76,1017 18,84757 

Secundaria / técnica completa 36 62,7778 28,84551 

Universitaria incompleta 116 47,6724 26,87678 

Universitaria completa 131 51,6031 31,78816 

 

 

 
Tabla #  196 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 82 57,1951 26,44698 

8,568 ,000 

De 22 A 30 173 49,5954 29,55795 

De 31 A 40 50 65,2000 26,89663 

De 41 A 50 28 70,0000 33,11037 

MÁS DE 50 17 81,7647 24,80809 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                                                                                                                  118 
 

 
Tabla #  197 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES  
SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO SOCIAL N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 315 55,1429 29,60830 
,010 4,65468 

No 46 67,1739 28,64829 
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II. RIESGO EN EL TIPO Y CANTIDAD DE PAREJAS 

 

El riesgo relacionado con el tipo y cantidad de parejas resulta relativamente  

bajo en este grupo con un promedio de 15,7 y con una desviación estándar de 15,3 (ver 

tabla # 198). 

 

 

 

 
 

 

 

Un 37,9 % afirma haber tenido únicamente una pareja en los últimos 6 meses, 

sin embargo, existe otro 34,7% que reconoce haber tenido entre 2 y 4 parejas diferentes 

y un 4,1% más de 10 (ver tabla # 199 y gráfico # 29). 

 

 

Por otra parte, un 24,1% afirma haber tenido por lo menos una vez relaciones 

con una pareja ocasional de un solo día y sin protección del condón. Del mismo modo, 

un 18,3% ha tenido sin protección relaciones con una persona desconocida y u 22,6% al 

menos un encuentro sexual espontáneo y sin condón (ver tabla # 200).  

 

El riesgo es superior entre las personas solteras, las de menor edad y las que no 

tienen una pareja estable (ver tablas 201 a 203). 
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GRÁFICO # 29  
NÚMERO DE PAREJAS SEXUALES EN ÚLTIMOS 6 MESES 

HOMBRES QUE TIENE SEXO CON HOMBRES 
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Tabla #  198 

RIESGO EN EL TIPO Y CANTIDAD DE PAREJAS  

 (n= 369) 

 

 
  

Promedio 15,6748 

Desv. Estándar 15,32554 

 
 

 

Tabla #  199 

PERSONAS DIFERENTES CON LAS QUE HA TENIDO RELACIONES CON PENETRACIÓN  

 (n=369) 

 

 
Porcentaje 

0 14,6 

1 37,9 

De 2 a 4 34,7 

De 5 a 10 8,7 

Más de 10 4,1 

 
 

 

 

Tabla #  200 

RELACIONES SIN PROTECCIÓN CON PAREJAS DE RIESGO 

 (n=323) 
 

 
Nunca 

1 o e 

veces 

De 3 a 5 

veces 

6 o más 

veces 

Con una pareja ocasional de un solo día 75,9 16,4 4,0 3,7 

Con una persona desconocida 81,7 12,1 3,1 3,1 

Un encuentro espontáneo sin planificarlo de antemano 77,4 16,1 4,0 2,5 

 
 

 

 
Tabla #  201 

RIESGO EN EL TIPO Y CANTIDAD DE PAREJAS  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 299 16,5284 15,26417 

3,208 ,023 
Matrimonio civil o religioso 6 1,3333 2,06559 

En Unión Libre 44 12,4545 17,20932 

Divorciado/a 10 10,0000 ,00000 
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Tabla #  202 

RIESGO EN EL TIPO Y CANTIDAD DE PAREJAS  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 82 20,0732 19,14582 

3,526 ,008 

De 22 A 30 173 13,3295 13,36305 

De 31 A 40 50 13,8000 14,62595 

De 41 A 50 28 19,6429 15,48288 

MÁS DE 50 17 13,1765 11,35911 

 

 
Tabla #  203 

RIESGO EN EL TIPO Y CANTIDAD DE PAREJAS  
SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA 

RELACIÓN DE PAREJA 
N Promedio 

Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 154 12,8831 15,25725 
-2,855 ,005 

No 207 17,4976 15,13495 
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III. RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO 

El nivel de riesgo en lo que respecta al uso del preservativo resulta relativamente 

bajo con un promedio de 24,2 y una desviación estándar de 27,8 (ver tabla # 204). 

 

 
 

 

El uso sistemático del condón se evidencia en un 41,6% de las personas 

entrevistadas, mientras que el frecuente alcanza al 62,9% (ver tabla # 205 y gráfico # 

30). 
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GRÁFICO # 30  
FRECUENCIA DE USO DEL PRESERVATIVO 

HOMBRES QUE TIENE SEXO CON HOMBRES 

Todas las veces (el 100 de las veces) La gran mayoría de las veces (75 o más de las veces) 

A menudo (Entre 50 y 75 de las veces) Pocas veces (Entre 25 y 50 de las veces) 

Casi nunca (Menos del 25 de las veces) Nunca (0, ni una sola vez) 
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Entre las principales razones para no utilizar el preservativo con mayor 

frecuencia sobresalen en primer lugar razones adicionales a las previstas en la pregunta, 

que tienden a concentrarse en la confianza en la pareja sexual. En segundo lugar 

sobresale el no haberlo tenido a mano en el momento necesario  (ver tabla # 206 y 

gráfico # 31). 

 

 

Por otra parte, un 64,9% acostumbra revisar con frecuencia que el preservativo 

sea lubricado y un 77,3% que no esté roto, pero solo un 48,6% que no se haya vencido 

(ver tabla # 207). 

 

Un 48,6% de las personas entrevistadas afirma que siempre sugiere el uso del 

condón a su pareja (ver tabla # 208). 

 

El 65,1% utilizó el condón en su última relación sexual con penetración vaginal 

(ver tabla # 80). 

 

Un 70,6% indica que nunca ha tenido relaciones sexuales sin protección bajo los 

efectos del alcohol y un 84,8% bajo los efectos de alguna otra droga (ver tabla # 210). 

 

 

El nivel de riesgo en el uso del preservativo resulta superior entre las personas 

en unión libre, las extranjeras sin residencia, las de menor edad, las que tienen una 

pareja estable y las que no tienen seguro social (ver tablas 211 a 215). 

 

 

 

 

 

 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 

No sé bien cómo usar el preservativo 

Me es difícil conseguirlos 

Me da vergüenza ir a comprarlos 

No he tenido a mano en el momento necesario 

Temo que mi pareja reaccione mal 

Mi pareja no quiere usarlos 

Considero que es incómodo su uso 

Me reduce el placer 

Otros 

2,7 

1,6 

4,9 

29,9 

9,8 

9,2 

13 

12 

35,9 

GRÁFICO # 31  
RAZONES PARA NO UTILIZAR EL PRESERVATIVO CON MÁS FRECUENCIA 

HOMBRES QUE TIENE SEXO CON HOMBRES 
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Tabla #  204 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

 (n= 369) 

 

 
  

Promedio 24,2151 

Desv. Estándar 27,75305 

 
 

Tabla #  205 

FRECUENCIA DE RELACIONES UTILIZANDO EL PRESERVATIVO  

(n=315) 

 

 
Porcentaje 

Todas las veces (el 100 de las veces) 41,6 

La gran mayoría de las veces (75 o más de las veces) 21,3 

A menudo (Entre 50 y 75 de las veces) 6,0 

Pocas veces (Entre 25 y 50 de las veces) 9,5 

Casi nunca (Menos del 25 de las veces) 9,5 

Nunca (0, ni una sola vez) 12,1 

 
 

Tabla #  206 

¿POR QUÉ NO UTILIZA EL PRESERVATIVO CON MÁS FRECUENCIA? 

(n=119) 
 

 
Porcentaje 

No sé bien cómo usar el preservativo 2,7 

Me es difícil conseguirlos 1,6 

Me da vergüenza ir a comprarlos 4,9 

No he tenido a mano en el momento necesario 29,9 

Temo que mi pareja reaccione mal 9,8 

Mi pareja no quiere usarlos 9,2 

Considero que es incómodo su uso 13,0 

Me reduce el placer 12,0 

Otros 35,9 
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Tabla #  207 

REVISIÓN DEL PRESERVATIVO 

(n=313) 
 

 

Todas las 

veces 

Algunas 

veces 
Casi nunca Nunca 

Se ha fijado que el preservativo sea lubricado 43,5 21,4 16,9 18,2 

Se ha fijado en la fecha de vencimiento 37,1 11,5 13,4 38,0 

Se ha fijado que el paquete no esté roto 61,3 16,0 5,4 17,3 

 
 

 

Tabla #  208 

¿CON QUE FRECUENCIA HA SIDO USTED QUIEN HA SUGERIDO EL USO DEL CONDÓN?  

(n=313) 

 

 
Porcentaje 

Todas las veces 48,6 

Algunas veces 30,4 

Casi nunca 8,9 

Nunca 12,1 

 
 

Tabla #  209 

LA ÚLTIMA VEZ QUE TUVO RELACIONES SEXUALES, ¿UTILIZÓ EL CONDÓN?  

(n=312) 

 

 
Porcentaje 

Sí 65,1 

No 34,9 

 

 
Tabla #  210 

RELACIONES SIN PROTECCIÓN CON USO DE DROGAS 

 (n=251) 

 

 
NUNCA 

1 o e 

veces 

De 3 a 5 

veces 

6 o más 

veces 

Bajo los efectos del alcohol  70,6 20,7 4,6 4,0 

Bajo los efectos de alguna otra droga 84,8 10,2 2,5 2,5 
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Tabla #  211 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 299 23,4018 27,13939 

4,501 ,004 
Matrimonio civil o religioso 6 21,4286 33,19700 

En Unión Libre 41 34,8084 32,22015 

Divorciado/a 10 1,0000 ,69007 

 

 

 
Tabla #  212 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN NACIONALIDAD 

 

NACIONALIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Costarricense 318 23,1357 26,77809 

5,449 ,005 Extranjero/a con residencia 24 21,3690 21,40363 

Extranjero/a sin residencia 16 46,1607 45,63600 

 

 

 
Tabla #  213 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 82 39,3728 34,28799 

12,896 ,000 

De 22 A 30 172 20,7641 24,38522 

De 31 A 40 49 13,2070 21,84035 

De 41 A 50 27 26,6667 23,37665 

MÁS DE 50 17 1,9328 2,36585 

 

 

 
Tabla #  214 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  
SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA 

RELACIÓN DE PAREJA 
N Promedio 

Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 151 33,3586 29,84231 
5,448 ,000 

No 207 17,2533 24,24749 
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Tabla #  215 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO SOCIAL N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 312 22,5046 26,65827 
11,358 ,006 

No 46 34,5031 33,51917 
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IV.   RIESGO EN EL MANEJO DE ITS 

El riesgo en el manejo de infecciones de transmisión sexual muestra un 

promedio bastante bajo, con un valor de 5,8 y una desviación estándar de 13,4 (ver tabla 

# 216). 

 

 

Un 8,4% de las personas entrevistadas afirma haber tenido algún tipo de 

infección de transmisión sexual (ver tabla # 217). 

 

 

 

 
 

 

 

Por otra parte, casi dos terceras partes de las personas (63,7%) afirman haberse 

hecho alguna vez el examen del VIH/sida (ver tabla # 218 y gráfico # 32). De éstas, el 

55,3% en un centro público (ver tabla # 219).  

 

La mayoría se realizó el examen en el último año, aunque un 28,5% lo hizo hace 

más de 12 meses (ver tabla # 95). 

 

Del mismo modo, casi todas las personas  (94,3%) afirman conocer el resultado 

del examen (ver tabla # 221). 

 

El nivel de riesgo en este caso tiende a ser superior entre las personas de menor 

edad (ver tabla # 222). 
 

 

Sí; 63,7 

No; 36,3 

GRÁFICO # 32  
¿SE HA HECHO LA PRUEBA DEL VIH/sda? 

 HOMBRES QUE TIENE SEXO CON HOMBRES 
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Tabla #  216 

RIESGO EN EL MANEJO DE ITS  

 (n= 369) 

 

 
  

Promedio 5,8480 

Desv. Estándar 13,45438 

 

 
Tabla #  217 

¿HA TENIDO ALGUNA INFECCIÓN DE TRANSMISIÓN SEXUAL?  

(n=368) 
 

 
Porcentaje 

Sí 8,4 

No 91,6 

 

 
 

Tabla #  218 

¿SE HA HECHO ALGUNA VEZ LA PRUEBA DEL VIH/SIDA?  

(n=369) 

 

 
Porcentaje 

Sí 63,7 

No 36,3 

 
 

Tabla #  219 

¿EN QUÉ TIPO DE CENTRO DE SALUD SE HIZO EL EXAMEN?  

(n=235) 
 

 
Porcentaje 

Público 55,3 

Privado 44,7 

 

 

 

Tabla #  220 

¿HACE CUÁNTO TIEMPO SE HIZO LA ÚLTIMA PRUEBA DEL VIH/SIDA?  

(n=235) 
 

 
Porcentaje 

Menos de 1 mes 6,0 

De 2 a 3 meses 17,4 

De 4 a 6 meses 29,4 

De 7 meses a 1 año 18,7 

Más de un año 28,5 
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Tabla #  221 

¿CONOCE EL RESULTADO DE LA PRUEBA?  

(n=228) 
 

 
Porcentaje 

Sí 94,3 

No 5,7 

 

 
Tabla #  222 

RIESGO EN EL MANEJO DE ITS  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 38 13,1579 19,81820 

4,198 ,003 

De 22 A 30 122 4,9180 11,87023 

De 31 A 40 31 3,2258 10,01791 

De 41 A 50 17 7,8431 14,57458 

MÁS DE 50 15 ,0000 ,00000 
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V.   RIESGO GENERAL  

El nivel de riesgo general combinando los cuatro tipos particulares presenta un 

promedio de 24,9 y una desviación estándar de 11 (ver tabla # 223). 

 

 

El nivel de riesgo general es superior entre las personas con edades entre 41 y 50 

años (ver tabla 224). 

 

 

 
Tabla #  223 

ÍNDICE DE RIESGO GENERAL  

 (n= 369) 

 

 
  

Promedio 24,8707 

Desv. Estándar 10,98431 

 

 

 
Tabla #  224 

ÍNDICE DE RIESGO GENERAL  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 38 30,8947 13,53950 

7,613 ,000 

De 22 A 30 121 21,9418 9,50659 

De 31 A 40 30 24,4786 10,47235 

De 41 A 50 17 32,0994 12,25782 

MÁS DE 50 15 25,4000 4,58105 
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EL CONDÓN FEMENINO 
 

 

 

 

 
 

 

La mayoría de las personas entrevistadas (74,1%) afirma haber escuchado hablar 

del condón femenino (ver tabla # 225 y gráfico # 33). 

 

 

Sin embargo, solo un 39% de aquellas que sí han escuchado hablar dicen saber 

cómo utilizarlo (ver tabla # 226) aunque el 59,2% está dispuesto a utilizarlo con su 

pareja (ver tabla # 227). 

 

 

Existen más personas que han escuchado hablar del condón femenino en Jacó, 

entre las que tienen ninguna educación formal o las que poseen secundaria incompleta y 

entre las personas extranjeras sin residencia (ver tablas 228 a 230). 

 

Por otra parte, el conocimiento sobre cómo utilizarlo es superior entre las 

personas con menor nivel educativo y entre las personas que poseen actualmente una 

pareja (ver tablas 231 y 232). 

 

En fin, la disposición a utilizar el condón femenino es superior entre las 

personas solteras y divorciadas, entre las de mayor edad, las que tienen sexo con 

hombres y mujeres y las que no poseen seguro social (ver tablas 233 a 236).  

Sí; 74,1 

No; 25,9 

GRÁFICO # 33  
¿HA ESCUCHADO HABLAR DEL CONDÓN FEMENINO? 

HOMBRES QUE TIENE SEXO CON HOMBRES 
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Tabla #  225 

¿HA ESCUCHADO HABLAR DEL CONDÓN FEMENINO?  

(n=367) 
 

 
Porcentaje 

Sí 74,1 

No 25,9 

 
 

Tabla #  226 

¿SABE USTED CÓMO UTILIZAR EL CONDÓN FEMENINO?  

(n=272) 
 

 
Porcentaje 

Sí 39,0 

No 61,0 

 
 

Tabla #  227 

¿DISPUESTO/A A QUE PAREJA UTILICE EL CONDÓN FEMENINO?  

(n=272) 

 

 
Porcentaje 

Sí 59,2 

No 40,8 

 

 

 

 

 
Tabla #  228 

¿HA ESCUCHADO HABLAR DEL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  LUGAR DE RECOLECCIÓN 
 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN 
Total 

Puntarenas Jacó Quepos Región Metropolitana 

Sí 55,8 85,7 76,5 75,3 74,1 

No 44,2 14,3 23,5 24,7 25,9 

                                     χ
2
 = 12,889     α = ,005 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

                                                                                                                  134 
 

Tabla #  229 

¿HA ESCUCHADO HABLAR DEL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  NIVEL DE ESCOLARIDAD 
 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD 

Total 
Ninguno 

Primaria 

incompleta 

Primaria 

completa 

Secundaria 

/técnica 

incompleta 

Secundaria / 

técnica 

completa 

Universitaria 

incompleta 

Universitaria 

completa 

Sí 100,0 16,7 54,5 89,8 69,4 70,7 73,8 73,6 

No 
 

83,3 45,5 10,2 30,6 29,3 26,2 26,4 

χ
2
 = 21,617     α = ,001 

 

 
Tabla #  230 

¿HA ESCUCHADO HABLAR DEL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  NACIONALIDAD 
 

 

NACIONALIDAD 
Total 

Costarricense Extranjero/a con residencia Extranjero/a sin residencia 

Sí 73,1 62,5 100,0 73,6 

No 26,9 37,5 
 

26,4 

                  χ
2
 = 7,300     α = ,026 

 

 

 
Tabla #  231 

¿SABE USTED CÓMO UTILIZAR EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  NIVEL DE ESCOLARIDAD 
 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD 

Total 
Ninguno 

Primaria 

incompleta 

Primaria 

completa 

Secundaria 

/técnica 

incompleta 

Secundaria / 

técnica 

completa 

Universitaria 

incompleta 

Universitaria 

completa 

Sí 100,0 100,0 33,3 47,2 8,0 45,1 36,5 39,2 

No 
  

66,7 52,8 92,0 54,9 63,5 60,8 

χ
2
 = 17,865     α = ,007 

 

 
Tabla #  232 

¿SABE USTED CÓMO UTILIZAR EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  SI TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA 
 

 

TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA 
Total 

Sí No 

Sí 50,0 31,4 39,2 

No 50,0 68,6 60,8 

                              χ
2
 = 9,410     α = ,002   
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Tabla #  233 

¿DISPUESTO/A A QUE PAREJA UTILICE EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  ESTADO CIVIL 
 

 

ESTADO CIVIL 
Total 

Soltero/a Matrimonio civil o religioso En Unión Libre Divorciado/a 

Sí 62,4 50,0 30,6 100,0 59,3 

No 37,6 50,0 69,4 
 

40,7 

                    χ
2
 = 20,204     α = ,000 

 

 

 
Tabla #  234 

¿DISPUESTO/A A QUE PAREJA UTILICE EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  EDAD 
 

 

EDAD 
Total 

21 O MENOS De 22 A 30 De 31 A 40 De 41 A 50 MÁS DE 50 

Sí 67,2 49,6 68,6 75,0 92,9 60,5 

No 32,8 50,4 31,4 25,0 7,1 39,5 

                        χ
2
 = 16,087     α = ,003 

 
Tabla #  235 

¿DISPUESTO/A A QUE PAREJA UTILICE EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  ORIENTACIÓN SEXUAL 
 

 

ORIENTACIÓN SEXUAL 

Total Solo practica 

el sexo con 

hombres 

Practica el sexo con 

hombres y ocasionalmente 

con mujeres 

Practica el sexo 

tanto con hombres 

como con mujeres 

Practica el sexo con 

mujeres y ocasionalmente 

con hombres 

Sí 54,9 81,0 100,0 83,3 59,2 

No 45,1 19,0 
 

16,7 40,8 

χ
2
 = 14,256     α = ,003 

 

 

 
Tabla #  236 

¿DISPUESTO/A A QUE PAREJA UTILICE EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  SI TIENE SEGURO SOCIAL 
 

 

¿TIENE SEGURO SOCIAL? 
Total 

Sí No 

Sí 57,0 75,7 59,6 

No 43,0 24,3 40,4 

                                                      χ
2 = 

 = 4,603     α = ,032 
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CONDICIONES EN LAS QUE SE DAN 
LAS RELACIONES SEXUALES 

 

 

 

La mayoría de las personas tiende a tener sus relaciones sexuales en la casa de 

habitación, aunque se menciona también con una frecuencia importante el motel o el 

auto. También muestra alguna frecuencia baños de establecimientos y saunas (ver tabla 

# 237). 

 

 

La duración de cada relación tiende a ser por más de media hora, 

independientemente del lugar donde se la tiene, a excepción del cuarto oscuro y en 

alguna medida el baño de establecimiento y el parque en donde la duración de cada 

relación se reduce de manera importante, llegando inclusive a 10 minutos o menos entre 

12,5 y 19,5% de la muestra (ver tabla # 238). 

 

 

 
 

 

El uso de preservativo es más frecuente en moteles y casas de habitación, 

seguido por el cuarto oscuro y los saunas, mientras que se reduce bastante en los baños 

de establecimientos y sobre todo en parques (ver tabla # 239 y gráfico # 34), 
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Baño de un 
establecimiento 

Cuarto oscuro Parque Sauna Auto 
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47 

GRÁFICO # 34  
USO FRECUENTE DEL PRESERVATIVO SEGÚN LUGAR DE RELACIÓN 

HOMBRES QUE TIENE SEXO CON HOMBRES 
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Tabla #  237 

LUGAR DE LAS  RELACIONES SEGÚN LUGAR  

(n=328) 
 

 
Nunca 1 o e veces 

De 3 a 5 

veces 

6 o más 

veces 

Motel 69,5 15,9 5,5 9,1 

Casa de habitación 28,6 23,5 20,4 27,6 

Baño de un establecimiento 87,4 9,5 1,8 1,2 

Cuarto oscuro 90,5 4,3 2,8 2,4 

Parque 95,1 3,7 ,9 ,3 

Sauna 88,4 9,5 1,8 ,3 

Auto 79,7 11,7 6,5 2,2 

 

 

Tabla #  238 

DURACIÓN DE RELACIÓN SEGÚN LUGAR  

(n=100) 
 

 

10 

minutos o 

menos 

De 10 

minutos a 

½ hora 

Más de ½ 

hora 

Motel 0,0 27,0 73,0 

Casa de habitación 0,0 22,9 77,1 

Baño de un establecimiento 19,5 29,3 51,2 

Cuarto oscuro 16,1 45,2 38,7 

Parque 12,5 37,5 50,0 

Sauna 7,9 31,6 60,5 

Auto 7,6 30,3 62,1 

 

 

Tabla #  239 

FRECUENCIA DE USO DEL PRESERVATIVO SEGÚN LUGAR  

(n=100) 
 

 
Nunca 

Casi 

nunca 

Pocas 

veces 
A menudo 

Todas las 

veces 

Motel 17,0 6,0 12,0 2,0 63,0 

Casa de habitación 17,1 5,7 11,4 14,3 51,4 

Baño de un establecimiento 34,1 12,2 12,2 4,9 36,6 

Cuarto oscuro 22,6 3,2 16,1 3,2 54,8 

Parque 43,8 12,5 18,8 6,3 18,8 

Sauna 21,1 5,3 15,8 5,3 52,6 

Auto 30,3 16,7 6,1 6,1 40,9 
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VIOLENCIA SEXUAL 
 

 

El nivel de violencia sexual sufrido es en este grupo bastante bajo, con un 

promedio de 6,8, pero con una desviación estándar de 14,9. Lo anterior implica que los 

grados de violencia varían de manera importante de una persona a otra (ver tabla # 240). 

 

 

 

 
 

 

 

Un 10,7% ha aceptado tener relaciones sexuales sin desearlas por miedo a 

represalias. Un 5,9% ha sido amenazado con quitarle trabajo, privilegios o derechos si 

no tiene relaciones sexuales, a un 5,1 le han forzado físicamente para tener relaciones 

contra su voluntad y a un 6,5% le han agredido físicamente durante el desarrollo de una 

relación sexual (ver tabla # 241 y gráfico # 35). 

 

 

El nivel de violencia es superior entre las personas con bajo nivel educativo y las  

que tienen sexo con mujeres y ocasionalmente con hombres (ver tablas 242 y 243). 

 

 

 

 

 

 

0 2 4 6 8 10 12 

¿Ha aceptado usted tener relaciones sexuales 
sin desearlas por miedo a posibles represalias? 

¿La han amenazado con quitarle trabajo, 
privilegios o derechos si no tiene relaciones 

sexuales? 

¿La han forzado físicamente a tener relaciones 
sexuales contra su voluntad? 

¿La han agredido físicamente durante el 
desarrollo de una relación sexual? 

10,7 

5,9 

5,1 

6,5 

GRÁFICO # 35  
FORMAS DE VICTIMIZACIÓN POR VIOLENCIA SEXUAL 

 HOMBRES QUE TIENE SEXO CON HOMBRES 
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Tabla #  240 

VIOLENCIA SEXUAL  

 (n= 369) 

 

 
  

Promedio 6,7751 

Desv. Estándar 14,91027 

 
 

Tabla #  241 

FORMAS DE VICTIMIZACIÓN POR VIOLENCIA SEXUAL 

(n=356) 
 

 
Porcentaje 

¿Ha aceptado usted tener relaciones sexuales sin desearlas por miedo a posibles represalias? 10,7 

¿La han amenazado con quitarle trabajo, privilegios o derechos si no tiene relaciones sexuales? 5,9 

¿La han forzado físicamente a tener relaciones sexuales contra su voluntad? 5,1 

¿La han agredido físicamente durante el desarrollo de una relación sexual? 6,5 

 
Tabla #  242 

VIOLENCIA SEXUAL  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 2 25,0000 ,00000 

6,276 ,000 

Primaria incompleta 6 4,1667 10,20621 

Primaria completa 11 29,5455 24,54125 

Secundaria /técnica incompleta 59 10,1695 12,38624 

Secundaria / técnica completa 36 6,9444 16,48713 

Universitaria incompleta 116 4,7414 11,84767 

Universitaria completa 131 5,3435 15,81371 

 

 
Tabla #  243 

VIOLENCIA SEXUAL  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

ORIENTACIÓN SEXUAL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Solo practica el sexo con hombres 317 5,4416 13,04061 

Sig, Sig, 

Practica el sexo con hombres y 

ocasionalmente con mujeres 
32 11,7188 20,06479 

Practica el sexo tanto con hombres 

como con mujeres 
14 19,6429 24,37403 

Practica el sexo con mujeres y 

ocasionalmente con hombres 
6 20,8333 24,57980 
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DISCRIMINACIÓN SOCIAL 
 

 

El nivel de discriminación social sufrido debido a la orientación sexual muestra 

un promedio de 13,9 con una desviación estándar de nuevo bastante alta con un valor de 

19,4 (ver tabla # 244). 

 

 

 

 
 

 

 

Un 42,7% de las personas entrevistadas afirma que ha sido objeto de burlas, 

bromas o comentarios injuriosos a causa de su orientación sexual y a un 24,2% lo han 

tratado con descortesía o desinterés en una oficina o servicio. 

 

El resto de las situaciones presenta porcentajes bastante bajos aunque siempre 

preocupantes. Un 8,4% de las personas entrevistadas afirma que se le ha negado un 

préstamo en un banco debido a orientación sexual. A un porcentaje semejante se le ha 

negado un trabajo para el que estaba capacitado. A un 6,7% se le ha pagado un salario 

inferior a otras personas con labores semejantes. A otro 6,7% se le negado un ascenso 

por su orientación sexual y a un 3,4% se le ha negado atención en un servicio de salud 

(ver tabla # 245 y gráfico # 36). 

 

 

El nivel de discriminación es superior entre las personas con primaria completa 

y entre las que practican sexo con mujeres y ocasionalmente con hombres (ver tablas 

246 y 247).  
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GRÁFICO # 36  
FORMAS DE DISCRIMINACIÓN POR ORENTACIÓN SEXUAL  

HOMBRES QUE TIENE SEXO CON HOMBRES 
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Tabla #  244 

DISCRIMINACIÓN POR ORIENTACIÓN SEXUAL  

 (n= 369) 

 

 
  

Promedio 13,8599 

Desv. Estándar 19,40028 

 

 

 
Tabla #  245 

FORMAS DE DISCRIMINACIÓN POR ORIENTACIÓN SEXUAL  

 (n=356) 

 

 
Porcentaje 

¿Se le ha negado un préstamo en un banco? 8,4 

¿Se le ha negado un trabajo para el que está capacitado? 8,4 

¿Se le ha pagado un salario inferior al de otros hombres, a pesar de 

que el trabajo que realiza es igual? 
6,7 

¿Se le ha negado un ascenso? 6,7 

¿Le han tratado con descortesía o desinterés en una oficina o 

servicio? 
24,2 

¿Ha sido objeto de burlas, bromas o comentarios injuriosos? 42,7 

¿Se le ha negado atención en un servicio de salud? 3,4 

 

 
Tabla #  246 

DISCRIMINACIÓN POR ORIENTACIÓN SEXUAL  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 2 28,5714 ,00000 

5,781 ,000 

Primaria incompleta 6 ,0000 ,00000 

Primaria completa 11 42,8571 33,19700 

Secundaria /técnica incompleta 59 10,4116 11,81326 

Secundaria / técnica completa 36 15,0794 18,68706 

Universitaria incompleta 116 12,0690 17,01854 

Universitaria completa 131 15,3762 21,52858 
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Tabla #  247 

DISCRIMINACIÓN POR ORIENTACIÓN SEXUAL  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

ORIENTACIÓN SEXUAL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Solo practica el sexo con hombres 317 12,5732 16,57601 

8,537 ,000 

Practica el sexo con hombres y 

ocasionalmente con mujeres 
32 14,7321 19,36598 

Practica el sexo tanto con hombres como 

con mujeres 
14 27,5510 40,58609 

Practica el sexo con mujeres y 

ocasionalmente con hombres 
6 45,2381 43,72144 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                                                                                                                  143 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

RESULTADOS PARA LA MUESTRA 

DE HOMBRES TRABAJADORES 

COMERCIALES DEL SEXO 
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NIVEL DE CONOCIMIENTOS 
 

 

I.  CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA DEL VIH Y EL SIDA 

El nivel de conocimientos sobre la naturaleza de VIH y del sida alcanza en el 

grupo de trabajadores comerciales del sexo un promedio de 84,5, lo cual implica un 

nivel muy satisfactorio. La desviación estándar es de 17 lo que revela que los puntajes 

tienden a ser parecidos a través de las diferentes personas entrevistadas (ver tabla # 

248). 

 

 

 
 

Tal y como puede apreciarse en el gráfico # 37 la mayoría de las personas se 

acumulan en puntajes superiores a 70. 

 

 

El análisis de los ítems que para todos ellos las respuestas correctas sobrepasan 

el 70% de las personas entrevistadas (ver tabla # 249). 

 

 

El nivel de conocimientos en esta área tiende a ser mayor entre las personas de 

casadas, aumenta conforme aumenta el nivel educativo, entre las personas con edades 

entre 22 y 4, entre las que no tienen una pareja estable y entre los que no tienen seguro 

social  (ver tablas 250 a 254). 
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GRÁFICO # 37  
CONOCIMIENTOS SOBRE LA NATURALEZA DEL VIH/SIDA 

 HOMBRES TRABAJADORES DEL SEXO 
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Tabla #  248 

 CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA DEL VIH/sida  

(n= 144) 

 

 
  

Promedio 84,5486 

Desv. Estándar 17,04748 

 

 
Tabla #  249 

CONOCIMIENTOS SOBRE LA NATURALEZA DEL VIH/SIDA  
(n=144) 

AFIRMACIÓN NO SABE CIERTO FALSO 

1- Una vez que una persona se infecta con el VIH será para 
toda la vida  

1,4 87,5 11,1 

6- Una persona que se ve saludable puede estar infectada 
con el VIH  

1,4 95,8 2,8 

7- El VIH ataca al sistema inmunológico, es decir, a las 

defensas que produce nuestro organismo  
2,8 97,2 0,0 

8- VIH son las siglas para Virus de Inmunodeficiencia 
Humana  

18,1 79,2 2,8 

11- La única forma de conocer si una persona está 

infectada con el VIH/sida es con un examen de sangre 
específico 

5,6 94,4 0,0 

12- Sida son las siglas de Síndrome de Inmunodeficiencia 
Adquirida  

20,8 76,4 2,8 

21- Cuando una persona desarrolla el sida tendrá un 
conjunto de enfermedades que le pueden causar la muerte  

13,9 75,0 11,1 

23- Es posible que una persona tenga el VIH sin 
desarrollar el sida 

16,7 70,8 12,5 

 

 

 
Tabla #  250 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA DEL VIH/sida  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 92 82,3370 19,53724 

5,215 ,002 

Matrimonio civil o 

religioso 
18 95,8333 6,06339 

En Unión Libre 20 88,7500 8,97731 

Divorciado/a 12 75,0000 ,00000 
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Tabla #  251 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA DEL VIH/sida  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 4 75,0000 14,43376 

5,163 ,000 

Primaria incompleta 14 66,0714 17,96670 

Primaria completa 28 88,3929 7,55272 

Secundaria /técnica 

incompleta 
40 86,8750 13,56076 

Secundaria / técnica 

completa 
32 81,2500 24,18010 

Universitaria incompleta 20 90,0000 9,59715 

Universitaria completa 4 100,0000 ,00000 

 

 

 
Tabla #  252 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA DEL VIH/sida  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 38 79,6053 22,96094 

3,906 ,011 
De 22 A 30 68 87,8676 13,13154 

De 31 A 40 16 92,1875 11,06327 

De 41 A 50 4 68,7500 36,08439 

 

 

 
Tabla #  253 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA DEL VIH/sida  
SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA 

RELACIÓN DE PAREJA 
N Promedio 

Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 62 79,8387 21,39534 
-2,641 ,005 

No 80 87,8125 11,76225 

 

 
Tabla #  254 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA DEL VIH/sida  
SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO 

SOCIAL 
N Promedio 

Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 64 80,0781 19,12246 
-2,886 ,005 

No 80 88,1250 14,32832 
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II. CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN 

 

En el área sobre las formas de transmisión el conocimiento promedio es también 

satisfactorio con un valor de 83,3 y una desviación estándar de 17,7 (ver tabla # 255). 

 

 

 

 
 

 

 

En el gráfico 38 puede apreciarse que la mayor proporción de las personas 

muestran puntajes entre 80 y 90. 

 

 

Los niveles de respuestas correctas son en general superiores a 80% para la 

mayoría de los ítems, a excepción de el reconocimiento de que el VIH se puede 

transmitir al practicar sexo oral sin protección que solo muestra un 72,2% de respuestas 

correctas y la idea de que el VIH se pueda transmitir por el sudor o la saliva que solo es 

rechazada por el 68,1% de la muestra (ver tabla # 256). 

 

El nivel de conocimientos es superior entre las personas de edades medias entre 

22 y 40 años y entre no tienen una pareja estable (ver tablas 257 y 258). 
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GRÁFICO # 38  
CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN 

 HOMBRES TRABAJADORES DEL SEXO 
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Tabla #  255 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN  

 (n= 144) 

 

 
  

Promedio 83,3333 

Desv. Estándar 17,73937 

 

 
Tabla #  256 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN  
(n=144) 

AFIRMACIÓN NO SABE CIERTO FALSO 

2- El VIH se puede transmitir cuando se hacen tatuajes con 
objetos no esterilizados  

5,6 87,5 6,9 

3- El VIH se puede transmitir al practicar el sexo oral sin 
protección  

19,4 72,2 8,3 

5- El VIH se puede transmitir al usar el mismo servicio 
sanitario de una persona infectada  

11,1 9,7 79,2 

9- El VIH se puede transmitir a través de un abrazo o de un 
apretón de manos con una persona infectada  

1,4 4,2 94,4 

18- Cualquier persona puede infectarse con el VIH/sida  2,8 95,8 1,4 

19- El VIH se puede transmitir por medio del sudor o de la 
saliva de una persona infectada  

15,3 16,7 68,1 

20- El VIH es un virus que puede transmitirse por bañarse 
en una piscina con una persona infectada 

6,9 6,9 86,1 

24- El VIH se puede transmitir por medio de la tos y los 
estornudos de una persona infectada  

6,9 9,7 83,3 

 
 

 

 
Tabla #  257 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 38 75,6579 27,09894 

4,137 ,008 
De 22 A 30 68 86,0294 12,12678 

De 31 A 40 16 89,0625 10,07782 

De 41 A 50 4 68,7500 21,65064 
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Tabla #  258 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN  
SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA 

RELACIÓN DE PAREJA 
N Promedio 

Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 62 81,0484 19,69828 
-2,081 ,028 

No 80 86,8750 11,23329 
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III. CONOCIMIENTOS ACERCA DEL PRESERVATIVO 

 

El conocimiento acerca de las características del preservativo y su adecuado uso 

muestra  un promedio bastante inferior al de las dos áreas anteriores, con apenas un 

valor de  68,2 y una desviación estándar de 21,2 (ver tabla # 259). 

 

 

 

 
 

 

 

El gráfico 39 muestra una concentración bastante dispersa, puesto que se 

concentra sobre todo entre los puntajes de 60 a 90, pero también existen proporciones 

importantes de 20 a 30 y de 40 a 50. 

 

 

Un porcentaje superior al 70% responde correctamente acerca del potencial 

profiláctico del condón de látex, su uso en relaciones con penetración anal, su acción de 

evitación de organismos patógenos presentes en la vagina, ano o pene y las condiciones 

para guardarlos. 

 

Pero la proporción baja a menos de 70% con respecto la importancia de utilizar 

lubricantes a base de agua y la forma de abrirlo. 

 

La cantidad de respuestas correctas baja a cerca del 50% en cuanto al momento 

idóneo para colocar el preservativo y solamente un 38,9% rechaza la conveniencia de 

mantener la bolsita de la punta bien inflada (ver tabla # 260). 
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GRÁFICO # 39  
CONOCIMIENTOS ACERCA DEL PRESERVATIVO 

 HOMBRES TRABAJADORES DEL SEXO 
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Los conocimientos mejoran entre las personas de Puntarenas, entre los solteros, 

las personas  con edades entre 31 y 40  y las que no tienen seguro social (ver tablas 261 

a 265). 

 

 
Tabla #  259 

CONOCIMIENTOS  ACERCA DEL PRESERVATIVO 

(n= 144) 

 

 
  

Promedio 68,2292 

Desv. Estándar 21,21089 

 

 

 
Tabla #  260 

CONOCIMIENTOS  ACERCA DEL PRESERVATIVO  
(n=144) 

AFIRMACIÓN NO SABE CIERTO FALSO 

4- El condón debe colocarse antes de que se produzca la 

erección 
1,4 43,1 55,6 

10- Los condones de látex ofrecen seguridad contra el VIH 
y otras infecciones de transmisión sexual  

12,5 73,6 13,9 

13- Siempre hay que usar el condón cuando se tienen 

relaciones sexuales anales  
4,2 94,4 1,4 

14- Si se desea una mayor lubricación cuando se usa el 
condón solo se debe usar gel a base de agua  

19,4 66,7 13,9 

15- El condón evita que organismos infecciosos presentes 
en la vagina o en el ano ingresen al pene o viceversa. 

11,1 83,3 5,6 

16- El condón se puede abrir con los dientes o con algún 
objeto punzo cortante  

1,4 30,6 68,1 

17- Los condones deben ser guardados en lugares frescos  13,9 77,8 8,3 

22- Para que el preservativo o condón reduzca el riesgo de 

infección, debe mantenerse bien inflada la bolsita de la 
punta 

13,9 47,2 38,9 

 

 

 
Tabla #  261 

CONOCIMIENTOS  ACERCA DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 16 87,5000 ,00000 

19,630 ,000 
Jacó 24 58,3333 19,03467 

Quepos 16 43,7500 19,36492 

Región Metropolitana 88 71,8750 18,97613 
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Tabla #  262 

CONOCIMIENTOS  ACERCA DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 92 73,9130 19,75573 

30,505 ,000 
Matrimonio civil o religioso 18 65,2778 10,10565 

En Unión Libre 20 70,0000 8,50696 

Divorciado/a 12 25,0000 ,00000 

 

 

 

 

 
Tabla #  263 

CONOCIMIENTOS  ACERCA DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 4 50,0000 ,00000 

6,916 ,000 

Primaria incompleta 14 82,1429 13,61762 

Primaria completa 28 75,8929 11,24669 

Secundaria /técnica incompleta 40 66,2500 16,06278 

Secundaria / técnica completa 32 53,1250 30,94610 

Universitaria incompleta 20 76,2500 13,38941 

Universitaria completa 4 81,2500 7,21688 

 

 

 

 
Tabla #  264 

CONOCIMIENTOS  ACERCA DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 38 66,4474 22,15297 

3,084 ,030 
De 22 A 30 68 73,1618 15,00384 

De 31 A 40 16 81,2500 6,45497 

De 41 A 50 4 68,7500 21,65064 
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Tabla #  265 

CONOCIMIENTOS  ACERCA DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO SOCIAL N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 64 64,0625 27,41328 
-1,996 ,035 

No 80 71,5625 13,77587 
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ACTITUDES  
 

 

I.   ACTITUDES HACIA LA PERSONA CON VIH 

Las actitudes hacia la persona con VIH alcanzan un promedio de 72,9 y una 

desviación estándar de 19,3 en una escala de 0 a 100, por lo que su nivel es apenas 

moderadamente positivo (ver tabla # 266). 

 

 

 
 

 

 

El gráfico 40 nos muestra dos concentraciones importantes, una con puntajes 

entre 40 y 50 y la otra entre 60 y 70. 

 

 

El análisis  de cada ítem nos muestra niveles positivos en cerca  del 80% de la 

muestra con respecto a la necesidad de que el país vele por la calidad de vida de la 

persona con VIH y el desacuerdo con que sea una enfermedad de homosexuales, que no 

se les pueda dar ni la mano. 

 

Sin embargo, el nivel baja un poco para la aceptación de la posibilidad de 

establecer una amistad con un apersona con VIH así como en cuanto al rechazo de la 

idea de que a una de estas personas no se la pueda aceptar ni como vecina. 
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GRÁFICO # 40  
ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH 
 HOMBRES TRABAJADORES DEL SEXO 
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La actitud tiende más bien a ser negativa por cuanto menos de la mitad rechaza 

la necesidad de aislarlas en algún lugar especial (ver tabla # 267).  

 

 

Las actitudes tienden a ser mejores entre las personas en unión libre, entre las 

que tienen primaria incompleta y las que tienen entre 31 y 40 años (ver tablas  268 a 

270). 

 

 
Tabla #  266 

ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH  

 (n= 144) 

 

 
  

Promedio 72,9167 

Desv. Estándar 19,28702 

 
      

Tabla #  267 

ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH  
(n=144) 

AFIRMACIÓN 
TOTALMENTE 

DE ACUERDO 
DE ACUERDO 

EN 

DESACUERDO 

TOTALMENTE 

EN 

DESACUERDO 

7- El sida es una enfermedad de los homosexuales 12,5 3,1 6,3 78,1 

10- El país debe velar por la calidad de vida de las 
personas con VIH o sida 

90,6 3,1 1,6 4,7 

12- A una persona con VIH o sida yo no le daría ni la 
mano 

11,8 2,9 4,4 80,9 

15- Es un derecho el poder saber quiénes son las 
personas que tienen el VIH/sida 

33,3 17,4 10,1 39,1 

16- Todas las personas infectadas con el VIH deberían 

aislarse en algún lugar especial 
10,1 5,8 13,0 71,0 

17- No aceptaría a una persona con VIH o sida ni como 
vecina 

24,3 4,3 2,9 68,6 

20- Una persona con VIH o sida es un peligro público 27,5 4,3 11,6 56,5 

22- Le resultaría fácil hacer amistad con una persona 
infectada con el VIH 

62,9 10,0 18,6 8,6 

 Ítems con direccionalidad negativa                   Ítems con direccionalidad positiva        

 

 

 
Tabla #  268 

ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 92 71,8297 22,10297 

3,603 ,015 
Matrimonio civil o religioso 18 69,4444 7,28729 

En Unión Libre 20 85,8333 9,20844 

Divorciado/a 12 70,8333 ,00000 
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Tabla #  269 

ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 4 60,4167 16,83938 

6,287 ,000 

Primaria incompleta 14 86,9048 14,32762 

Primaria completa 28 70,8333 24,94851 

Secundaria /técnica incompleta 40 72,7083 13,03861 

Secundaria / técnica completa 32 74,4792 14,95775 

Universitaria incompleta 20 78,3333 16,64472 

Universitaria completa 4 31,2500 12,02813 

 
Tabla #  270 

ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 38 63,1579 23,21977 

5,025 ,003 
De 22 A 30 68 75,8578 18,98599 

De 31 A 40 16 82,8125 10,41667 

De 41 A 50 4 70,8333 19,24501 
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II. ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS 

El promedio en esta segunda área es de 69 con una desviación estándar de 12,6, 

por lo que en general priva una actitud apenas moderada (ver tabla # 271). 

 

 

 

 
 

 

 

El gráfico 41 nos muestra una concentración de puntajes entre 60 y 80.  

 

Existen proporciones superiores al 80% en cuanto al reconocimiento de que el 

VIH se adquiere con mayor frecuencia en relaciones sexuales sin protección, que 

aunque la persona se porte bien la pareja podría infectarla, y con respecto a la 

conveniencia de realizarse el examen de sangre. 

 

Poco más del 70% muestra acuerdo con que el riesgo se reduce si se tienen 

relaciones sexuales con una única pareja fiel y no infectada, así como por rechazo a la 

idea de que para las mujeres sea más fácil ser fieles. 

 

 

Pero por otra parte, solo cerca de la mitad de las personas consideran que 

cualquier persona puede infectarse con el VIH y que si se eyacula fuera de la vagina o el 

ano no existe peligro de transmisión, mientras que solamente un 37,7 rechaza la idea de 

que últimamente se haya  exagerado sobre los peligros del VIH y sida (ver tabla # 272). 

 

 

-5 

0 

5 

10 

15 

20 

25 

30 

35 

40 

De 0 a 10 De 10 a 20 De 20 a 30 De 30 a 40 De 40 a 50 De 50 a 60 De 60 a 70 De 70 a 80 De 80 a 90 De 90 a 100 

GRÁFICO # 41  
ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS 

 HOMBRES TRABAJADORES DEL SEXO 
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Las actitudes mejoran entre las personas de Jacó, entre las que se encuentran en 

unión libre, las que poseen un nivel educativo medio, las que tienen sexo con hombres y 

ocasionalmente con mujeres, entre las mujeres transexuales y entre las que no tienen 

seguro social (ver tabla # 273 y 278). 

 

 
Tabla #  271 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS  

 (n= 144) 

 

 
  

Promedio 68,9815 

Desv. Estándar 12,63791 

 

 
      

Tabla #  272 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS 
(n=144) 

AFIRMACIÓN 
TOTALMENTE 

DE ACUERDO 
DE ACUERDO 

EN 

DESACUERDO 

TOTALMENTE 

EN 

DESACUERDO 

2- Si tuviera razones para creer que tengo la infección 
con el VIH me haría inmediatamente la prueba 

85,3 10,3 1,5 2,9 

3- El riesgo de transmisión del VIH se reduce si se 
tienen relaciones sexuales con una única pareja fiel y no 
infectada 

65,2 11,6 10,1 13,0 

6- Pienso que para las mujeres es más fácil ser fieles 12,3 16,9 20,0 50,8 

9- El VIH se adquiere con mayor frecuencia por 
relaciones sexuales sin protección 

67,1 12,9 12,9 7,1 

13- Creo que últimamente se ha exagerado un poco 
sobre los peligros del VIH/sida 

34,8 27,5 8,7 29,0 

15- Cualquier persona puede infectarse con el VIH  33,3 17,4 10,1 39,1 

19- Si se eyacula fuera de la vagina o el ano no existe 
peligro de contagio con el VIH 

24,3 22,9 21,4 31,4 

24- Aunque yo me porte bien, mi pareja podría 
infectarme con el VIH 

87,1 12,9 0,0 0,0 

 Ítems con direccionalidad negativa                   Ítems con direccionalidad positiva        

 

 

 
Tabla #  273 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 16 64,5833 2,15166 

2,771 ,044 
Jacó 24 75,0000 11,78511 

Quepos 16 66,6667 8,60663 

Región Metropolitana 88 68,5606 14,05422 
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Tabla #  274 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 92 67,5725 13,04265 

7,555 ,000 
Matrimonio civil o religioso 18 71,7593 4,85819 

En Unión Libre 20 77,5000 12,85320 

Divorciado/a 12 58,3333 ,00000 

 

 
Tabla #  275 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 4 56,2500 12,02813 

5,508 ,000 

Primaria incompleta 14 63,6905 5,98890 

Primaria completa 28 73,8095 10,80940 

Secundaria /técnica incompleta 40 73,7500 8,76042 

Secundaria / técnica completa 32 64,8438 13,63312 

Universitaria incompleta 20 67,0833 14,74069 

Universitaria completa 4 52,0833 16,83938 

 

 
Tabla #  276 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

ORIENTACIÓN SEXUAL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Solo practica el sexo con hombres 120 68,0556 12,63736 

3,098 ,029 
Practica el sexo con hombres y ocasionalmente con mujeres 8 79,1667 9,44911 

Practica el sexo tanto con hombres como con mujeres 8 76,0417 9,64396 

Practica el sexo con mujeres y ocasionalmente con hombres 8 65,6250 12,74560 

 

 
Tabla #  277 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Hombre 86 66,8605 13,06574 

-2,497 ,014 Mujer 

Transexual 
58 72,1264 11,36962 
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Tabla #  278 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS  

SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO SOCIAL N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 64 64,7135 11,69047 
-3,790 ,000 

No 80 72,3958 12,39185 

 

III. ACTITUD HACIA EL PRESERVATIVO 

 

El nivel de actitudes hacia el preservativo y su uso muestra un promedio de 64,6, 

con una desviación estándar de 17,9 (ver tabla # 279). 

 

 

 

 
 

 

 

 

El gráfico 42 nos muestra una concentración importante de puntajes entre 60 y 

70, pero también entre 40 y 50. 
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GRÁFICO # 42  
ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO 
 HOMBRES TRABAJADORES DEL SEXO 
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El nivel de respuestas es muy positivo en cuanto a la importancia de utilizar el 

condón aunque no existan posibilidades de embarazo, la necesidad de siempre revisar el 

buen estado del preservativo, y la costumbre de siempre tener uno a disposición. 

 

La actitud es moderada en cuanto a que un 65,6% rechaza la idea de que cuando 

se lo usa se pierde mucho del placer del sexo. 

 

Pero, por el contrario, solo cerca de la mitad rechaza la idea de que si se conoce 

bien a la pareja no sea necesario, que sea frecuente que el hombre pierda erección al 

colocarlo y que exigir su uso pueda interpretarse como señal de desconfianza. Por 

último,  apenas cerca de una tercera parte se muestra en desacuerdo con la idea de que 

difícilmente su uso reduzca el riesgo de transmisión  (ver tabla # 279). 

 

 

Las actitudes mejoran levemente entre  las personas de Quepos, entre las 

casadas, las que poseen estudios universitarios incompletos, los extranjeros con 

residencia, las mujeres transexuales y las personas que no tienen seguro social (ver 

tablas 280 a 286). 

 

 
Tabla #  279 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS  

 (n= 144) 

 

 
  

Promedio 64,6412 

Desv. Estándar 17,87563 

 

 
      

Tabla #  280 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO 
(n=144) 

AFIRMACIÓN 
TOTALMENTE 

DE ACUERDO 
DE ACUERDO 

EN 

DESACUERDO 

TOTALMENTE 

EN 

DESACUERDO 

1- Es importante usar el condón, aunque no existan 
posibilidades de embarazo 

88,6 5,7 4,3 1,4 

4- Si se conoce bien a la pareja no es necesario usar el 
condón 

35,7 15,7 14,3 34,3 

5- Es frecuente que el hombre pierda la erección al 

ponerse el preservativo  
21,7 30,4 31,9 15,9 

8- Cuando se usa el preservativo se pierde mucho del 
placer del sexo  

20,3 14,1 23,4 42,2 

11- Difícilmente se reduce el riesgo de transmisión del 
VIH usando preservativos 

40,3 22,4 4,5 32,8 

18- Siempre reviso el buen estado del condón antes de 

utilizarlo  
79,7 10,1 4,3 5,8 

21- Exigir a la pareja el uso del condón puede 
interpretarse como desconfianza 

22,9 24,3 20,0 32,9 

23- Siempre ando con un preservativo, por si acaso 79,7 15,9 1,4 2,9 

 Ítems con direccionalidad negativa                   Ítems con direccionalidad positiva        

 

 



 

                                                                                                                  162 
 

 
Tabla #  281 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 16 54,1667 8,60663 

8,819 ,000 
Jacó 24 74,3056 17,62064 

Quepos 16 77,0833 15,06160 

Región Metropolitana 88 61,6477 17,54350 

 

 
Tabla #  282 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 92 59,9638 16,35417 

16,463 ,000 
Matrimonio civil o religioso 18 87,0370 11,33356 

En Unión Libre 20 70,0000 17,81155 

Divorciado/a 12 62,5000 ,00000 

 

 
Tabla #  283 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 4 62,5000 19,24501 

4,674 ,000 

Primaria incompleta 14 58,9286 4,86384 

Primaria completa 28 59,8214 15,59907 

Secundaria /técnica incompleta 40 72,0833 17,90784 

Secundaria / técnica completa 32 59,8958 16,31861 

Universitaria incompleta 20 75,0000 20,32269 

Universitaria completa 4 45,8333 ,00000 

 

 
Tabla #  284 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO  

SEGÚN NACIONALIDAD 

 

NACIONALIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Costarricense 112 64,2113 17,68257 

3,059 ,050 Extranjero/a con residencia 22 71,2121 18,67419 

Extranjero/a sin residencia 10 55,0000 13,99956 
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Tabla #  285 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Hombre 86 57,9457 12,90406 -5,675 ,000 

Mujer Transexual 58 74,5690 19,63187   

 

 
Tabla #  286 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO  

SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO SOCIAL N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 64 60,2865 14,95822 
-2,746 ,008 

No 80 68,1250 19,29557 
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NIVEL DE AUTOCONTROL 
 

 

En la escala de autocontrol las personas entrevistadas muestran un promedio 

bajo de apenas 45,9 con una desviación estándar de 15,2 (ver tabla # 287). 

 

 

 
 

 

 

El gráfico 43 muestra una importante concentración de personas entre los 

puntajes de 50 a 60, pero también entre 20 y 50. 

 

 

El análisis de los ítems indica una mayoría de las personas con dificultades para 

controlar sus emociones e impulsos y para comportarse con racionalidad en situaciones 

de alto estrés o de emergencias (ver tabla # 288). 

 

 

El nivel de autocontrol mejora ligeramente entre las personas de Quepos,  las 

casadas, las que poseen mejor nivel educativo, las costarricenses, las mujeres 

transexuales, las que no tienen una relación de pareja y las que están afiliadas al seguro 

social (ver tablas 289 a 295).  
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GRÁFICO # 43  
NIVEL DE AUTOCONTROL 

 HOMBRES TRABAJADORES DEL SEXO 
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Tabla #  287 

AUTOCONTROL  

 (n= 144) 

 

 
  

Promedio 45,8796 

Desv. Estándar 15,18079 

 
      

Tabla #  288 

AUTOCONTROL 
(n=144) 

AFIRMACIÓN MUCHO ALGO POCO NADA 

1- Generalmente controlo bien mis emociones. 50,0 35,7 5,7 8,6 

3- Considero que el consenso es la mejor manera para 
resolver un conflicto. 

65,2 27,5 5,8 1,4 

5- Con frecuencia pierdo la paciencia. 35,2 28,2 21,1 15,5 

9- Me siento abrumado/a cuando tengo que hacer varias 
cosas a la vez. 

34,3 35,7 12,9 17,1 

13- Muchas veces me pasa que salgo y gasto más dinero 
del que tenía pensado gastar. 

82,9 7,1 1,4 8,6 

15- Soy de las personas que corre cuando hay un 
temblor. 

18,3 11,3 8,5 62,0 

17- Me desespera la gente que habla mucho. 37,7 29,0 26,1 7,2 

18- Las personas muy persistentes resultan incomodas. 43,5 47,8 2,9 5,8 

19- Me cuesta resistirme a los antojos. 34,3 18,6 21,4 25,7 

20- La frase “persevera y vencerás” no suele cumplirse 

en la práctica. 
35,7 35,7 10,0 18,6 

 Ítems es con direccionalidad negativa                   Ítems con direccionalidad positiva        

 

 
Tabla #  289 

AUTOCONTROL  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 16 41,6667 8,60663 

5,737 ,001 
Jacó 24 49,4444 17,07236 

Quepos 16 58,3333 1,72133 

Región Metropolitana 88 43,4091 15,71601 

 
Tabla #  290 

AUTOCONTROL  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 92 44,9275 13,92004 

11,672 ,000 
Matrimonio civil o religioso 18 58,1481 12,53608 

En Unión Libre 20 35,3333 16,05546 

Divorciado/a 12 56,6667 ,00000 
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Tabla #  291 

AUTOCONTROL  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 4 56,6667 23,09401 

2,586 ,021 

Primaria incompleta 14 34,7619 5,80514 

Primaria completa 28 44,5238 16,10701 

Secundaria /técnica incompleta 40 45,8333 13,41322 

Secundaria / técnica completa 32 48,3333 14,61575 

Universitaria incompleta 20 52,3333 15,82433 

Universitaria completa 4 45,0000 17,32051 

 

 

 
Tabla #  292 

AUTOCONTROL  

SEGÚN NACIONALIDAD 

 

NACIONALIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Costarricense 112 47,5595 15,11373 

5,824 ,004 Extranjero/a con residencia 22 43,9394 11,71244 

Extranjero/a sin residencia 10 31,3333 15,65050 

 

 
Tabla #  293 

AUTOCONTROL SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Hombre 86 42,3256 14,16125 
-3,558 ,001 

Mujer Transexual 58 51,1494 15,22478 

 

 

 
Tabla #  294 

AUTOCONTROL  

SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE 

PAREJA 
N Promedio 

Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 62 40,2151 14,38314 
-4,505 ,000 

No 80 50,9167 13,76899 
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Tabla #  295 

AUTOCONTROL  

SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO SOCIAL N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 64 49,6875 14,50803 
2,754 ,007 

No 80 42,8333 15,10488 
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CONFIANZA EN SÍ MISMOS/AS 
 

 

Al igual que para la escala de autocontrol, el nivel de confianza en sí mismos/as 

resulta bastante bajo, con un promedio de apenas 48,1, con una desviación estándar de 

15 (ver tabla # 51). 

 

 

 
 

 

 

El gráfico 44 muestra una concentración de la gran mayoría de las personas 

entrevistadas en puntajes comprendidos entre 30 y 60. 

 

 

El análisis de los ítems nos indica una tendencia de la mayoría de las personas 

entrevistadas a  dudar de sus capacidades y fortalezas, a evitar las críticas, a reconocer 

sus propias emociones y a enfrentar con decisión las situaciones conflictivas (ver tabla # 

297). 

 

El nivel de autoconfianza mejora ligeramente entre las hombres de Quepos, las 

casadas, las que poseen educación universitaria incompleta,, las de mayor edad, las 

mujeres transexuales y personas que no tienen una pareja estable (ver tablas 298 a 303). 
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GRÁFICO # 44  
NIVEL DE AUTOCONFIANZA 

 HOMBRES TRABAJADORES DEL SEXO 
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Tabla #  296 

AUTOCONFIANZA  

 (n= 144) 

 

 
  

Promedio 48,1481 

Desv. Estándar 14,99950 

 

 

 

 
Tabla #  297 

AUTOCONTROL 
(n=144) 

AFIRMACIÓN MUCHO ALGO POCO NADA 

2- No me gusta hablar de mis logros. 34,3 31,4 21,4 12,9 

4- Tengo facilidad para manifestar a los demás lo que 

pienso. 
54,3 35,7 5,7 4,3 

6- A menudo siento que no sé cómo explicar mis puntos 
de vista. 

34,3 37,1 7,1 21,4 

7- Asumo las críticas como un mal necesario. 24,3 25,7 22,9 27,1 

8- Suelo sentirme tranquilo/a cuanto tengo que hablar en 
público. 

55,1 17,4 8,7 18,8 

10- Casi nunca me siento enteramente satisfecho/a con 
mi capacidad en el trabajo. 

25,0 28,1 20,3 26,6 

11-  Me siento ansioso/a cuando alguien me corrige. 40,8 22,5 26,8 9,9 

12- Me cuesta admitir que me siento triste. 34,3 30,0 7,1 28,6 

14- Generalmente soy indeciso/a. 42,9 15,7 18,6 22,9 

16- Me gusta estar pendiente de lo que piensan los 
demás de mí. 

45,7 10,0 15,7 28,6 

 Ítems con direccionalidad negativa                   Ítems con direccionalidad positiva        

 

 
Tabla #  298 

AUTOCONFIANZA  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 16 35,0000 5,16398 

10,558 ,000 
Jacó 24 55,5556 11,23601 

Quepos 16 58,3333 1,72133 

Región Metropolitana 88 46,6667 16,22007 
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Tabla #  299 

AUTOCONFIANZA  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 92 44,4203 13,24244 

10,070 ,000 
Matrimonio civil o religioso 18 61,4815 8,41895 

En Unión Libre 20 51,0000 20,40812 

Divorciado/a 12 56,6667 ,00000 

 

 

 

 
Tabla #  300 

AUTOCONFIANZA  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 4 51,6667 5,77350 

2,733 ,015 

Primaria incompleta 14 44,2857 7,55929 

Primaria completa 28 47,6190 15,14966 

Secundaria /técnica incompleta 40 45,8333 14,55415 

Secundaria / técnica completa 32 49,7917 14,03880 

Universitaria incompleta 20 58,3333 17,52192 

Universitaria completa 4 35,0000 1,92450 

 

 
Tabla #  301 

AUTOCONFIANZA  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 38 39,8246 14,22571 

5,483 ,001 
De 22 A 30 68 50,4902 13,16139 

De 31 A 40 16 53,3333 20,51197 

De 41 A 50 4 53,3333 15,39601 

 

 
Tabla #  302 

AUTOCONFIANZA SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Hombre 86 44,0310 14,25369 
-4,243 ,000 

Mujer Transexual 58 54,2529 14,07018 
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Tabla #  303 

AUTOCONFIANZA  

SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE 

PAREJA 
N Promedio 

Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 62 41,9355 13,13442 
-5,111 ,000 

No 80 53,6667 13,88723 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                                                                                                                  172 
 

IMPORTANCIA DE LA SALUD 
 

 

Con el fin de identificar el nivel de importancia asignado a una vida saludable, 

se procedió a solicitar a las personas entrevistadas que ordenaran 6 diferentes valores. 

 

 

 

 
 

 

 

Los resultados muestran que la vida saludable es por mucho el valor más 

importante para las personas entrevistadas, mientras que el menos importante es el 

placer (ver tabla # 59 y gráfico # 9). 

 

 

La importancia de la salud es superior entre las personas solteras y entre las de 

menor edad (ver tablas 305 y 306). 

 

 

 

 

 

 

 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

 Libertad Vida 
saludable 

Sabiduría Belleza Vida 
confortable 

Placer 

57,8 

80,0 

60,0 

32,4 

55,9 

15,9 

GRÁFICO # 45  
NIVEL DE IMPORTANCIA ATRIBUIDO A CADA VALOR 

 HOMBRES TRABAJADORES DEL SEXO 
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Tabla #  304 

VALORES 

 (n= 254) 

 

 
 Libertad 

Vida 

saludable 
Sabiduría Belleza Vida 

confortable 
Placer 

Promedio 57,7778 80,0000 60,0000 32,3636 55,9259 15,9259 

Desv. 

Estándar 
29,36504 21,47699 27,62793 29,05001 32,67046 20,60020 

 

 

 
Tabla #  305 

VIDA SALUDABLE 

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 62 86,4516 18,02519 

7,257 ,000 
Matrimonio civil o religioso 18 62,2222 15,16791 

En Unión Libre 20 76,0000 31,52276 

Divorciado/a 12 80,0000 ,00000 

 

 

 

 

 
Tabla #  306 

VIDA SALUDABLE 

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 22 94,5455 9,11685 

6,629 ,000 
De 22 A 30 56 75,7143 24,33532 

De 31 A 40 14 91,4286 10,27105 

De 41 A 50 2 60,0000 ,00000 
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NIVELES DE RIESGO 
 

Las diversas preguntas relativas a las prácticas sexuales se clasificaron según su 

nivel y tipo de riesgo con respecto al VIH en cuatro categorías que a su vez se combinan 

luego para obtener un índice general de riesgo. 

I.   RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES 

El nivel de riesgo en el inicio de relaciones sexuales muestra un promedio 

bastante alto con un valor de 74,6 y una desviación estándar de 25,3 en una escala de 0 a 

100 (ver tabla # 307). 

 

 

 
 

 

La edad de inicio de relaciones sexuales con penetración es muy baja en este 

grupo: la mayor proporción de personas entrevistadas (34,7%) afirma haber iniciado con 

11 años o menos, otro 31,9% dice haber comenzado entre los 12 y los 15 y un 26,4% de 

15 a 17 (ver tabla # 307 y gráfico # 46). 

 

 

El riesgo resulta mayor entre las personas de Quepos, las divorciadas, las que 

poseen educación secundaria o técnica completa, las que practican sexo tanto con 

hombres como con mujeres, las mujeres transexuales, las que no tienen una pareja 

estable y las que no tienen seguro social (ver tablas 308 a 315). 

34,7 

31,9 

26,4 

5,6 

1,4 

GRÁFICO # 46  
EDAD DE INICIO DE RELACIONES SEXUALES CON PENETRACIÓN 

 HOMBRES TRABAJADORES DEL SEXO 

Con menos de 11 años De 12 a 15 años De 15 a 17 años 

De 18 a 20 años Más de 20 años 
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Tabla #  307 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES  

 (n= 144) 

 

 
  

Promedio 74,5833 

Desv. Estándar 25,30582 

 
 

Tabla #  308 

EDAD DE PRIMERA RELACIÓN SEXUAL  

(n=144) 
 

 
Porcentaje 

Con menos de 12 años 34,7 

De 12 a 15 años 31,9 

De 16 a 17 años 26,4 

De 18 a 20 años 5,6 

Más de 20 años 1,4 

 

 
Tabla #  309 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 16 50,0000 ,00000 

18,386 ,000 
Jacó 24 88,3333 19,03467 

Quepos 16 100,0000 ,00000 

Región Metropolitana 88 70,6818 25,67684 

 

 

 
Tabla #  310 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 92 69,1304 23,98040 

8,609 ,000 
Matrimonio civil o religioso 18 88,8889 25,87047 

En Unión Libre 20 71,0000 26,53697 

Divorciado/a 12 100,0000 ,00000 
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Tabla #  311 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 4 35,0000 17,32051 

5,611 ,000 

Primaria incompleta 14 62,8571 15,40658 

Primaria completa 28 76,4286 21,63918 

Secundaria /técnica incompleta 40 79,5000 24,90495 

Secundaria / técnica completa 32 86,2500 16,80054 

Universitaria incompleta 20 64,0000 32,50911 

Universitaria completa 4 50,0000 34,64102 

 

 

 
Tabla #  312 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

ORIENTACIÓN SEXUAL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Solo practica el sexo con hombres 120 75,3333 24,14708 

10,210 ,000 
Practica el sexo con hombres y ocasionalmente con mujeres 8 82,5000 21,87628 

Practica el sexo tanto con hombres como con mujeres 8 95,0000 9,25820 

Practica el sexo con mujeres y ocasionalmente con hombres 8 35,0000 16,03567 

 

 
Tabla #  313 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES  

SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Hombre 86 70,9302 26,01483 
-2,180 ,031 

Mujer Transexual 58 80,0000 23,39591 

 

 

 
Tabla #  314 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES  
SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA 

RELACIÓN DE PAREJA 
N Promedio 

Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 62 63,8710 23,84065 
-4,695 ,000 

No 80 82,7500 23,70574 
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Tabla #  315 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES  
SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO SOCIAL N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 64 67,5000 26,78545 
-3,036 ,002 

No 80 80,2500 22,66850 

 

II. RIESGO EN EL TIPO Y CANTIDAD DE PAREJAS 

El riesgo relacionado con el tipo y cantidad de parejas resulta elevado en este 

grupo, lo cual es comprensible por la naturaleza de su actividad comercial. El promedio 

para este riesgo es de 43,3 y con una desviación estándar de 19,5 (ver tabla # 316). 

 

 

 

 
 

 

Como era esperable, la cantidad de parejas sexuales diferentes tiende a ser muy 

alta en este grupo, teniendo la mayor proporción más de 10, aunque sobresale también 

un 27,8 con de 2 a 4 parejas (ver tabla # 316 y gráfico # 47). 
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GRÁFICO # 47  
NÚMERO DE PAREJAS SEXUALES EN ÚLTIMOS 6 MESES 

 HOMBRES TRABAJADORES DEL SEXO 
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Un 34,5% de las personas entrevistadas ha tenido al menos una relación sin 

protección de condón con una pareja ocasional de un solo día, un 32,3% con una 

persona desconocida y 26,1% un encuentro espontáneo sin protección (ver tabla # 318). 

 

 

El riesgo es superior entre las personas de la Región Metropolitana, entre las que 

se encuentran en unión libre y las que no tienen seguro social (ver tablas 319 a 321). 

 

 
Tabla #  316 

RIESGO EN EL TIPO Y CANTIDAD DE PAREJAS  

 (n= 144) 

 

 
  

Promedio 43,2778 

Desv. Estándar 19,48801 

 
 

Tabla #  317 

PERSONAS DIFERENTES CON LAS QUE HA TENIDO RELACIONES CON PENETRACIÓN  

 (n=144) 
 

 
Porcentaje 

0 11,1 

1 13,9 

De 2 a 4 27,8 

De 5 a 10 6,9 

Más de 10 40,3 

 
 

 

Tabla #  318 

RELACIONES SIN PROTECCIÓN CON PAREJAS DE RIESGO 

 (n=130) 
 

 
Nunca 

1 o e 

veces 

De 3 a 5 

veces 

6 o más 

veces 

Con una pareja ocasional de un solo día 65,6 26,6 1,6 6,3 

Con una persona desconocida 67,7 20,0 3,1 9,2 

Un encuentro espontáneo sin planificarlo de antemano 73,8 13,8 3,1 9,2 
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Tabla #  319 

RIESGO EN EL TIPO Y CANTIDAD DE PAREJAS  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 16 29,0000 1,03280 

13,420 ,000 
Jacó 24 35,3333 10,32796 

Quepos 16 30,0000 10,32796 

Región Metropolitana 88 50,4545 20,92950 

 

 

 

 
Tabla #  320 

RIESGO EN EL TIPO Y CANTIDAD DE PAREJAS  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 92 44,7391 21,77349 

7,464 ,000 
Matrimonio civil o religioso 18 42,4444 3,85353 

En Unión Libre 20 49,6000 12,23627 

Divorciado/a 12 20,0000 ,00000 

 

 
Tabla #  321 

RIESGO EN EL TIPO Y CANTIDAD DE PAREJAS  

SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO SOCIAL N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 64 36,1875 15,96313 -4,117 ,000 

No 80 48,9500 20,27151   
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III. RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO 

El nivel de riesgo en este rubro resulta relativamente bajo con un promedio de 

15,58 y una desviación estándar de 15,8 (ver tabla # 322). 

 

 
 

El uso sistemático del condón alcanza a poco más de la mitad de las personas 

entrevistadas, mientras que el uso frecuente aparece en el 78,2% de las personas 

entrevistadas (ver tabla # 323 y gráfico # 48). 

 

 

51,6 

26,6 

17,2 

1,6 

3,1 

0 

GRÁFICO # 48  
FRECUENCIA DE USO DEL PRESERVATIVO 

 HOMBRES TRABAJADORES DEL SEXO 

Todas las veces (el 100 de las veces) La gran mayoría de las veces (75 o más de las veces) 

A menudo (Entre 50 y 75 de las veces) Pocas veces (Entre 25 y 50 de las veces) 

Casi nunca (Menos del 25 de las veces) Nunca (0, ni una sola vez) 
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Entre las principales razones para no utilizar el preservativo con mayor 

frecuencia sobresale en primer lugar la categoría de otras razones en donde se concentra 

sobre todo razones asociadas al pago para no utilizarlo o el no uso con la pareja estable 

por confianza en la fidelidad. También alcanzan porcentajes importantes el no haberlo 

tenido a mano cuando lo necesitó y el deseo de la pareja de no utilizarlo (ver tabla # 324 

y gráfico # 49). 

 

 

Por otra parte, 72,6%, acostumbra revisar con frecuencia que el preservativo sea 

lubricado y un 90,3% que no esté roto, mientras que solamente un 47,7%  se ha fijado 

en la fecha de vencimiento (ver tabla # 325). 

 

Un 57,8% de las personas entrevistadas afirma que siempre sugieren el uso del 

condón a su pareja (ver tabla # 326). 

 

El 76,2% utilizó el condón en su última relación sexual con penetración vaginal 

(ver tabla # 327). 

 

Un 70,8% indica que nunca ha tenido relaciones sexuales sin protección bajo los 

efectos del alcohol y un 78,1% bajo los efectos de alguna otra droga (ver tabla # 328). 

 

El nivel de riesgo en el uso del preservativo resulta superior entre las personas  

de Puntarenas, las que se encuentran en unión libre, las de menor nivel educativo, los 

hombres y las que tienen una pareja estable (ver tablas 329 a 333). 

 

 

 

 

 

0 5 10 15 20 25 

No sé bien cómo usar el preservativo 

Me es difícil conseguirlos 

Me da vergüenza ir a comprarlos 

No he tenido a mano en el momento necesario 

Temo que mi pareja reaccione mal 

Mi pareja no quiere usarlos 

Considero que es incómodo su uso 

Me reduce el placer 

Otros 
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GRÁFICO # 49  
RAZONES PARA NO UTILIZAR EL PRESERVATIVO CON MÁS FRECUENCIA 

 HOMBRES TRABAJADORES DEL SEXO 
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Tabla #  322 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

 (n= 144) 

 

 
  

Promedio 15,5252 

Desv. Estándar 15,84296 

 
 

Tabla #  323 

FRECUENCIA DE RELACIONES UTILIZANDO EL PRESERVATIVO  

(n=128) 

 

 
Porcentaje 

Todas las veces (el 100 de las veces) 51,6 

La gran mayoría de las veces (75 o más de las veces) 26,6 

A menudo (Entre 50 y 75 de las veces) 17,2 

Pocas veces (Entre 25 y 50 de las veces) 1,6 

Casi nunca (Menos del 25 de las veces) 3,1 

 
 

Tabla #  324 

¿POR QUÉ NO UTILIZA EL PRESERVATIVO CON MÁS FRECUENCIA? 

(n=119) 

 

 
Porcentaje 

No sé bien cómo usar el preservativo 12,9 

Me es difícil conseguirlos 9,7 

Me da vergüenza ir a comprarlos 6,5 

No he tenido a mano en el momento necesario 16,1 

Temo que mi pareja reaccione mal 9,7 

Mi pareja no quiere usarlos 16,1 

Considero que es incómodo su uso 6,5 

Me reduce el placer 3,2 

Otros 22,6 

 

 

Tabla #  325 

REVISIÓN DEL PRESERVATIVO 

(n=124) 
 

 

Todas las 

veces 

Algunas 

veces 
Casi nunca Nunca 

Se ha fijado que el preservativo sea lubricado 48,4 24,2 14,5 12,9 

Se ha fijado en la fecha de vencimiento 30,2 17,5 9,5 42,9 

Se ha fijado que el paquete no esté roto 77,4 12,9 0,0 9,7 
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Tabla #  326 

¿CON QUE FRECUENCIA HA SIDO USTED QUIEN HA SUGERIDO EL USO DEL CONDÓN?  

(n=128) 

 

 
Porcentaje 

Todas las veces 57,8 

Algunas veces 31,3 

Casi nunca 9,4 

Nunca 1,6 

 
 

Tabla #  327 

LA ÚLTIMA VEZ QUE TUVO RELACIONES SEXUALES, ¿UTILIZÓ EL CONDÓN?  

(n=126) 
 

 
Porcentaje 

Sí 76,2 

No 23,8 

 

 

Tabla #  328 

RELACIONES SIN PROTECCIÓN CON USO DE DROGAS 

(n=251) 

 

 
NUNCA 

1 o e 

veces 

De 3 a 5 

veces 

6 o más 

veces 

Bajo los efectos del alcohol  70,8 20,0 7,7 1,5 

Bajo los efectos de alguna otra droga 78,1 12,5 3,1 6,3 

 

 
Tabla #  329 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 16 32,1429 6,63940 

13,458 ,000 
Jacó 20 15,1429 16,33695 

Quepos 16 ,7143 ,73771 

Región Metropolitana 84 15,2721 15,60355 
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Tabla #  330 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 86 18,7375 14,91781 

11,212 ,000 
Matrimonio civil o religioso 18 3,9683 4,53228 

En Unión Libre 20 21,4286 20,18177 

Divorciado/a 12 ,0000 ,00000 

 

 

 
Tabla #  331 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 4 9,2857 2,47436 

12,183 ,000 

Primaria incompleta 12 38,3333 3,03556 

Primaria completa 24 25,5952 13,18032 

Secundaria /técnica incompleta 40 10,0714 9,90245 

Secundaria / técnica completa 32 13,9286 20,19327 

Universitaria incompleta 20 7,2857 7,39989 

Universitaria completa 4 1,4286 1,64957 

 
Tabla #  332 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Hombre 84 18,3333 16,98990 
2,875 ,008 

Mujer Transexual 52 10,9890 12,67546 

 

 
Tabla #  333 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  
SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA 

RELACIÓN DE PAREJA 
N Promedio 

Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 62 23,7327 16,50117 
6,073 ,000 

No 74 8,6486 11,46738 
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IV.   RIESGO EN EL MANEJO DE ITS 

En lo que respecta al riesgo en el manejo de infecciones de transmisión sexual, 

el promedio es bastante bajo, con un valor de 9 y una desviación estándar de 14,9 (ver 

tabla # 334). 

 

 

Un 16,7% de las personas entrevistadas afirma haber tenido algún tipo de 

infección de transmisión sexual (ver tabla # 335). 

 

 

 
 

Por otra parte, cerca de tres de cada cuatro personas (72,2%) afirman haberse 

hecho alguna vez el examen del VIH/sida (ver tabla # 336 y gráfico # 50). De éstas, el 

80,8% en un centro público (ver tabla # 337).  

 

La mayoría se realizó el examen en el último año, aunque un 23,1% lo hizo hace 

más de 12 meses (ver tabla # 338). 

 

Del mismo modo, la gran mayoría de las personas entrevistadas (96,2%) afirma 

conocer el resultado del examen (ver tabla # 339). 

 

El nivel de riesgo en este caso tiende a ser superior entre las personas de de 

Puntarenas, las de menor nivel educativo, las extrajeras sin residencia, las de menor 

edad, los hombres y las personas con una pareja estable  (ver tablas 340 a 345). 

 

Sí; 72,2 

No; 27,8 

GRÁFICO # 50  
¿SE HA HECHO LA PRUEBA DEL VIH/sda? 

 HOMBRES TRABAJADORES DEL SEXO 
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Tabla #  334 

RIESGO EN EL MANEJO DE ITS  

 (n= 144) 

 

 
  

Promedio 8,9744 

Desv. Estándar 14,85694 

 
 

Tabla #  335 

¿HA TENIDO ALGUNA INFECCIÓN DE TRANSMISIÓN SEXUAL?  

(n=144) 

 

 
Porcentaje 

Sí 16,7 

No 83,3 

  
 

Tabla #  336 

¿SE HA HECHO ALGUNA VEZ LA PRUEBA DEL VIH/SIDA?  

(n=144) 
 

 
Porcentaje 

Sí 72,2 

No 27,8 

 
 

Tabla #  337 

¿EN QUÉ TIPO DE CENTRO DE SALUD SE HIZO EL EXAMEN?  

(n=104) 
 

 
Porcentaje 

Público 80,8 

Privado 19,2 

 
 

Tabla #  338 

¿HACE CUÁNTO TIEMPO SE HIZO LA ÚLTIMA PRUEBA DEL VIH/SIDA?  

(n=104) 

 

 
Porcentaje 

Menos de 1 mes 25,0 

De 2 a 3 meses 28,8 

De 4 a 6 meses 11,5 

De 7 meses a 1 año 11,5 

Más de un año 23,1 
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Tabla #  339 

¿CONOCE EL RESULTADO DE LA PRUEBA?  

(n=104) 
 

 
Porcentaje 

Sí 96,2 

No 3,8 

 

 
Tabla #  340 

RIESGO EN EL MANEJO DE ITS  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Puntarenas 8 33,3333 ,00000 

12,340 ,000 
Jacó 20 6,6667 13,67971 

Quepos 16 ,0000 ,00000 

Región Metropolitana 60 8,8889 14,86495 

 

 

 

 
Tabla #  341 

RIESGO EN EL MANEJO DE ITS  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 2 33,3333 ,00000 

5,208 ,000 

Primaria incompleta 6 22,2222 17,21326 

Primaria completa 24 16,6667 17,02513 

Secundaria /técnica incompleta 28 4,7619 11,87828 

Secundaria / técnica completa 28 7,1429 13,92851 

Universitaria incompleta 12 ,0000 ,00000 

Universitaria completa 4 ,0000 ,00000 

 

 

 
Tabla #  342 

RIESGO EN EL MANEJO DE ITS  

SEGÚN NACIONALIDAD 

 

NACIONALIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Costarricense 80 7,5000 14,00723 

3,086 ,050 Extranjero/a con residencia 18 11,1111 16,16904 

Extranjero/a sin residencia 6 22,2222 17,21326 
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Tabla #  343 

RIESGO EN EL MANEJO DE ITS  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 22 18,1818 16,98824 

5,217 ,002 
De 22 A 30 46 4,3478 11,35009 

De 31 A 40 14 9,5238 15,62691 

De 41 A 50 4 16,6667 19,24501 

 

 
Tabla #  344 

RIESGO EN EL MANEJO DE ITS SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Hombre 58 12,6437 16,31511 
3,052 ,003 

Mujer Transexual 46 4,3478 11,35009 

 

 
Tabla #  345 

RIESGO EN EL MANEJO DE ITS  

SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE 

PAREJA 
N Promedio 

Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 38 17,5439 16,86698 
4,946 ,000 

No 66 4,0404 10,96249 
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V.   RIESGO GENERAL  

El nivel de riesgo general combinando los cuatro tipos particulares arroja un 

promedio de 36,5 y una desviación estándar de 10,9 (ver tabla # 346). 

 

 

El nivel de riesgo general es superior entre las personas de menor nivel 

educativo, entre las extranjeras sin residencia,  las que practican sexo con hombres y 

ocasionalmente con mujeres y las que no  tienen seguro social (ver tablas 347 a 350). 

 
 Tabla #  346 

ÍNDICE DE RIESGO GENERAL  

 (n= 144) 

 

 
  

Promedio 36,4713 

Desv. Estándar 10,90530 

 
Tabla #  347 

ÍNDICE DE RIESGO GENERAL  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 2 28,6905 ,00000 

5,984 ,000 

Primaria incompleta 4 50,2976 4,33013 

Primaria completa 20 39,9786 9,44161 

Secundaria /técnica incompleta 28 38,6497 10,37325 

Secundaria / técnica completa 28 36,6224 9,76135 

Universitaria incompleta 12 26,8333 8,89056 

Universitaria completa 4 21,6071 7,62927 

 

 

 
Tabla #  348 

ÍNDICE DE RIESGO GENERAL  

SEGÚN NACIONALIDAD 

 

NACIONALIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Costarricense 78 37,0513 9,79987 

3,693 ,029 Extranjero/a con residencia 14 30,3265 8,37196 

Extranjero/a sin residencia 6 43,2698 21,89772 

 

 

 

 

 



 

                                                                                                                  190 
 

 
Tabla #  349 

ÍNDICE DE RIESGO GENERAL  

SEGÚN ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

ORIENTACIÓN SEXUAL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Solo practica el sexo con hombres 76 37,4762 10,97903 

5,750 ,001 

Practica el sexo con hombres y 

ocasionalmente con mujeres 
8 42,3810 3,51101 

Practica el sexo tanto con hombres 

como con mujeres 
6 33,3333 2,73252 

Practica el sexo con mujeres y 

ocasionalmente con hombres 
8 23,3690 9,12730 

 

 

 
Tabla #  350 

ÍNDICE DE RIESGO GENERAL  

SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO SOCIAL N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 48 32,5169 7,51053 
-3,782 ,000 

No 50 40,2676 12,30016 
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EL CONDÓN FEMENINO 
 

 

 

 

 
 

 

 

La mayoría de las personas entrevistadas (73,6%) afirma haber escuchado hablar 

del condón femenino (ver tabla # 351 y gráfico # 51). 

 

Sin embargo, solo un 69,8% de aquellas que sí han escuchado hablar dicen saber 

cómo utilizarlo (ver tabla # 352). 

 

Por otra parte, un 77,4% dice estar dispuesto a utilizarlo con su(s) pareja(s) 

sexual(es) (ver tabla # 353).  

 

Existen más personas que han escuchado hablar del condón femenino en 

Quepos, entre las casadas o divorciadas, las de mayor nivel educativo, las que tienen 

entre 22 y 40 años y las que tienen una pareja estable (ver tablas 354 a 358). 

 

Saben cómo utilizar el condón femenino en mayor proporción en Quepos y 

Puntarenas, entre las personas divorciadas, las costarricenses y las mujeres transexuales 

(ver tablas 359 a 362). 

 

Sí; 73,6 

No; 26,4 

GRÁFICO # 51  
¿HA ESCUCHADO HABLAR DEL CONDÓN FEMENINO? 

 HOMBRES TRABAJADORES DEL SEXO 
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Por último, la disposición a utilizarlo es superior entre las personas de Quepos y 

Puntarenas, entre las casadas o divorciadas, las de menor nivel educativo, las 

costarricenses  y las que no tienen una pareja estable (ver tablas 363 a 367). 

 
 

Tabla #  351 

¿HA ESCUCHADO HABLAR DEL CONDÓN FEMENINO?  

(n=144) 
 

 
Porcentaje 

Sí 73,6 

No 26,4 

 
 

Tabla #  352 

¿SABE USTED CÓMO UTILIZAR EL CONDÓN FEMENINO?  

(n=106) 

 

 
Porcentaje 

Sí 69,8 

No 30,2 

 

 
Tabla #  353 

¿DISPUESTO/A A QUE PAREJA UTILICE EL CONDÓN FEMENINO?  

(n=106) 
 

 
Porcentaje 

Sí 77,4 

No 22,6 

 

 

 
Tabla #  354 

¿HA ESCUCHADO HABLAR DEL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  LUGAR DE RECOLECCIÓN 
 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN 

Total 
Puntarenas Jacó Quepos 

Región Metropolitana 

 

Sí 50,0 66,7 100,0 75,0 73,6 

No 50,0 33,3 
 

25,0 26,4 

                                  χ
2
 = 11,011     α = ,012 
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Tabla #  355 

¿HA ESCUCHADO HABLAR DEL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  ESTADO CIVIL 
 

 

ESTADO CIVIL 
Total 

Soltero/a Matrimonio civil o religioso En Unión Libre Divorciado/a 

Sí 60,9 100,0 90,0 100,0 73,2 

No 39,1 
 

10,0 
 

26,8 

                    χ
2
 = 21,011     α = ,000 

 

 
Tabla #  356 

¿HA ESCUCHADO HABLAR DEL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  NIVEL DE ESCOLARIDAD 
 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD 

Total 
Ninguno 

Primaria 

incompleta 

Primaria 

completa 

Secundaria 

/técnica 

incompleta 

Secundaria / 

técnica 

completa 

Universitaria 

incompleta 

Universitaria 

completa 

Sí 50,0 85,7 42,9 70,0 87,5 90,0 100,0 73,2 

No 50,0 14,3 57,1 30,0 12,5 10,0 
 

26,8 

χ
2
 = 23,264     α = ,001 

 

 
Tabla #  357 

¿HA ESCUCHADO HABLAR DEL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  EDAD 
 

 

EDAD 
Total 

21 O MENOS De 22 A 30 De 31 A 40 De 41 A 50 

Sí 52,6 79,4 75,0 50,0 69,8 

No 47,4 20,6 25,0 50,0 30,2 

                                    χ
2
 = 9,250     α = ,026 

 

 

 
Tabla #  358 

¿HA ESCUCHADO HABLAR DEL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  SI TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA 
 

 

TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA 
Total 

Sí No 

Sí 54,8 87,5 73,2 

No 45,2 12,5 26,8 

                             χ
2 = 

 = 19,012     α = ,000 
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Tabla #  359 

¿SABE USTED CÓMO UTILIZAR EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  LUGAR DE RECOLECCIÓN 
 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN 
Total 

Puntarenas Jacó Quepos Región Metropolitana 

Sí 100,0 75,0 100,0 57,6 69,8 

No 
 

25,0 
 

42,4 30,2 

                                     χ
2
 = 15,271     α = ,002 

 

 
Tabla #  360 

¿SABE USTED CÓMO UTILIZAR EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  ESTADO CIVIL 
 

 

ESTADO CIVIL 
Total 

Soltero/a Matrimonio civil o religioso En Unión Libre Divorciado/a 

Sí 57,1 88,9 66,7 100,0 69,2 

No 42,9 11,1 33,3 
 

30,8 

                    χ
2
 = 12,496     α = ,006 

 

 

 
Tabla #  361 

¿SABE USTED CÓMO UTILIZAR EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  NACIONALIDAD 
 

 

NACIONALIDAD 
Total 

Costarricense Extranjero/a con residencia Extranjero/a sin residencia 

Sí 79,5 60,0 
 

69,8 

No 20,5 40,0 100,0 30,2 

                  χ
2
 = 22,879     α = ,000 

 

 

 
Tabla #  362 

¿SABE USTED CÓMO UTILIZAR EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  SEXO 
 

 

SEXO 
Total 

Hombre Mujer Transexual 

Sí 60,0 82,6 69,8 

No 40,0 17,4 30,2 

                                                     χ
2 = 

 = 6,315     α = ,012 
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Tabla #  363 

¿DISPUESTO/A A QUE PAREJA UTILICE EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  LUGAR DE RECOLECCIÓN 
 

 

LUGAR DE RECOLECCIÓN 
Total 

Puntarenas Jacó Quepos Región Metropolitana 

Sí 100,0 75,0 100,0 69,7 77,4 

No 
 

25,0 
 

30,3 22,6 

                                  χ
2
 = 9,287     α = ,026 

 

 
Tabla #  364 

¿DISPUESTO/A A QUE PAREJA UTILICE EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  ESTADO CIVIL 
 
 

                    χ
2
 = 14,582     α = ,002 

 

 
Tabla #  365 

¿DISPUESTO/A A QUE PAREJA UTILICE EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  NIVEL DE ESCOLARIDAD 
 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD 

Total 
Ninguno 

Primaria 

incompleta 

Primaria 

completa 

Secundaria 

/técnica 

incompleta 

Secundaria / 

técnica 

completa 

Universitaria 

incompleta 

Universitaria 

completa 

Sí 100,0 83,3 66,7 92,9 85,7 44,4 50,0 76,9 

No 
 

16,7 33,3 7,1 14,3 55,6 50,0 23,1 

χ
2
 = 19,142     α = ,004 

 

 

 
Tabla #  366 

¿DISPUESTO/A A QUE PAREJA UTILICE EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  NACIONALIDAD 
 

 

NACIONALIDAD 
Total 

Costarricense Extranjero/a con residencia Extranjero/a sin residencia 

Sí 84,6 80,0 
 

77,4 

No 15,4 20,0 100,0 22,6 

                   χ
2
 = 29,758     α = ,000 

 

 

ESTADO CIVIL 
Total 

Soltero/a Matrimonio civil o religioso En Unión Libre Divorciado/a 

Sí 71,4 100,0 55,6 100,0 76,9 

No 28,6 
 

44,4 
 

23,1 
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Tabla #  367 

¿DISPUESTO/A A QUE PAREJA UTILICE EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  SI TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA 
 

 

TIENE ACTUALMENTE UNA RELACIÓN DE PAREJA 
Total 

Sí No 

Sí 58,8 85,7 76,9 

No 41,2 14,3 23,1 

                              χ
2 = 

 = 9,322     α = ,002 
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CONDICIONES EN LAS QUE SE DAN 
LAS RELACIONES SEXUALES 

 

 

 

La mayoría de las personas tiende a tener sus relaciones sexuales en la casa de 

habitación, aunque se menciona también con una frecuencia importante el motel o el 

auto. También muestra alguna frecuencia los parques (ver tabla # 368). 

 

 

La duración de cada relación tiende a ser por más de media hora, 

independientemente del lugar donde se la tiene, a excepción del cuarto oscuro, el baño 

de establecimiento y el parque en donde la duración de cada relación se reduce de 

manera importante, llegando inclusive a 10 minutos o menos entre 15,4 y 25% de la 

muestra (ver tabla # 369). 

 

 

 
 

 

El uso de preservativo es frecuente en todos los sitios, aunque se reduce 

ligeramente para los moteles y sobre todo para los saunas (ver tabla # 370 y gráfico # 

52). 

 

 

 

 

 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

Motel Casa de 
habitación 

Baño de un 
establecimiento 

Cuarto oscuro Parque Sauna Auto 

71,4 

80,7 
83,3 84,6 

80,9 

63,7 

83,7 

GRÁFICO # 52  
USO FRECUENTE DEL PRESERVATIVO SEGÚN LUGAR DE RELACIÓN 

HOMBRES TRABAJADORES DEL SEXO 
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Tabla #  368 

FRECUENCIA DE RELACIONES SEGÚN LUGAR  

(n=134) 
 

 
Nunca 1 o e veces 

De 3 a 5 

veces 

6 o más 

veces 

Motel 37,3 11,9 20,9 29,9 

Casa de habitación 24,4 12,2 22,0 41,5 

Baño de un establecimiento 82,1 7,5 3,0 7,5 

Cuarto oscuro 80,6 10,4 1,5 7,5 

Parque 68,7 11,9 17,9 1,5 

Sauna 83,6 10,4 3,0 3,0 

Auto 35,8 17,9 16,4 29,9 

 

 
 

Tabla #  369 

DURACIÓN DE RELACIÓN SEGÚN LUGAR  

(n=84) 

 

 

10 

minutos o 

menos 

De 10 

minutos a 

½ hora 

Más de ½ 

hora 

Motel 2,4 16,7 81,0 

Casa de habitación 6,5 16,1 77,4 

Baño de un establecimiento 25,0 58,3 16,7 

Cuarto oscuro 15,4 38,5 46,2 

Parque 19,0 38,1 42,9 

Sauna 0,0 36,4 63,6 

Auto 11,6 39,5 48,8 

 

 

Tabla #  370 

FRECUENCIA DE USO DEL PRESERVATIVO SEGÚN LUGAR  

(n=84) 
 

 
Nunca 

Casi 

nunca 

Pocas 

veces 
A menudo 

Todas las 

veces 

Motel 7,1 7,1 14,3 11,9 59,5 

Casa de habitación 0 9,7 9,7 22,6 58,1 

Baño de un establecimiento 0 8,3 8,3 33,3 50,0 

Cuarto oscuro 7,7 7,7 0 30,8 53,8 

Parque 4,8 9,5 4,8 9,5 71,4 

Sauna 18,2 9,1 9,1 18,2 45,5 

Auto 0 0 16,3 11,6 72,1 
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ACTIVIDAD SEXUAL COMERCIAL 
 

 

La mayoría las personas entrevistadas (72,2%) reciben dinero como pago por su 

actividad sexual comercial, aunque un 27,8% recibe normalmente pago en especie (ver 

tabla # 371). 

 

 

Por otra parte, el 43,7% afirma que siempre le han pagado por tener relaciones 

sexuales (ver tabla # 372). 

 

 

 

 
 

 

 

Solamente un 23,9% de las personas entrevistadas vive exclusivamente del pago 

de su actividad sexual, mientras que para un 31% es su principal fuente pero tiene otras 

y otro 31% afirma que solo significa una pequeña extra en sus ingresos mensuales (ver 

tabla # 373 y gráfico # 53). 

 

 

Por otra parte, un 40,6% siempre trabaja en la zona donde fue entrevistada, y un 

20,3% lo hace la mayoría de las veces (ver tabla # 374). 
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Vive exclusivamente de esos pagos 

Es su principal fuente de ingresos, pero tiene 
otras 

Tiene otras fuentes de ingresos y se redondea 
con esos pagos 

Solo significa una pequeña extra en sus 
ingresos mensuales 
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GRÁFICO # 53  
¿QUÉ PESO TIENE LA ACTIVIDAD SEXUAL EN LOS INGRESOS TOTALES? 

 HOMBRES TRABAJADORES DEL SEXO 
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Existe una proporción superior de personas entrevistadas (42,1%) que 

concentran su actividad con costarricenses (ver tabla # 375). 

 

 

Existe un nivel de discriminación social relativamente importante debido a la 

actividad sexual comercial que practican, con un promedio de 43,7 y una desviación 

estándar de 36 en una escala de 0 a 100 (ver tabla # 376). 

 

 

 
 

 

Un 36,6% de las personas entrevistadas afirma que se le ha negado un préstamo 

en un banco debido a su trabajo sexual. A un 45,1% se le ha negado un trabajo para el 

que estaba capacitada. A un 32,4% se le ha pagado un salario inferior a otras personas 

con labores semejantes. A un 39,4% se le negado un ascenso por su actividad sexual. A 

un 58.6% le han tratado con descortesía o desinterés en una oficina o servicio. Un 

59,2% ha sido objeto de burlas, bromas o comentarios injuriosos y a un 39,4% se le ha 

negado atención en un servicio de salud (ver tabla # 377 y gráfico # 54). 

 

 

El nivel de discriminación es superior entre las personas de Puntarenas, las  

casadas,  entre aquellas con menor nivel educativo, entre las mujeres transexuales y las 

que no tienen seguro social (ver tablas 378 a 382). 
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GRÁFICO # 54  
FORMAS DE DISCRIMINACIÓN POR ACTIVIDAD SEXUAL COMERCIAL 

 HOMBRES TRABAJADORES DEL SEXO 
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Tabla #  371 

¿CÓMO LE PAGAN NORMALMENTE?  

(n=144) 
 

 
Porcentaje 

Con dinero 72,2 

En especie 27,8 

 

 
 

Tabla #  372 

¿CUÁNTAS VECES LE HAN PAGADO PARA TENER RELACIONES SEXUALES?  

(n=142) 
 

 
Porcentaje 

Todas las veces 43,7 

La mayoría de las veces 12,7 

Más de la mitad de las veces 4,2 

Algunas veces 11,3 

Muy pocas veces 28,2 

 
 

Tabla #  373 

¿QUÉ PESO TIENE EL PAGO RECIBIDO EN SUS INGRESOS TOTALES?  

(n=138) 

 

 
Porcentaje 

Vive exclusivamente de esos pagos 23,9 

Es su principal fuente de ingresos, pero tiene otras 31,0 

Tiene otras fuentes de ingresos y se redondea con esos pagos 14,1 

Solo significa una pequeña extra en sus ingresos mensuales 31,0 

 
 

Tabla #  374 

¿DÓNDE ACOSTUMBRA TRABAJAR TENIENDO RELACIONES SEXUALES  

(n=138) 
 

 
Porcentaje 

Siempre aquí mismo en la zona 40,6 

La mayoría de las veces aquí en 

la zona 
20,3 

Solo a veces trabajo en esta zona 18,8 

Casi nunca trabajo en esta zona 20,3 
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Tabla #  375 

NACIONALIDAD DE MAYORÍA DE LAS PERSONAS QUE LE PAGAN  

(n=144) 
 

 
Porcentaje 

Costarricenses 43,1 

Extranjeros 33,3 

Ambos 23,6 

 
 

Tabla #  376 

DISCRIMINACIÓN POR ACTIVIDAD SEXUAL COMERCIAL  

 (n= 144) 

 

 
  

Promedio 43,6508 

Desv. Estándar 35,98906 

 

 
Tabla #  377 

FORMAS DE DISCRIMINACIÓN POR ACTIVIDAD SEXUAL COMERCIAL  

 (n=136) 
 

 
Porcentaje 

¿Se le ha negado un préstamo en un banco? 36,6 

¿Se le ha negado un trabajo para el que está capacitado? 45,1 

¿Se le ha pagado un salario inferior al de otros hombres, a pesar de 

que el trabajo que realiza es igual? 
32,4 

¿Se le ha negado un ascenso? 39,4 

¿Le han tratado con descortesía o desinterés en una oficina o 

servicio? 
58,6 

¿Ha sido objeto de burlas, bromas o comentarios injuriosos? 59,2 

¿Se le ha negado atención en un servicio de salud? 39,4 

 

 
Tabla #  378 

DISCRIMINACIÓN POR ACTIVIDAD SEXUAL COMERCIAL  

SEGÚN LUGAR DE RECOLECCIÓN 

 

LUGAR DE 

RECOLECCIÓN 
N Promedio Desv.Estándar 

F Sig. 

Puntarenas 16 78,5714 22,13133 

7,539 ,000 
Jacó 24 45,2381 35,16135 

Quepos 16 50,0000 51,63978 

Región Metropolitana 88 35,7143 31,01232 
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Tabla #  379 

DISCRIMINACIÓN POR ACTIVIDAD SEXUAL COMERCIAL  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 92 43,1677 33,41773 

21,617 ,000 
Matrimonio civil o religioso 18 87,3016 21,29589 

En Unión Libre 20 37,1429 27,18438 

Divorciado/a 12 ,0000 ,00000 

 

 

 
Tabla #  380 

DISCRIMINACIÓN POR ACTIVIDAD SEXUAL COMERCIAL  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 4 42,8571 49,48717 

5,854 ,000 

Primaria incompleta 14 63,2653 28,41401 

Primaria completa 28 62,2449 33,26848 

Secundaria /técnica 

incompleta 
40 52,1429 38,62498 

Secundaria / técnica completa 32 25,0000 25,91321 

Universitaria incompleta 20 25,7143 29,89419 

Universitaria completa 4 21,4286 8,24786 

 

 
Tabla #  381 

DISCRIMINACIÓN POR ACTIVIDAD SEXUAL COMERCIAL  

SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Hombre 86 36,5449 35,91404 -2,963 ,004 

Mujer 

Transexual 
58 54,1872 33,71694 

  

 

 
Tabla #  382 

DISCRIMINACIÓN POR ACTIVIDAD SEXUAL COMERCIAL  
SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO 

SOCIAL 
N Promedio 

Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 64 37,0536 37,38442 
-1,988 ,049 

No 80 48,9286 34,15398 

 



 

                                                                                                                  204 
 

VIOLENCIA SEXUAL 
 

 

El nivel de violencia sexual sufrido muestra un promedio de 33, pero con una 

desviación estándar muy alta con un valor de 35,4. Lo anterior implica que los grados 

de violencia varían considerablemente de una persona a otra (ver tabla # 383). 

 

 

 

 
 

 

 

Un 34,8% ha aceptado tener relaciones sexuales sin desearlas por miedo a 

represalias. Un 18,8% ha sido amenazada con quitarle trabajo, privilegios o derechos si 

no tiene relaciones sexuales, a un 44,9 le han forzado físicamente para tener relaciones 

contra su voluntad y a un 39,1% le han agredido físicamente durante el desarrollo de 

una relación sexual (ver tabla # 384 y gráfico # 55). 

 

 

El nivel de violencia es superior entre las personas casadas, las de menor 

escolaridad, entre las personas extranjeras con residencia y entre las que tienen edades 

de 31 a 40 años (ver tablas 385 a 388). 
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GRÁFICO # 55  
FORMAS DE VICTIMIZACIÓN POR VIOLENCIA SEXUAL 

 HOMBRES TRABAJADORES DEL SEXO 
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Tabla #  383 

VIOLENCIA SEXUAL  

 (n= 144) 

 

 
  

Promedio 32,9861 

Desv. Estándar 35,43594 

 

 
Tabla #  384 

VICTIMIZACIÓN POR VIOLENCIA SEXUAL 

(n=138) 
 

 
Porcentaje 

¿Ha aceptado usted tener relaciones sexuales sin desearlas por miedo a posibles represalias? 34,8 

¿Lo/a han amenazado con quitarle trabajo, privilegios o derechos si no tiene relaciones sexuales? 18,8 

¿Lo/a han forzado físicamente a tener relaciones sexuales contra su voluntad? 44,9 

¿Lo/a han agredido físicamente durante el desarrollo de una relación sexual? 39,1 

 

 

 

Tabla #  385 

VIOLENCIA SEXUAL  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 92 34,2391 36,44908 

4,948 ,003 
Matrimonio civil o religioso 18 47,2222 14,57458 

En Unión Libre 20 37,5000 43,30127 

Divorciado/a 12 ,0000 ,00000 

 

 

 
Tabla #  386 

VIOLENCIA SEXUAL  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 4 50,0000 28,86751 

5,719 ,000 

Primaria incompleta 14 17,8571 30,10969 

Primaria completa 28 58,9286 42,60841 

Secundaria /técnica incompleta 40 33,7500 28,05101 

Secundaria / técnica completa 32 17,1875 23,27734 

Universitaria incompleta 20 37,5000 40,14775 

Universitaria completa 4 ,0000 ,00000 
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Tabla #  387 

VIOLENCIA SEXUAL  

SEGÚN NACIONALIDAD 

 

NACIONALIDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Costarricense 112 29,0179 33,48281 

3,557 ,031 Extranjero/a con residencia 22 50,0000 32,73268 

Extranjero/a sin residencia 10 40,0000 51,63978 

 

 
Tabla #  388 

VIOLENCIA SEXUAL  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 38 42,1053 38,60107 

2,845 ,041 
De 22 A 30 68 25,7353 32,02453 

De 31 A 40 16 46,8750 27,19528 

De 41 A 50 4 37,5000 43,30127 
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DISCRIMINACIÓN SOCIAL POR 
ORIENTACIÓN SEXUAL 

 

 

El nivel de discriminación social sufrido debido a la orientación sexual muestra 

un promedio de 32,7 con una desviación estándar de nuevo bastante alta con un valor de 

32,1 (ver tabla # 389). 

 

 

 
 

 

 

Un 31,3% de las personas entrevistadas afirma que se le ha negado un préstamo 

en un banco debido a su orientación sexual. A un 38,2% se le ha negado un trabajo para 

el que estaba capacitada. A un 22,4% se le ha pagado un salario inferior a otras personas 

con labores semejantes. A un 19,4% se le negado un ascenso por su orientación sexual. 

A un 38,2% le han tratado con descortesía o desinterés en una oficina o servicio. Un 

58,8% ha sido objeto de burlas, bromas o comentarios injuriosos y a un 35,3% se le ha 

negado atención en un servicio de salud (ver tabla # 390 y gráfico # 56). 

 

 

El nivel de discriminación es superior entre las personas casadas, entre aquellas 

con mayor edad, las mujeres trans y las que no tienen seguro social (ver tablas 391 a 

394). 
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GRÁFICO # 56  
FORMAS DE DISCRIMINACIÓN POR ORENTACIÓN SEXUAL 

 HOMBRES TRABAJADORES DEL SEXO 
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Tabla #  389 

DISCRIMINACIÓN POR ORIENTACIÓN SEXUAL  

 (n= 369) 

 

 
  

Promedio 32,7381 

Desv. Estándar 32,0926 

 

 
Tabla #  390 

FORMAS DE DISCRIMINACIÓN POR ORIENTACIÓN SEXUAL  

 (n=136) 
 

 
Porcentaje 

¿Se le ha negado un préstamo en un banco? 31,3 

¿Se le ha negado un trabajo para el que está capacitado? 38,2 

¿Se le ha pagado un salario inferior al de otros hombres, a pesar de 

que el trabajo que realiza es igual? 
22,4 

¿Se le ha negado un ascenso? 19,4 

¿Le han tratado con descortesía o desinterés en una oficina o 

servicio? 
38,2 

¿Ha sido objeto de burlas, bromas o comentarios injuriosos? 58,8 

¿Se le ha negado atención en un servicio de salud? 35,3 

 

 

 

Tabla #  391 

DISCRIMINACIÓN POR ORIENTACIÓN SEXUAL  

SEGÚN ESTADO CIVIL 

 

ESTADO CIVIL N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Soltero/a 92 32,2981 29,25935 

27,444 ,000 
Matrimonio civil o religioso 18 77,7778 19,73548 

En Unión Libre 20 17,1429 18,30638 

Divorciado/a 12 ,0000 ,00000 

 
Tabla #  392 

DISCRIMINACIÓN POR ORIENTACIÓN SEXUAL  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

21 O MENOS 38 17,2932 21,81957 

7,366 ,000 
De 22 A 30 68 38,2353 31,55443 

De 31 A 40 16 53,5714 31,94383 

De 41 A 50 4 50,0000 41,23930 
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Tabla #  393 

DISCRIMINACIÓN POR ORIENTACIÓN SEXUAL  

SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Hombre 86 22,5914 28,94422 
-4,991 ,000 

Mujer Transexual 58 47,7833 30,80862 

 

 

 
Tabla #  394 

DISCRIMINACIÓN POR ORIENTACIÓN SEXUAL  

SEGÚN SI  TIENE SEGURO SOCIAL 

  

 TIENE SEGURO SOCIAL N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 64 23,6607 28,93406 
-3,128 ,002 

No 80 40,0000 32,81348 
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COMPARACIÓN DE POBLACIONES 
 

 

Una vez analizadas en detalle las respuestas al cuestionario de cada una de las 

tres poblaciones de interés, conviene ahora realizar una comparación de los principales 

indicadores construidos, tanto entre ellas como con respecto al grupo control de 

hombres transexuales. 

I.   CONOCIMIENTOS 

A. Acerca de la naturaleza del VIH/ sida 

 
 

El grado de información correcta que manejan las personas de cada uno de los 

cuatro grupos es bastante satisfactorio, pues se ubica siempre por encima del 80% . 

 

El grupo con el mejor nivel de conocimientos sobre la naturaleza y 

características del VIH y del sida es el de los hombres que tienen sexo con hombres con 

un promedio general de 89,1 sobre 100. Le siguen los trabajadores comerciales con un 

84,5 de promedio y los hombres heterosexuales con un promedio de 81,7. El promedio 

más bajo de los cuatro grupo corresponde a las mujeres trabajadoras del sexo (ver tabla 

# 395 y gráfico # 57).  
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CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZAA DEL VIH/sida 
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Tabla #  395 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA DEL VIH/sida  

SEGÚN POBLACIÓN 

 

POBLACIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Hombres que tienen sexo con hombres 369 89,1260 15,19456 

12,528 ,000 
Trabajadores del sexo 144 84,5486 17,04748 

Trabajadoras del sexo 254 80,7579 21,42275 

Hombres heterosexuales 253 81,6700 21,97701 

B. Acerca de las formas de transmisión 

 

 

 
 

 

En lo que respecta a los conocimientos sobre las formas de transmisión del VIH, 

el nivel baja ligeramente con respecto a la primera área evaluada, pero siempre con 

niveles relativamente positivos. 

 

 

El grupo de los hombres que tienen sexo con hombres vuelve a ocupar el primer 

promedio con un valor alto de 87,4. También muestran un buen promedio de 83,3 los 

trabajadores comerciales del sexo. Los hombres heterosexuales muestran a su vez un 

valor por debajo del 80% (77,8) y las mujeres trabajadoras alcanzan solo un promedio 

de 72,7 (ver tabla # 396 y gráfico # 58). 
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CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN 
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Tabla #  396 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN  

SEGÚN POBLACIÓN 

 

POBLACIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Hombres que tienen sexo con hombres 369 87,4322 15,47467 

29,254 ,000 
Trabajadores del sexo 144 83,3333 17,73937 

Trabajadoras del sexo 254 72,7362 22,55414 

Hombres heterosexuales 253 77,7668 24,79585 

 

C. Acerca de preservativo  

 

 

 
 

 

 

En el área relacionada con el preservativo y su forma idónea de uso el 

rendimiento en las cuatro muestras baja de manera importante. 

 

Solamente el grupo de hombres que tienen sexo con hombres presenta un 

promedio por encima del tradicional límite del 70%, con un valor de 72. Los 

trabajadores del sexo llegan apenas a un promedio de 68,2 y los hombres heterosexuales 

a 66,2. Las mujeres trabajadoras muestran como promedio tan solo un 61,7 (ver tabla # 

397 y gráfico # 59). 
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Tabla #  397 

CONOCIMIENTOS  ACERCA DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN POBLACIÓN 

 

POBLACIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Hombres que tienen sexo con hombres 369 72,0190 15,37868 

14,121 ,000 
Trabajadores del sexo 144 68,2292 21,21089 

Trabajadoras del sexo 254 61,7126 23,11297 

Hombres heterosexuales 253 66,1561 20,98687 

 

II.   ACTITUDES 

A. Hacia la persona con VIH 

 

 
 

  

 El nivel de actitudes es apenas moderadamente bueno en tres de los cuatro 

grupos. 

 

Los hombres que tienen sexo con hombres es el único grupo que muestra un 

promedio por encima del 80%. En segundo lugar se ubican esta vez los hombres 

heterosexuales con un 78,9. En tercer lugar se observa el promedio de las mujeres 

trabajadoras del sexo con un 73,7 y los hombres trabajadores del sexo ocupan el cuarto 

lugar con un 72,9 (ver tabla # 398 y gráfico # 60). 
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Tabla #  398 

ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH  

SEGÚN POBLACIÓN 

 

POBLACIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Hombres que tienen sexo con hombres 369 82,1703 12,86867 

20,775 ,000 
Trabajadores del sexo 144 72,9167 19,28702 

Trabajadoras del sexo 254 73,7041 17,76756 

Hombres heterosexuales 253 78,8867 14,20731 

 

 

B. Hacia las conductas preventivas 

 

 
 

 

Los niveles promedio descienden en esta área por debajo del 70%. Todos los 

grupos muestran un promedio de 69 puntos, pero con diferencias decimales. 

 

Los hombres que tienen sexo con hombres presentan de nuevo el promedio más 

alto, en este caso de 69,6. En segundo lugar están los hombres heterosexuales con un 

promedio de 69,2. En tercer lugar las mujeres trabajadoras del sexo con un 69,1 y en 

cuarto lugar los trabajadores del sexo con un 69 (ver tabla # 399 y gráfico # 61). 
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Tabla #  399 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS  

SEGÚN POBLACIÓN 

 

POBLACIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Hombres que tienen sexo con hombres 369 69,6477 11,85122 

,171 ,916 
Trabajadores del sexo 144 68,9815 12,63791 

Trabajadoras del sexo 254 69,1109 12,45213 

Hombres heterosexuales 253 69,1700 10,90041 

 

C. Hacia el preservativo 

 

 
 

 

Las actitudes descienden aún más en los que respecta al preservativo y su 

utilización. 

 

Una vez más los hombres que tienen sexo con hombres presentan el promedio 

más alto, pero con un valor de apenas 68,4 en una escala de 0 a 100. El segundo 

promedio corresponde a los trabajadores del sexo con un 64,6. En tercer lugar se ubica 

el promedio de los hombres heterosexuales con un valor de 60,7 y en cuarto lugar las 

mujeres trabajadoras del sexo con apenas un 59,8 (ver tabla # 400 y gráfico #62 ). 
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Tabla #  400 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO  

SEGÚN POBLACIÓN 

 

POBLACIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Hombres que tienen sexo con hombres 369 68,3717 16,37714 

18,789 ,000 
Trabajadores del sexo 144 64,6412 17,87563 

Trabajadoras del sexo 254 59,8425 14,18602 

Hombres heterosexuales 253 60,7213 15,48804 

III.   AUTOCONTROL 

 
 

 

El nivel de autocontrol tiende a ser moderadamente bajo en todos los grupos con 

valores inferiores al 60%. 

 

El mejor nivel corresponde a los hombres heterosexuales con un promedio de 

54,5, seguido por los hombres que tienen sexo con hombres con un 51,5. En tercer lugar 

se observan los trabajadores del sexo con un 45,9 y en cuarto lugar las mujeres 

trabajadoras del sexo con apenas un 42 (ver tabla # 401 y gráfico # 63). 
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Tabla #  401 

AUTOCONTROL  

SEGÚN POBLACIÓN 

 

POBLACIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Hombres que tienen sexo con hombres 369 51,5086 15,41634 

31,938 ,000 
Trabajadores del sexo 144 45,8796 15,18079 

Trabajadoras del sexo 254 42,0341 16,81804 

Hombres heterosexuales 253 54,5455 15,50523 

 

IV.   AUTOCONFIANZA 

 

 
 

 

También resulta  bajo en nivel de autoconfianza en los cuatro grupos con valores 

de nuevo inferiores al 60%. 

 

El promedio superior corresponde a los hombres que tienen sexo con hombres 

con un valor de 57,3, seguido por los hombres heterosexuales con un 56. En tercer lugar 

están los trabajadores del sexo con un 48,1 y en cuarto las mujeres trabajadoras del sexo 

con un 46 (ver tabla # 402 y gráfico # 64). 
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Tabla #  402 

AUTOCONFIANZA  

SEGÚN POBLACIÓN 

 

POBLACIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Hombres que tienen sexo con hombres 369 57,2809 15,49453 

34,937 ,000 
Trabajadores del sexo 144 48,1481 14,99950 

Trabajadoras del sexo 254 46,0499 14,63103 

Hombres heterosexuales 253 56,0079 16,02484 

  

V.   VALORES  

A. Vida saludable 

 

 
 

 

La importancia de la vida saludable como valor ocupa el primer lugar entre 6 

valores diferentes en todos los grupos estudiados y con un nivel de importancia 

promedio superior al 80%. 

 

 El promedio más alto corresponde a los hombres heterosexuales con un 83,8, 

seguido por los hombres que tienen sexo con hombres con un 81,9 y las mujeres 

trabajadoras del sexo con un 80,2. En cuarto lugar se ubican los trabajadores del sexo 

con un 80 (ver tabla # 403 y gráfico # 65). 
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Tabla #  403 

VIDA SALUDABLE 

SEGÚN POBLACIÓN 

 

POBLACIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Hombres que tienen sexo con hombres 325 81,9077 21,48910 

1,315 ,268 
Trabajadores del sexo 112 80,0000 21,47699 

Trabajadoras del sexo 213 80,1878 23,71136 

Hombres heterosexuales 226 83,8053 19,26741 

 

 

B. Placer  

 
 

 

En el otro extremo de importancia se ubica el valor del placer que ocupa el 

último lugar en todos los grupos a excepción de los hombres heterosexuales en donde es 

la belleza el valor con menor prioridad. 

 

La comparación muestra además diferencias en el grado de importancia 

asignado, siendo el valor más bajo para los trabajadores del sexo y el más alto para las 

trabajadoras. El segundo promedio más bajo es el de los hombres que tiene sexo con 

hombres, y el segundo más alto corresponde a los hombres heterosexuales (ver tabla # 

404 y gráfico # 66) 
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Tabla #  404 

PLACER 

SEGÚN POBLACIÓN 

 

POBLACIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Hombres que tienen sexo con hombres 315 22,1587 24,89034 

3,532 ,015 
Trabajadores del sexo 108 15,9259 20,60020 

Trabajadoras del sexo 213 25,2582 31,05919 

Hombres heterosexuales 223 24,0359 21,97129 

 

VI.   RIESGO GENERAL  

 

 
 

 

El nivel de riesgo general en las sexuales combina conductas de riesgo de 

transmisión del VIH en un indicador general. Específicamente, combina la edad de 

inicio de relaciones con penetración, cantidad y tipo de parejas sexuales, uso y control 

del preservativo y control de ITS.  

 

Los resultados muestran una importante variación a través de los cuatro grupos 

yendo desde 24,9 para los hombres que tienen sexo con hombres hasta 46,1 para las 

mujeres trabajadoras del sexo, pasando por un 27,8 para los hombres heterosexuales y 

36,5 para los trabajadores del sexo (ver tabla # 405 y gráfico # 67). 
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Tabla #  405 

ÍNDICE DE RIESGO GENERAL  

SEGÚN POBLACIÓN 

 

POBLACIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Hombres que tienen sexo con hombres 226 24,8707 10,98431 

139,957 ,000 
Trabajadores del sexo 98 36,4713 10,90530 

Trabajadoras del sexo 183 46,1003 10,08979 

Hombres heterosexuales 84 27,7843 11,98205 

 

 

VII.   EL CONDÓN FEMENINO  

 
 

 

La mayoría de las personas entrevistadas ha escuchado hablar del condón 

femenino, pero la proporción es más alta para el grupo de hombres heterosexuales con 

85,6% y la más baja para las trabajadoras del sexo con apenas 69,2% (ver tabla # 406  y 

gráfico # 68). 

 

Por otra parte, el conocimiento sobre cómo utilizarlo muestra diferencias aún 

más marcadas. En el grupo de trabajadores del sexo un 69,8% de las personas 

entrevistadas afirma conocer cómo se utiliza, mientras que en el otro extremo, solo un 

37,9% de los hombres heterosexuales dicen contar con esa información. El grupo de 

hombres que tienen sexo con hombres también muestra un nivel bajo con un 39% y las 
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trabajadoras del sexo presentan un nivel moderado con un 53,1% afirmando tener el 

conocimiento (ver tabla # 407). 

 

En cuanto a la disposición a utilizarlo, el 82% de los hombres heterosexuales se 

muestran anuentes a que su pareja lo utilice, igual opina un 77,4% de los trabajadores 

del sexo, pero baja a 59,2% entre el grupo HSH (ver tabla # 408). Esta pregunta no se 

planteó a las mujeres trabajadoras del sexo, sino que se les preguntó directamente sobre 

la frecuencia de uso del condón femenino y los resultados muestran un nivel muy bajo 

de uso con solo un 5,1% que afirma utilizarlo todas las veces frene a un 64,6% que dice 

no hacerlo nunca (ver tabla # 409). 

 

 

 
Tabla #  406 

¿HA ESCUCHADO HABLAR DEL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  POBLACIÓN 
 

 

POBLACIÓN 

Total Hombres que 

tienen sexo con 

hombres 

Trabajadores 

del sexo 

Trabajadoras 

del sexo 

Hombres 

heterosexuales 

Sí 74,1 73,6 69,2 85,6 75,6 

No 25,9 26,4 30,8 14,4 24,4 

χ
2
 = 19,993     α = ,000 

 
Tabla #  407 

¿SABE USTED CÓMO UTILIZAR EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  POBLACIÓN 
 

 

POBLACIÓN 

Total Hombres que 

tienen sexo con 

hombres 

Trabajadores 

del sexo 

Trabajadoras 

del sexo 

Hombres 

heterosexuales 

 

Sí 39,0 69,8 53,1 37,9 46,2 

No 61,0 30,2 46,9 62,1 53,8 

χ
2
 = 38,895     α = ,000 

 
Tabla #  408 

¿DISPUESTO/A A QUE PAREJA UTILICE EL CONDÓN FEMENINO?  

SEGÚN  POBLACIÓN 
 

 

POBLACIÓN 

Total Hombres que tienen 

sexo con hombres 
Trabajadores del sexo 

Hombres 

heterosexuales 

 

Sí 59,2 77,4 82,0 70,5 

No 40,8 22,6 18,0 29,5 

χ
2
 = 32,047     α = ,000 
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Tabla #  409 

¿CON QUÉ FRECUENCIA HA UTILIZADO EL CONDÓN FEMENINO?  

(n=175) 

 

 
Porcentaje 

Todas las veces 5,1 

Algunas veces 17,1 

Casi nunca 13,1 

Nunca 64,6 

 

VIII.   INICIO DE RELACIONES SEXUALES CON PENETRACIÓN  

 
 

 

La edad de inicio de las relaciones sexuales con penetración varía 

considerablemente entre los cuatro grupos. Los trabajadores del sexo presentan la 

tendencia más marcada a iniciar muy temprano, con un 34,7% antes de los 12 años. Esta 

proporción baja a 11,9% entre los hombres que tienen sexo con hombres, a 6,7% entre 

los hombres heterosexuales y a 3,2% entre las mujeres trabajadoras del sexo (ver tabla # 

410 y gráfico # 69). 
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Tabla #  410 

EDAD DE PRIMERA RELACIÓN SEXUAL  

SEGÚN  POBLACIÓN 
 

 

POBLACIÓN 

Total Hombres que 

tienen sexo 

con hombres 

Trabajadores 

del sexo 

Trabajadoras 

del sexo 

Hombres 

heterosexuales 

Con menos de 11 años 11,9 34,7 3,2 6,7 11,7 

De 12 a 15 años 33,3 31,9 29,4 29,8 31,3 

De 15 a 17 años 27,6 26,4 25,8 35,7 29,0 

De 18 a 20 años 22,2 5,6 32,5 20,6 22,0 

Más de 20 años 4,9 1,4 9,1 7,1 6,0 

χ
2
 = 133,710     α = ,000 

 

IX.   VIOLENCIA SEXUAL  

 

 
 

 

 

El nivel de violencia sexual también resulta con niveles muy altos de variación 

entre los cuatro grupos. 
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El mayor nivel corresponde a los trabajadores del sexo con un promedio de 33, 

seguidos por las mujeres trabajadoras del sexo con un 26,3. En tercer lugar están los 

hombres que tienen sexo con hombres con apenas un 6,8 y en cuarto los hombres 

heterosexuales con tan solo un 4,7 (ver tabla # 411 y gráfico # 70). 

 

 
Tabla #  411 

VIOLENCIA SEXUAL  

SEGÚN POBLACIÓN 

 

POBLACIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Hombres que tienen sexo con hombres 369 6,7751 14,91027 

81,174 ,000 
Trabajadores del sexo 144 32,9861 35,43594 

Trabajadoras del sexo 254 26,2795 31,21133 

Hombres heterosexuales 253 4,6640 12,29538 

 

X.   DISCRIMINACIÓN SOCIAL  

 
 

 

Los niveles de discriminación social sufridos también muestran variaciones 

importantes, aunque en menor proporción que las observadas para la violencia sexual y 

para el riesgo general en las prácticas sexuales. 
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La mayor discriminación (32,7) corresponde a los hombres trabajadores del sexo 

y en especial a las mujeres trans dentro de este grupo. En segundo lugar se encuentran 

las mujeres trabajadoras del sexo con un promedio de 28,4. En tercer lugar los hombres 

heterosexuales con un 22,4 y en cuarto los hombres que tienen sexo con hombres con 

un 13,9 (ver tabla # 412 y gráfico # 71). 

 
Tabla #  412 

DISCRIMINACIÓN SOCIAL  

SEGÚN POBLACIÓN 

 

POBLACIÓN N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Hombres que tienen sexo con hombres 369 13,8599 19,40028 

26,932 ,000 
Trabajadores del sexo 144 32,7381 32,09426 

Trabajadoras del sexo 254 28,4027 26,62732 

Hombres heterosexuales 253 22,4167 26,84765 

 

XI.   DISCRIMINACIÓN SOCIAL POR ACTIVIDAD SEXUAL COMERCIAL 
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Por último, el nivel de discriminación social debida a la actividad sexual 

comercial muestra un nivel promedio de 43,7 para los hombres trabajadores del sexo y 

de 28,4 para las mujeres trabajadoras del sexo (ver tabla # 413 y gráfico # 72). 

 

 
Tabla #  413 

DISCRIMINACIÓN POR ACTIVIDAD SEXUAL COMERCIAL SEGÚN POBLACIÓN 

  

POBLACIÓN N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Trabajadores del sexo 144 43,6508 35,98906 
14,555 ,000 

Trabajadoras del sexo 254 28,4270 26,62732 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                                                                                                                  228 
 

MODELOS EXPLICATIVOS 
 

 

 

Con el fin de analizar el nivel de relación entre las principales variables del 

estudio, se procedió a diseñar análisis de regresión múltiple para identificar el grado de 

correlación y las variables independientes que contribuyen a explicar la variabilidad de 

las variables dependientes. 

 

Para tal fin, se seleccionaron 6 variables dependientes: 

 

1- Riesgo en el tipo y cantidad de parejas 

2- Riesgo en el uso del preservativo 

3- Riesgo en el manejo de las ITS 

4- Riesgo general 

5- Violencia sexual 

6- Discriminación social 

 

Por otra parte, como variables independientes se plantearon los siguientes 

indicadores: 

 

1- Conocimientos acerca de la naturaleza del VIH y el sida 

2- Conocimientos acerca de la transmisión del VIH 

3- Conocimientos acerca del preservativo 

4- Actitudes hacia la persona con VIH 

5- Actitudes hacia las conductas preventivas 

6- Actitudes hacia el preservativo 

7- Nivel de autocontrol 

8- Nivel de autoconfianza 

9- Importancia de la vida saludable 

 

 

 

Para el cálculo de las regresiones múltiples se utilizó el método “stepwise”, 

puesto que es fácil asumir que existen importantes correlaciones entre las variables 

independientes. Siendo así, el hecho de que una determinada variable no entre en la 

ecuación no implica necesariamente que no tiene una correlación importante con la 

variable dependiente, sino que existe alguna otra variable entrada primero en la 

ecuación que ha explica previamente toda la variabilidad que ésta podía explicar. 

 

A continuación se resumen los resultados obtenidos con estos análisis. 
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I.   RIESGO EN EL TIPO Y CANTIDAD DE PAREJAS 

Para explicar la variabilidad del riesgo en el tipo y cantidad de parejas se obtiene 

una correlación múltiple de 0,382 para una varianza explicada del 14,6%.  

 

Las variables independientes que ingresan en el modelo son, en orden de 

importancia son: 

 

1- Autoconfianza 

2- Conocimientos acerca de las formas de transmisión 

3- Autocontrol 

4- Conocimientos acerca del preservativo 

 

 

 
Tabla #  414 

MODELO EXPLICATIVO PARA EL  

RIESGO EN EL TIPO Y CANTIDAD DE PAREJAS 

 

R R
2
 VARIABLES EN LA ECUACIÓN 

,380 ,145 

AUTOCONFIANZA 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE 

TRANSMISIÓN 

AUTOCONTROL 

CONOCIMIENTOS ACERCA DEL PRESERVATIVO 

 

 

II.   RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO 

Para la variable dependiente Riesgo en el uso del preservativo se obtiene una 

correlación múltiple de 0,369 para una varianza explicada del 13,6%. 

 

 

Las variables en la ecuación en orden de importancia son: 

 

1- Actitud hacia el preservativo 

2- Actitud hacia la persona con VIH 

3- Conocimientos acerca de las formas de transmisión 

4- Conocimientos acerca de la naturaleza del VIH y del sida 

5- Importancia de la vida saludable 
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Tabla #  415 

MODELO EXPLICATIVO PARA EL  

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO 

 

R R
2
 VARIABLES EN LA ECUACIÓN 

,375 ,141 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO 

ACTITUDES HACIA LA PESONA CON VIH 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS 

DE TRANSMISIÓN 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA 

NATURALEZA DEL VIH/sida 

IMPORTANCIA DE LA VIDA SALUDABLE 

 

III.   RIESGO EN EL MANEJO DE LAS ITS 

 

Para esta tercera variable independiente se obtiene una correlación múltiple de 

0,320 y una varianza explicada de 10,2%. 

 

 

Las variables que entran en la ecuación en orden de importancia son: 

 

1- Autocontrol 

2- Actitudes hacia la persona con VIH 

3- Conocimientos acerca de las formas de transmisión 

4- Importancia de la vida saludable 

 

 
Tabla #  416 

MODELO EXPLICATIVO PARA EL  

RIESGO EN EL MANEJO DE ITS 

 

R R
2
 VARIABLES EN LA ECUACIÓN 

,320 ,102 

AUTOCONTROL 

ACTITUDES HACIA LA PERSONA CON VIH 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE 

TRANSMISIÓN 

IMPORTANCIA DE LA VIDA SALUDABLE 
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IV.   RIESGO GENERAL 

 

Para el riesgo general como variable dependiente se obtiene una correlación de 

0,428 y una varianza común de 18,3%. 

 

Las variables que ingresan en la ecuación en orden de importancia son: 

 

 

1- Autoconfianza 

2- Conocimientos acerca de las formas de transmisión 

3- Actitudes hacia el preservativo 

4- Conocimientos acerca de la naturaleza del VIH y el sida 

5- Autocontrol 

 

 
Tabla #  417 

MODELO EXPLICATIVO PARA EL  

RIESGO GENERAL 

 

R R
2
 VARIABLES EN LA ECUACIÓN 

,428 ,183 

AUTOCONFIANZA 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE 

TRANSMISIÓN 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA 

DEL VIH/sida 

AUTOCONTROL 

 

 

V.   VIOLENCIA SEXUAL 

En el caso de la violencia sexual, el nivel de correlación múltiple es de 0,362 

para una varianza común de 13,1%. 

 

 

Las variables asociadas con la violencia, en orden de importancia son: 

 

1- Autocontrol 

2- Conocimientos acerca de las formas de transmisión 

3- Conocimientos acerca de la naturaleza del VIH y el sida 

4- Actitudes hacia el preservativo 

5- Autoconfianza 
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6- Actitudes hacia las conductas preventivas 

7- Importancia de la vida saludable 

8- Conocimientos acerca del preservativo 

 

 

 
Tabla #  418 

MODELO EXPLICATIVO PARA LA  

VIOLENCIA SEXUAL 

 

R R
2
 VARIABLES EN LA ECUACIÓN 

,362 ,131 

AUTOCONTROL 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS DE TRANSMISIÓN 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LA NATURALEZA DEL VIH/sida 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO 

AUTOCONFIANZA 

ACTITUDES HACIA LAS CONDUCTAS PREVENTIVAS 

IMPORTANCIA DE LA VIDA SALUDABLE 

CONOCIMIENTOS ACERCA DEL PRESERVATIVO 

 

 

VI.   DISCRIMINACIÓN SOCIAL 

La discriminación social muestra el nivel de relación más bajo con un 

coeficiente múltiple de 0,208, para una varianza explicada de apenas 4,3%. 

 

 

Las variables en la ecuación son: 

 

1- Autocontrol 

2- Actitudes hacia el preservativo 

3- Conocimientos acerca de las formas de transmisión 

4- Conocimientos acerca del preservativo 

5- Autoconfianza 
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Tabla #  419 

MODELO EXPLICATIVO PARA LA  

DISCRIMINACIÓN SOCIAL 

 

R R
2
 VARIABLES EN LA ECUACIÓN 

,208 ,043 

AUTOCONTROL 

ACTITUDES HACIA EL PRESERVATIVO 

CONOCIMIENTOS ACERCA DE LAS FORMAS 

DE TRANSMISIÓN 

CONOCIMIENTOS ACERCA DEL 

PRESERVATIVO 

AUTOCONFIANZA 
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CONCLUSIONES 
 

 

1- El análisis de los resultados permite identificar una situación bastante satisfactoria en 

lo que respecta a los conocimientos, actitudes y prácticas de los hombres que tienen 

sexo con hombres con respecto al VIH y al sida. 

 

Concretamente, el nivel de conocimientos resulta en promedio bastante alto, con 

rendimientos superior al 80% para naturaleza del VIH y del sida, así como para las 

formas de transmisión del virus. El rendimiento baja un poco, sin embargo, en lo que 

respecta al uso de preservativo, en donde el promedio apenas llega al 72%, debido sobre 

todo a que casi la mitad de las personas entrevistadas creen que es conveniente 

mantener la bolsita de la punta del condón bien inflada. 

 

Los conocimientos en las tres áreas son superiores a los observados tanto para 

las y los trabajadores comerciales del sexo, como para el grupo control de hombres 

heterosexuales.  

 

En cuanto a las actitudes, se observa un nivel muy positivo hacia la persona con 

VIH, obteniéndose un promedio superior a 80. Pero los niveles baja a menos de 70 para 

las conductas preventivas y para el preservativo. En el segundo caso falla en muchas 

personas la previsión de siempre portar al menos un preservativo, la sensación de que 

reduce el placer y las ideas de que si se conoce bien a la pareja no es necesario su uso, 

que se pierda la erección al colocarlo y que realmente reduzca el riesgo de transmisión. 

 

A pesar de lo anterior, las actitudes en las tres áreas evaluadas resultan 

superiores al observado para los otros grupos. 

 

Las prácticas sexuales a su vez muestran también mejores resultados en 

comparación con los otros grupos estudiados, pues su nivel de riesgo general es 

significativamente inferior.  

 

Específicamente se observa una edad de inicio para cerca de la mitad de las 

personas a partir de los 16 años, pero preocupa una tercera parte que inicia antes de esa 

edad y  casi un 12% que lo hace con 11 años o menos. Por otra parte, cerca de la mitad 

de las personas parecieran haber mantenido una fidelidad en los últimos 6 meses, pero 

la otro mitad ha tenido varias parejas, llegando inclusive un 4% a más de 10 en el 

último semestre, existiendo algunas relaciones de riesgo importantes, como parejas 

ocasionales, personas desconocidas y/o encuentros esporádicos, todos ellos con 

frecuencia sin protección del condón. El uso de éste último dista todavía mucho de ser 

sistemático para la mayoría de las personas entrevistadas. Entre las principales razones 

para no utilizarlo con mayor frecuencia priva sobre todo la confianza en la pareja o el no 

tenerlo a mano cuando se le ha necesitado. Además, preocupa que son pocas las 

personas que siempre acostumbran revisar la fecha de vencimiento del mismo. Por 

último, cerca de dos terceras partes afirma haberse realizado alguna vez el examen de 

sangre y casi todas afirman conocer el resultado del mismo. 
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Los niveles de violencia sexual y de discriminación social son bajos en 

comparación con los otros grupos aunque no deja de preocupar su existencia, por baja 

que resulte. 

 

2- Por su parte, el grupo de  hombres trabajadores comerciales del sexo, muestra una 

tendencia similar en cuanto a los conocimientos, con niveles superiores al 80% para la 

naturaleza del VIH y el sida y para las formas de transmisión, pero baja a 68,2% para la 

forma de utilizar el preservativo. 

 

En esta última área sobre el preservativo, preocupa que cerca de la mitad de las 

personas entrevistadas no identifiquen adecuadamente el momento idóneo para colocar 

el condón y crea que conviene mantener la bolsita de la punta bien inflada. 

 

En todo caso, llama la atención que los promedios en las tres áreas de 

conocimientos evaluadas resultan superiores a los observados para el grupo control de 

hombres heterosexuales. 

 

La situación es diferente con las actitudes, pues es este grupo el que presenta los 

niveles más bajos hacia la persona con VIH y hacia las conductas preventivas. 

 

En el primer caso, se obtiene un promedio general de 73, sobre todo por la 

tendencia de la mayoría a considerar conveniente el aislar a las personas con VIH en 

lugares especiales. 

 

En cuanto a las conductas preventivas, el promedio es de 69, observándose que 

cerca de la mitad de las personas consideran que no es cualquier persona la que puede 

infectarse con el virus y que si eyacula fuera de la vagina o el ano no existe peligro de 

transmisión, y la mayoría opina que últimamente se ha exagerado sobre los peligros del 

sida. 

 

La actitud hacia el preservativo solo es superada por el grupo HSH, pero alcanza 

apenas un valor promedio de 64,6. A este respecto, solo cerca de la mitad de los 

trabajadores del sexo rechaza la idea de que si se conoce bien a la pareja no se necesario 

el condón, que sea frecuente que el hombre pierda la erección al colocarlo y que exigir 

su uso pueda interpretarse como señal de desconfianza. Además, cerca de dos terceras 

partes consideran que difícilmente su uso reduzca el riesgo de transmisión.  

 

El nivel general de riesgo en las relaciones sexuales refleja condiciones 

inadecuadas con un promedio muy superior al observado para el HSH y para los 

hombres heterosexuales, pero a su vez bastante inferior al de las mujeres trabajadoras 

del sexo. 

 

Un primer aspecto que llama la atención es la proporción tan alta de personas 

entrevistadas en este grupo que afirman haber iniciado relaciones sexuales antes de los 

12 años. Del mismo modo, casi dos terceras partes dicen haber iniciado antes de los 15 

años. Además de la alta cantidad de parejas sexuales propia de su actividad comercial, 

llama la atención que cerca de la tercera parte acepta haber tenido al menos una vez en 



 

                                                                                                                  236 
 

los últimos 6 meses relaciones sin protección con una pareja ocasional de un solo día, 

con personas desconocidas y con encuentros espontáneos. 

 

El uso sistemático del condón solo existe para poco más de la mitad de los 

hombres trabajadores entrevistados y para uno de cada cinco su uso ni siquiera es 

frecuente. La razón principal para no utilizarlo es el pago por parte del cliente para que 

no lo haga o la confianza en la pareja. Por otra parte, menos de la mitad revisa siempre 

que el preservativo sea lubricado y menos de una tercera parte corrobora siempre la 

fecha de vencimiento. Además, cerca de un 30% acepta haber tenido relaciones sin 

protección bajo los efectos del alcohol y 22% bajo los efectos de alguna otra droga. 

 

Casi tres cuartas partes de los hombres trabajadores del sexo dicen haberse 

practicado el examen de sangre  y casi todos dicen conocer el resultado. 

 

El grupo de trabajadores presenta el más alto nivel de violencia sexual en 

comparación con los otros grupos estudiados. A  casi la mitad se le ha forzado 

físicamente a tener relaciones contra su voluntad. Más de la tercera parte ha sido 

agredido durante el desarrollo de una relación sexual y/o dice haber aceptado tener 

relaciones sexuales por miedo a represalias y casi una quinta parte ha sido amenazada 

con quitarle trabajo, privilegios o derechos si no tiene relaciones sexuales. 

 

Del mismo modo, también muestra los más altos niveles de discriminación en 

razón de su actividad sexual comercial así como con su orientación sexual. En este 

último caso, casi un 60% ha sido objeto de burlas o comentarios injuriosos, a cerca de 

una tercera parte se le ha negado un préstamo en un banco, se le ha tratado con 

descortesía en una oficina o negocio, se le ha negado un trabajo para el que estaba 

capacitada o la atención en un servicio de salud y a alrededor de la quinta parte de la 

muestra se le ha negado un ascenso y/o  se le ha pagado un salario inferior al de otras 

personas a pesar de que las tareas sean las mismas. 

 

3- El grupo de las mujeres trabajadoras comerciales del sexo muestran los niveles más 

bajos de conocimientos en las tres áreas evaluadas, en comparación con los otros tres 

grupos estudiados. 

 

El nivel de conocimientos acerca de la naturaleza del VIH y del sida resulta 

satisfactorio en este grupo, superando el 80%. Sin embargo, en el área de las formas de 

transmisión el promedio baja a 73,7 y para el preservativo a tan solo 61,7.  

 

En cuanto a las formas de transmisión se observa que cerca de la mitad de las 

entrevistadas considera que no existe riesgo al practicar sexo oral sin protección o 

acepta no saber cómo contestar. En cuanto al uso del preservativo, también cerca de la 

mitad de las mujeres entrevistadas no identifica correctamente el momento idóneo para 

colocar el preservativo y la forma correcta de abrirlo y apenas cerca de una tercera parte 

considera inconveniente el mantener la bolsita de la punta bien inflada. 
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Las actitudes por su parte también muestran el promedio más bajo hacia las 

personas con vih y el segundo más bajo en cuanto a las conductas preventivas y el 

preservativo. 

 

En lo que respecta a la actitud hacia la persona con vih, cerca de la mitad de las 

entrevistadas considera que es su derecho el saber quién tiene sida. En cuanto a las 

actitudes hacia las conductas preventivas se observa que solo alrededor de la mitad de 

las personas consideran que cualquier persona puede infectarse con el VIH, que para la 

mujer es más fácil ser fiel y que si se eyacula fuera de la vagina o el ano no existe 

peligro de transmisión. Por último, en la escala de actitudes hacia el preservativo se 

observa que cerca de la mitad de las personas consideran que el preservativo reduce el 

placer y cerca de dos terceras partes opinan que si se conoce bien a la pareja no es 

necesario el uso del condón, que es frecuente que el hombre pierda la erección al 

colocarlo, que difícilmente reduce el riesgo de transmisión y que exigir su uso puede 

interpretarse como señal de desconfianza. 

 

Este grupo presenta el nivel de riesgo general más alto en comparación con los 

otros tres grupos estudiados, relacionado de manera especial con el número de parejas 

sexuales propia de su actividad comercial. 

 

Pero llama también la atención que solamente un 51% utilice el condón en 

forma sistemática, justificando esta conducta en el rechazo del mismo por parte de la 

pareja o inclusive el pago extra para no utilizarlo, así como por no tenerlo a mano en el 

momento que lo requiere y sobre todo por considerar que reduce el placer. Además, solo 

poco más de la mitad de las mujeres acostumbran revisar sistemáticamente que el 

preservativo sea lubricado y que el paquete no esté roto y solo cerca del 40% se fija en 

la fecha de vencimiento. Existe cerca de una tercera parte que no sugiere siempre su 

uso, un 30% no lo utilizó en su última relación vaginal y una proporción parecida en su 

última relación con penetración anal. Del mismo modo, cerca de un 44% alguna vez en 

los últimos seis meses ha tenido relaciones sexuales sin protección bajo los efectos del 

alcohol y 22% bajo los efectos de alguna otra droga. 

 

En cuanto al examen del VIH, casi tres cuartas partes afirman habérselo hecho y 

la mayoría dice conocer el resultado. 

 

Este grupo muestra un nivel alto de violencia sexual, solo superado por el del 

grupo de trabajadores. Más de una tercera parte dice haber aceptado tener relaciones 

sexuales por miedo a represalias, a poco más de una cuarta parte la han agredido durante 

el desarrollo de una relación sexual y a una quinta parte la han amenazado con quitarle 

trabajo, privilegios o derechos si no tiene relaciones o la han forzado físicamente a tener 

relaciones contra su voluntad. 

 

Del mismo modo, muestra altos niveles de discriminación en razón de su 

actividad sexual comercial. Más del 40% ha sido objeto de burlas o comentarios 

injuriosos, a cerca de una tercera parte se le ha negado un préstamo en un banco o se le 

ha tratado con descortesía en una oficina o negocio, a cerca de una cuarta parte se le ha 

negado un trabajo para el que estaba capacitada, un ascenso o la atención en un servicio 
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de salud. Por último, a un 17,5% se le ha pagado un salario inferior al de otras personas 

a pesar de que las tareas sean las mismas. 

 

4- El análisis de las condiciones en las que se realizan normalmente las relaciones 

sexuales muestra una tendencia más marcada entre los trabajadores del sexo en 

comparación con los hombres que tienen sexo con hombres a utilizar con mayor 

frecuencia tanto el motel como el auto y los parque, aunque en menor medida también 

los baños de establecimientos, los cuartos oscuros y los saunas.  

 

Del mismo modo, la duración de cada relación tiende a ser sistemáticamente más 

corta, independientemente del lugar en donde se realice. Sin embargo es importante 

señalar que también la duración resulta bastante más corta cuando la relación tiene lugar 

en baños de establecimientos, cuartos oscuros o parques, y esto tanto para el grupo HSH 

como para los trabajadores del sexo. 

 

El uso del condón es mucho menos frecuente en el grupo HSH, 

independientemente del lugar de la relación, pero, tal y como se había previsto, es 

especialmente ausente en parques, baños de establecimientos y autos para el grupo 

HSH, mientras que para los trabajadores el lugar de menor uso es en los saunas. 

 

5- El conocimiento sobre el condón femenino es alto en los cuatro grupos, con valores  

desde un 86% para los hombres heterosexuales a un 69% para las trabajadoras.  

 

Sin embargo el conocimientos sobre cómo utilizarlo baja considerablemente, 

con menos del 40% para el grupo HSH y los hombres heterosexuales y en menor 

medida para los trabajadores del sexo (69,8%) y las trabajadoras (53,1%). 

 

La disposición a utilizarlo con su pareja sexual es del 82% entre los hombres 

heterosexuales y 77,4% entre los trabajadores del sexo, pero baja a 59,2% entre el grupo 

de hombres que tienen sexo con hombres, mientras que entre las trabajadoras del sexo 

solo un 5,1% lo utiliza sistemáticamente y un 22,2% frecuentemente. 

 

6- Tal y como se había previsto, existe relaciones importantes entre los niveles de riesgo 

y el grado de autoconfianza y autocontrol. Específicamente, observamos que ambas 

variables son predictoras de peso para el riesgo en el tipo y cantidad de parejas y para el 

riesgo general, así como para la violencia sexual e inclusive para los niveles percibidos 

de discriminación. 

 

7- El nivel de importancia de la salud como valor también resulta significativo para 

ayudar a explicar la variabilidad del riesgo en el uso del preservativo y del manejo de 

las ITS, así como para la violencia sexual.   
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N: ______ 

CUESTIONARIO CIPAC 2012-1 

 
 

LUGAR DE RECOLECCIÓN: 1- (   ) Puntarenas     2- (   ) Jacó   

       3- (   ) Quepos              4- (   ) Región Metropolitana   
 

FECHA: ___/___/2012          
 

ENTREV.:_______________________    SUPERV.:______________________ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Estimado/a  amigo/a: 

 

Para poder establecer un programa de capacitación sobre salud sexual que sea efectivo, es 

necesario tener una idea precisa sobre los conocimientos y actitudes de la población, así como 

sobre sus prácticas sexuales. Es por esto que hoy les solicitamos su valiosa colaboración 

contestando este cuestionario. 
  

A usted se le ha entregado un folleto que contiene las preguntas que debe contestar. Para 

cada pregunta del folleto usted encontrará al lado las opciones de respuesta correspondientes. Es 

importante también que conteste todas y cada una de las preguntas que se le plantean. No deje 

ninguna pregunta sin respuesta, aún cuando tenga que adivinar cuál es la opción más adecuada. 
 

El cuestionario es absolutamente anónimo y la información que usted brinde se tratará 

bajo estricta confidencialidad. Observe que no se le pide su nombre ni su cédula y que usted 

colocará el cuestionario completo en un buzón, de modo que no exista ninguna posibilidad de 

saber qué contestó cada persona. 
 

Si lo considera necesario, yo puedo ayudarle a completar el cuestionario. 
 

De antemano le agradecemos su valiosa colaboración, la información que usted nos brinde 

será de enorme importancia para continuar con los esfuerzos para promover una buena salud 

sexual para todos y todas.  
 

 
 
 

 
 

PREGUNTA FILTRO INICIAL 
 

1- En términos de su actividad sexual, usted…  
  LEA LAS OPCIONES DE RESPUESTA.  
 

1-(   )  Solo practica el sexo con hombres  

2-(   )  Practica el sexo con hombres y ocasionalmente con mujeres  

3-(   )  Practica el sexo tanto con hombres como con mujeres  

4-(   )  Practica el sexo con mujeres y ocasionalmente con hombres  
 

5-(   )  Solo practica el sexo con mujeres            
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6-(   )  No ha tenido relaciones sexuales            FIN DE ENTREVISTA 

 

 
 

PARTE 1 

 

 

A continuación se presenta una serie de afirmaciones. Lea cuidadosamente cada una de 

ellas e indique, al lado, si en su opinión es cierta o falsa; o bien marque en la columna no sabe, si 

no está seguro de la respuesta correcta. 

 

AFIRMACIÓN CIERTO FALSO 
NO 

SABE 

1- Una vez que una persona se infecta con el VIH será para toda la vida. 1  2  0  

2- El VIH se puede transmitir cuando se hacen tatuajes con objetos no esterilizados. 1  2 0 

3- El VIH se puede transmitir al practicar el sexo oral sin protección. 1  2  0  

4- El condón debe colocarse antes de que se produzca la erección. 1  2  0  

5- El VIH se puede transmitir al usar el mismo servicio sanitario de una persona 
infectada. 

1  2  0  

6- Una persona que se ve saludable puede estar infectada con el VIH. 1  2  0  

7- El VIH ataca al sistema inmunológico, es decir, a las defensas que produce nuestro 
organismo. 

1  2  0  

8- VIH son las siglas para Virus de Inmunodeficiencia Humana. 1  2  0  

9- El VIH se puede transmitir a través de un abrazo o de un apretón de manos con una 

persona infectada. 
1  2  0  

10- Los condones de látex ofrecen seguridad contra el VIH y otras infecciones de 
transmisión sexual. 

1  2  0  

11- La única forma de conocer si una persona está infectada con el VIH/sida es con un 
examen de sangre específico. 

1  2  0  

12- Sida son las siglas de Síndrome de Inmunodeficiencia Adquirida. 1  2  0  

13- Siempre hay que usar el condón cuando se tienen relaciones sexuales anales. 1  2  0  

14- Si se desea una mayor lubricación cuando se usa el condón solo se debe usar gel a 
base de agua. 

1  2  0  

15- El condón evita que organismos infecciosos presentes en la vagina o en el ano 
ingresen al pene o viceversa. 

1  2  0  

16- El condón se puede abrir con los dientes o con algún objeto punzo cortante. 1  2  0  

17- Los condones deben ser guardados en lugares frescos. 1  2  0  

18- Cualquier persona puede infectarse con el VIH/sida. 1  2  0  

19- El VIH se puede transmitir por medio del sudor o de la saliva de una persona 
infectada. 

1  2  0  

20- El VIH es un virus que puede transmitirse por bañarse en una piscina con una 

persona infectada. 
1  2  0  

21- Cuando una persona desarrolla el sida tendrá un conjunto de enfermedades que le 
pueden causar la muerte.  

1  2  0  

22- Para que el preservativo o condón reduzca el riesgo de infección, debe 

mantenerse bien inflada la bolsita de la punta. 
1  2  0  

23- Es posible que una persona tenga el VIH sin desarrollar el sida. 1  2  0  
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24- El VIH se puede transmitir por medio de la tos y los estornudos de una persona 

infectada.  
1  2  0  

 

 

PARTE 2 

 
En esta parte también encontrará una serie de afirmaciones que se refieren a formas diferentes de 

pensar y sentir. Lea cuidadosamente cada una de ellas, y luego indique para cada una, si usted está: 
 

  Totalmente de acuerdo 
  Algo de acuerdo  

  Algo en desacuerdo, o 

  Totalmente en descuerdo 

 

No existen respuestas correctas o incorrectas, cada persona tiene sus propios puntos de vista, lo 

que interesa aquí es que usted manifieste lo que piensa y siente. 

 

AFIRMACIÓN 
TOTALMENTE 

DE ACUERDO 

ALGO DE 

ACUERDO 

ALGO EN 

DESACUERDO 

TOTALMENTE 

EN 

DESACUERDO 

1- Es importante usar el condón, aunque no existan posibilidades de embarazo. 1 2 3 4 

2- Si tuviera razones para creer que tengo la infección con el VIH me haría 
inmediatamente la prueba. 

1 2 3 4 

3- El riesgo de transmisión del VIH se reduce si se tienen relaciones sexuales 
con una única pareja fiel y no infectada. 

1 2 3 4 

4- Si se conoce bien a la pareja no es necesario usar el condón. 1 2 3 4 

5- Es frecuente que el hombre pierda la erección al ponerse el preservativo.  1 2 3 4 

6- Pienso que para las mujeres es más fácil ser fieles. 1 2 3 4 

7- El sida es una enfermedad de los homosexuales. 1 2 3 4 

8- Cuando se usa el preservativo se pierde mucho del placer del sexo.  1 2 3 4 

9- El VIH se adquiere con mayor frecuencia por relaciones sexuales sin 
protección. 

1 2 3 4 

10- El país debe velar por la calidad de vida de las personas con VIH o sida. 1 2 3 4 

11- Difícilmente se reduce el riesgo de transmisión del VIH usando 
preservativos. 

1 2 3 4 

12- A una persona con VIH o sida yo no le daría ni la mano. 1 2 3 4 

13- Creo que últimamente se ha exagerado un poco sobre los peligros del 
VIH/sida. 

1 2 3 4 

15- Cualquier persona puede infectarse con el VIH.  1 2 3 4 

15- Es un derecho el poder saber quiénes son las personas que tienen el 
VIH/sida. 

1 2 3 4 

16- Todas las personas infectadas con el VIH deberían aislarse en algún lugar 
especial. 

1 2 3 4 

17- No aceptaría a una persona con VIH o sida ni como vecina. 1 2 3 4 

18- Siempre reviso el buen estado del condón antes de utilizarlo.  1 2 3 4 

19- Si se eyacula fuera de la vagina o el ano no existe peligro de infección con 
el VIH. 

1 2 3 4 

20- Una persona con VIH o sida es un peligro público. 1 2 3 4 

21- Exigir a la pareja el uso del condón puede interpretarse como 
desconfianza. 

1 2 3 4 

22- Le resultaría fácil hacer amistad con una persona infectada con el VIH. 1 2 3 4 

23- Siempre ando con un preservativo, por si acaso. 1 2 3 4 
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24- Aunque yo me porte bien, mi pareja podría infectarme con el VIH. 1 2 3 4 

 
 
 

 

PARTE 3 
 

1- A continuación se presenta otro grupo de afirmaciones. Lea cuidadosamente cada una de ellas, y luego indique, 

marcando con una equis (X) en la hoja de respuestas, si la afirmación describe mucho (M), algo (A), poco (P) o nada 

(N) su manera de ser o pensar: 

 

AFIRMACIÓN 
ME DESCRIBE… 

MUCHO ALGO  POCO NADA 

1- Generalmente controlo bien mis emociones. 1 2 3 4 

2- No me gusta hablar de mis logros. 1 2 3 4 

3- Considero que el consenso es la mejor manera para resolver un conflicto. 1 2 3 4 

4- Tengo facilidad para manifestar a los demás lo que pienso. 1 2 3 4 

5- Con frecuencia pierdo la paciencia. 1 2 3 4 

6- A menudo siento que no sé cómo explicar mis puntos de vista. 1 2 3 4 

7- Asumo las críticas como un mal necesario. 1 2 3 4 

8- Suelo sentirme tranquilo/a cuanto tengo que hablar en público. 1 2 3 4 

9- Me siento abrumado/a cuando tengo que hacer varias cosas a la vez. 1 2 3 4 

10- Casi nunca me siento enteramente satisfecho/a con mi capacidad en el 
trabajo. 

1 2 3 4 

11-  Me siento ansioso/a cuando alguien me corrige. 1 2 3 4 

12- Me cuesta admitir que me siento triste. 1 2 3 4 

13- Muchas veces me pasa que salgo y gasto más dinero del que tenía pensado 
gastar. 

1 2 3 4 

14- Generalmente soy indeciso/a. 1 2 3 4 

15- Soy de las personas que corre cuando hay un temblor. 1 2 3 4 

16- Me gusta estar pendiente de lo que piensan los demás de mí. 1 2 3 4 

17- Me desespera la gente que habla mucho. 1 2 3 4 

18- Las personas muy persistentes resultan incomodas. 1 2 3 4 

19- Me cuesta resistirme a los antojos. 1 2 3 4 

20- La frase “persevera y vencerás” no suele cumplirse en la práctica. 1 2 3 4 

 

2- A continuación aparecen 6 posibles metas que la gente persigue en su vida. Por favor lea cada una de las 6 metas y 
escoja cuál sería para usted la más importante en su vida, colocándole el número uno (1) en la columna de al lado. A 

continuación escoja cuál sería la segunda meta más importante en su vida, colocándole un dos (2) en la columna de al 

lado. Proceda de igual manera hasta haber numerado en orden de importancia las otras cuatro metas restantes. 

Asegúrese que al final las 6 metas tengan un número de importancia en la columna de al lado y que ningún número se 

repite: 

 

META IMPORTANCIA 

Libertad  

Vida saludable  

Sabiduría  
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Belleza  

Vida confortable  

Placer  

PARTE 4 
 

1- ¿A qué edad tuvo su primera relación sexual? 
 

1-   (   )   Con menos de 11 años 

2-   (   )   De 12 a 15 años 
3-   (   )   De 15 a 17 años 

4-   (   )   De 18 a 20 años 

5-   (   )   Más de 20 años 
 

2- En los últimos 6 meses, ¿con cuantas personas diferentes ha tenido relaciones sexuales con 

penetración? 
 

1- (   ) 0   
2- (   ) 1  

3- (   ) De 2 a 4 

4- (   ) De 5 a 10 

5- (   ) Más de 10 
 

3- Del total de veces que usted ha tenido relaciones sexuales en los últimos 6 meses, ¿con qué frecuencia 

lo ha hecho utilizando el preservativo? 
 

1- (   ) Todas las veces (el 100% de las veces)     PASE A LA PREGUNTA 5 
 

2- (   ) La gran mayoría de las veces (75% o más de las veces) 
3- (   ) A menudo (Entre 50 y 75% de las veces) 

4- (   ) Pocas veces (Entre 25 y 50% de las veces) 

5- (   ) Casi nunca (Menos del 25% de las veces) 

6- (   ) Nunca (0%, ni una sola vez) 
 

4- ¿Por qué razón no utiliza el preservativo con mayor frecuencia? 

 MARQUE TODAS LAS  ALTERNATIVA QUE CONSIDERE NECESARIO 
 

1- (   ) No sé bien cómo usar el preservativo 

2- (   ) Me es difícil conseguirlos 

3- (   ) Me da vergüenza ir a comprarlos 

4- (   ) No he tenido a mano en el momento necesario 

5- (   ) Temo que mi pareja reaccione mal 

6- (   ) Mi pareja no quiere usarlos 

7- (   ) Considero que es incómodo su uso 

8- (   ) Me reduce el placer 

9- (   ) Otros/Especifique:_________________________ 
 

5- Cuando ha utilizado un preservativo en los últimos 6 meses, ¿se ha fijado si el mismo sea lubricado? 
 

1- (   ) Todas las veces 

2- (   ) Algunas veces 
3- (   ) Casi nunca 

4- (   ) Nunca 
 

6- Y, ¿se ha fijado en la fecha de vencimiento del preservativo? 
 

1- (   ) Todas las veces 
2- (   ) Algunas veces 

3- (   ) Casi nunca 

4- (   ) Nunca 
 

7- Y, ¿se ha fijado que el paquete no esté roto? 
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1- (   ) Todas las veces 

2- (   ) Algunas veces 

3- (   ) Casi nunca 

4- (   ) Nunca 
 

8- En los últimos 6 meses, del total de veces que ha tenido relaciones sexuales utilizando el preservativo, 
¿con que frecuencia ha sido usted quien ha sugerido su uso? 
 

1-  (   ) Todas las veces 

2- (   ) Algunas veces 

3- (   ) Casi nunca 

4- (   ) Nunca 

 

9- Y la última vez que tuvo relaciones sexuales, ¿utilizó el condón? 
 

1- (   ) Sí    2- (   ) No 
 

10- ¿Ha escuchado hablar del condón femenino? 
 

1- (   ) Sí    2- (   ) No  PASE A LA PARTE 5 
 

11- ¿Sabe usted cómo utilizar el condón femenino? 
 

1- (   ) Sí    2- (   ) No 
 

12- ¿Estaría usted dispuesto a que su compañera/o sexual utilice el condón femenino? 
 

1- (   ) Sí    2- (   ) No 
 

 

PARTE 5 
 

1- Por favor, indique la frecuencia con que en los últimos 6 meses usted ha tenido relaciones sexuales sin 

la protección del condón para cada una de las siguientes situaciones: 
 

SITUACIÓN FRECUENCIA 

NUNCA 1 O 2 

VECES 

DE 3 A 5 

VECES 

6 O MÁS 

VECES 

1- Bajo los efectos del alcohol. 1 2 3 4 

2- Bajo los efectos de alguna otra droga diferente del alcohol. 1 2 3 4 

3- Con una pareja ocasional de un solo día. 1 2 3 4 

4- Con una persona desconocida. 1 2 3 4 

5- Un encuentro espontáneo sin planificarlo de antemano. 1 2 3 4 

 

2- A continuación se le presenta una serie de lugares. Pensando siempre en los últimos 6 meses, por favor 

indique con qué frecuencia ha tenido relaciones sexuales en cada uno de esos lugares, y en caso de que 

aplique, cuánto tiempo aproximado ha permanecido con su pareja en cada lugar: 

 

LUGAR FRECUENCIA TIEMPO DE PERMANENCIA 

NUNCA 1 O 2 

VECES 

DE 3 A 5 

VECES 

6 O MÁS 

VECES 

10 

MINUTOS 

O MENOS 

DE 10 

MINUTOS 

A ½ HORA 

MÁS DE 

MEDIA 

HORA 

1- Motel 1 2 3 4 1 2 3 

2- Casa de habitación 1 2 3 4 1 2 3 

3- Baño de un establecimiento 1 2 3 4 1 2 3 

4- Cuarto oscuro 1 2 3 4 1 2 3 

5- Parque 1 2 3 4 1 2 3 

6- Sauna 1 2 3 4 1 2 3 

7- Auto 1 2 3 4 1 2 3 
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3- Y de cada uno de esos lugares en los que tuvo relaciones sexuales en los últimos 6 meses, ¿con qué frecuencia 
utilizó el preservativo? 

 

LUGAR No ha 

estado 

FRECUENCIA CON QUE UTILIZÓ CONDÓN 

Nunca 

(0% de las veces) 

Casi nunca 

(25% o menos) 

Pocas veces 

(entre 25 y 50% 

de las veces) 

A menudo 

(entre 50 y 75% 

de las veces) 

Todas las veces 

(100%) 

1- Motel 0 1 2 3 4 5 

2- Casa de habitación 0 1 2 3 4 5 

3- Baño de un establecimiento 0 1 2 3 4 5 

4- Cuarto oscuro  0 1 2 3 4 5 

5- Parque 0 1 2 3 4 5 

6- Sauna 0 1 2 3 4 5 

7- Auto 0 1 2 3 4 5 
 

PARTE 6 
 

1- ¿En los últimos 6 meses ha recibido usted pago para tener relaciones sexuales, con dinero, alimentos, 
ropa, trabajo u otros favores? 

 

1- (   ) Sí        2- (   ) No  PASE A PARTE 7   
 

2- ¿Cómo le pagan normalmente? 
 

 1- (   ) Con dinero       2- (   ) En especie (alimentos, ropa, trabajo u otros favores) 
 

3- En los últimos 6 meses, ¿cuántas veces le han pagado para tener relaciones sexuales?  
 

1- (   ) Todas las veces 
 2- (   ) La mayoría de las veces 

 3- (   ) Más de la mitad de las veces 

 4- (   ) Algunas veces 

 5- (   ) Muy pocas veces 
 

4- ¿Qué peso tiene el pago recibido por relaciones sexuales en sus ingresos totales? 
 

 1- (   ) Vive exclusivamente de esos pagos 
 2- (   ) Es su principal fuente de ingresos, pero tiene otras fuentes también 

 3- (   ) Tiene otras fuentes de ingresos y se redondea con esos pagos 

 4- (   ) Solo significa una pequeña extra en sus ingresos mensuales 
 

5- ¿Dónde acostumbra trabajar teniendo relaciones sexuales a cambio de un pago? 
 

 1-(   ) Siempre aquí mismo en la zona 

 2-(   ) La mayoría de las veces aquí en la zona 
 3-(   ) Solo a veces trabajo en esta zona 

 4-(   ) Casi nunca trabajo en esta zona 
 

6- Usted diría que la mayoría de las personas que le pagan por tener relaciones sexuales son… 
 

 1- (   ) Costarricenses 

 2- (   ) Extranjeros turistas 
 3- (   ) Extranjeros residentes en el país 

 

7- ¿Y ha sufrido alguna de las siguientes situaciones a causa de su actividad sexual comercial? 
 

SITUACIÓN SÍ NO 

1- ¿Se le ha negado un préstamo en un banco?   

2- ¿Se le ha negado un trabajo para el que está capacitado/a?   

3- ¿Se le ha pagado un salario inferior al de otras personas, a pesar de que el trabajo que realiza es igual?   
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4- ¿Se le ha negado un ascenso en un trabajo?   

5- ¿Le han tratado con descortesía o desinterés en una oficina o servicio?   

6- ¿Ha sido objeto de burlas, bromas o comentarios injuriosos?   

7- ¿Se le ha negado atención en un servicio de salud?   
 

PARTE 7 
 

 

1- ¿Ha tenido alguna infección de transmisión sexual (enfermedades venéreas) en los últimos 6 meses? 
 

1- (   ) Sí    2- (   ) No 
 

2- ¿Se ha hecho alguna vez la prueba del VIH/sida? 
 

              1- (   ) Sí 
 

              2- (   ) No   SI CONTESTÓ “NO” PASE A LA  PARTE 8  

 
3- ¿En qué tipo de centro de salud se hizo el examen? 
 

 1- (   ) Público      2- (   ) Privado 
 

4- ¿Hace cuánto tiempo se hizo la última prueba del VIH/sida? 
 

              1- (   ) Menos de 1 mes 

              2- (   ) De 2 a 3 meses 

              3- (   ) De 4 a 6 meses 

              4- (   ) De 7 meses a 1 año 

              5- (   ) Más de un año 
 

5- ¿Conoce el resultado de la prueba?  
 

1- (   ) Sí    2- (   ) No 
 

 

PARTE 8 
 

 

1- ¿Podría indicarme si ha sufrido alguna vez alguna de las siguientes situaciones?  
 

SITUACIÓN SÍ NO 

1- ¿Ha aceptado usted tener relaciones sexuales sin desearlas por miedo a posibles represalias? 1 2 

2- ¿Lo/a han amenazado con quitarle trabajo, privilegios o derechos si no tiene relaciones sexuales? 1 2 

3- ¿Lo/a han forzado físicamente a tener relaciones sexuales contra su voluntad? 1 2 

4- ¿Lo/a han agredido físicamente durante el desarrollo de una relación sexual? 1 2 

 

 2- ¿Y ha sufrido alguna de las siguientes situaciones a causa de su orientación sexual? 
 

SITUACIÓN SÍ NO 

1- ¿Se le ha negado un préstamo en un banco?   

2- ¿Se le ha negado un trabajo para el que está capacitado?   

3- ¿Se le ha pagado un salario inferior al de otros hombres, a pesar de que el trabajo que realiza es 

igual? 

  

4- ¿Se le ha negado un ascenso?   

5- ¿Le han tratado con descortesía o desinterés en una oficina o servicio?   

6- ¿Ha sido objeto de burlas, bromas o comentarios injuriosos?   

7- ¿Se le ha negado atención en un servicio de salud?   
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PARTE 9 
 
 

1- Sexo:    1- (   ) Hombre    

2- (   ) Mujer Transexual 

 

2- ¿Cuál es su edad?  _______________ 

  

3- ¿Cuál es su estado civil legal? 
 

1- (   ) Soltero/a   

2- (   ) Matrimonio civil o religioso   

3- (   ) En Unión Libre  

4- (   ) Separado/a   

5- (   ) Divorciado/a   

6- (   ) Viudo/a   

 

4- ¿Cuál es su nivel de escolaridad?  
 

1- (   ) Ninguno  

2- (   ) Primaria incompleta  

3- (   ) Primaria completa  

4- (   ) Secundaria /técnica incompleta  
5- (   ) Secundaria / técnica completa  

6- (   ) Universitaria incompleta  

7- (   ) Universitaria completa  

 

5- ¿Tiene actualmente una relación de pareja (compañero/a, esposa, novio/a, etc.)?  
 

1- (   ) Sí      

2- (   ) No  

 

6- Nacionalidad: 

 

 1- (   ) Costarricense 

 2- (   ) Extranjero/a con residencia  

 2- (   ) Extranjero/a sin residencia  

 

7- ¿Tiene usted seguro social? 
 

 2- (   ) No 

 

 1- (   ) Sí   /   ¿De qué tipo?   1- (   ) Voluntario 

         2- (   ) Como dependiente de otra persona que trabaja 

         3- (   ) Como trabajador/a en la actividad sexual 

         4- (   ) Como trabajador/a en otro tipo de actividad 

 

 

 

 

Antes de entregar el cuestionario, por favor revise que haya contestado 

TODAS Y CADA UNA de las preguntas que le correspondían 

 

MIL GRACIAS POR SU COLABORACIÓN 


